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(1100/GG/NKL) 

(प्रश्न 221) 

श्री दीपक बैज (बस्तर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न ब्ाांडेड और जेनररक दवाइयों के सांबांध 

में है। माननीय मांत्री जी का उत्तर भी आया है। महोदय, देश में वर्तमान में 5028 जन-औषधध केन्द्र 

सांचाधिर् हैं, यह माननीय मांत्री जी ने उत्तर में बर्ाया है। इसी के र्हर् छत्तीसगढ़ में 206 केन्द्र 

सांचाधिर् हैं। 714 दवाइयाां केन्द्रों में उपिब्ध हैं। केन्द्रों में सस्र्ी दवाई 50 से 90 प्रधर्शर् सस्र्ी 

हैं।  

माननीय अध्यक्ष महोदय, आज भी देश में मांहगी दवाइयों की वजह से सािाना िगभग 6 

करोड़ िोग गरीब से और गरीब हो जारे् हैं। आज भी देश के बहुर् से सामदुाधयक केन्द्रों में प्रधान 

मांत्री जन-औषधध केन्द्र सांचाधिर् नहीं हैं। बस्र्र जैसे आधदवासी बाहुल्य के्षत्र के बहुर् से 

सामदुाधयक केन्द्रों में आज भी जन-औषधध केन्द्र सांचाधिर् नहीं हैं। ऐसे केन्द्रों में कब र्क सांचाधिर् 

धकया जएगा? इसी के साथ प्रधान मांत्री जन-औषधध केन्द्रों में सभी दवाइयाां सस्र्ी नहीं होर्ी हैं। 

धसर्त  मल्टी-धवटाधमन, ददत की दवाइयाां और कुछ साधारण सी दवाइयाां ही सस्र्ी होर्ी हैं। शेष 

महत्वपूणत दवाइयाां भी ब्ाांडेड दवाइयों से मांहगी होर्ी हैं। ऐसा क्यों है? सरकार इसके धिए क्या 

कदम उठा रही है, र्ाधक उनके धिए सस्र्ी दवाइयाां धमि सकें ? 

श्री मनसुख एल. माांडविया : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न उठाया है, यह बहुर् ही 

महत्वपूणत प्रश्न है। जब मोदी-वन सरकार बनी थी, र्ब प्रधान मांत्री जी ने कहा था धक मेर ेदेश में 

धकसी की धबना दवाई से मरने की नौबर् नहीं आनी चाधहए। मेरी सरकार गरीब, शोधषर्, पीधड़र् 

और वांधचर्ों के प्रधर् समधपतर् रहेगी। इस बार् को चररर्ाथत करने के धिए सारे देश में जन औषधध-

केन्द्र चिाए जा रहे हैं। माननीय सदस्य जी ने जो कहा है, देश में 3 करोड़ 8 िाख व्यधि, मर्िब 

75 िाख पररवार हर साि दवाइयों का खचत बढ़ जाने से, घर में बड़ी बीमारी आ जाने से, धबिो 

पॉवटी िाइन के नीचे चिे जारे् हैं। उस पररवार के पढ़ने वािे बच्चे की पढ़ाई रुक जार्ी है और 

पररवार में मधुककि होर्ी है। ऐसी धस्थधर्ि में देश में 5410 जन-औषधध केन्द्र आज के धदन में हमने 
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शरुू कर धदए हैं। दूसरा, जन-औषधध केन्द्रों पर मैधक्समम 50 प्रधर्शर् और धमधनमम 80-90 

प्रधर्शर् से कम रटे पर दवाइयाां उपिब्ध हो रही हैं। माननीय सदस्य ने यह कहा है धकि दवाइयों के 

रटे ब्ाांडेड दवाइयों से ज्यादा हैं। धकसी भी जन-औषधध स्टोर पर, हमारा मैन्द्डेट ही यही है धक 50 

प्रधर्शर् से ज्यादा प्राइस हम नहीं िे रहे हैं। 50 प्रधर्शर् से कम प्रधर्शर् पर हम जन-औषधध केन्द्रों 

के माध्यम से दवा उपिब्ध करवा रहे हैं। इसधिए आज 5410 जन-औषधध केन्द्र सार ेदेश में हैं। 

श्री दीपक बैज (बस्तर): माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने 5 साि में धसर्त  5018 जन-औषधध 

केन्द्र सांचाधिर् धकए हैं। महोदय, माननीय मांत्री जी ने 714 दवाइयों का उल्िेख धकया है। आज भी 

उन केन्द्रों में 714 दवाइयाां उपिब्ध नहीं रहर्ी हैं। धसर्त  सामान्द्य सी दवाइयाां ही उपिब्ध रहर्ी हैं। 

माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय मांत्री जी से जानना चाहर्ा ह ू ां धक ब्ाांडेड दवाइयों की कीमर् क्या 

दवा कां पनी र्य नहीं करर्ी है? दवाइयों की कीमर् ड्रग्स कां ट्रोि ऑडतर र्य करर्ी है। क्या 

डीपीसीओ के र्हर् दवा कां पधनयों पर धनयांत्रण नहीं है, धजसकी वजह से िगार्ार ब्ाांडेड दवाइयाां 

महांगी होर्ी जा रही हैं, जो िोगों की पहुांच से दूर हैं?  

(1105/KN/SRG) 

दूसरा, केन्द्र सरकार सरकारी व प्राइवेट डॉक्टरों के धिए सरकारी सस्र्ी दवाई जेनररक 

दवाई की पची धिख सकें , इसके धिए एमसीआई के र्हर् धनयम का कड़ाई से पािन धकया जाए। 

वह धनयम आपने जारी धकया है, िेधकन उसका पािन नहीं हो रहा है। आज भी डॉक्टर िगार्ार 

महांगी दवाई धिख रहे हैं। क्या इसके धिए सरकार अधनवायत कानून बनाएगी, धजससे धक सरकारी 

और प्राइवेट डॉक्टर पची धिख सकें ? 

श्री मनसुख एल. माांडविया : सर, महत्वपूणत धवषय यह है धक जेनररक मेधडधसन क्या है और ब्ाांडेड 

मेधडधसन क्या है? जेनररक मेधडधसन यह शॉटत  नेम है और शॉटत  नेम से दवा सस्र्ी होर्ी है एवां 

ब्ाांडेड से खचत ज़्यादा हो जार्ा है। र्ोर एग्जाम्पि, आपने एक िीटर पानी धिया। इस पानी की 

कीमर् शायद 2 रुपये है। वही पानी एक िीटर धबसिरी में चिा गया र्ो उसकी प्राइस 12-15 

रुपये हो जार्ी है और वह ब्ाांडेड एक्वाधर्ना में चिा गया र्ो 24 रुपये हो गया। यह शॉटत  नेम है, 
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िेधकन वह र्ो पानी ही है। जेनररक मेधडधसन मर्िब शॉटत  नेम है। पेराधसटामोि एक शॉटत  नेम है। 

पेराधसटामोि ड्रग है, वह कभी कैिपोि के नाम से बेचरे् हैं र्ो उसकी प्राइस ज़्यादा हो जार्ी है। 

आज अमरीका में जाइए र्ो अमरीका में अगर पााँच टेबिेट्स िोग िेरे् हैं र्ो उसमें से एक टेबिेट 

इांधडया में बनी हुई जेनररक मेधडधसन होर्ी है। सारी दधुनया धसक्स टेबिेट्स िेर्ी है र्ो उसमें से 

एक इांधडया में बनी हुई जेनररक मेधडधसन होर्ी है। जेनररक मेधडधसन से िोगों को सस्र्ी दवा 

उपिब्ध होर्ी है और यह सस्र्ी दवा उपिब्ध हो। जेनररक मेधडधसन का प्रचार हो। माननीय 

अध्यक्ष जी, हमने टोकन नहीं धकया है, हमने टोटि धकया है। यह स्कीम जब वषत 2008 में शरुू हुई 

थी, जब हमारी सरकार आई र्ब छ: साि के बाद केवि 72 जन औषधध स्टोसत थे। माननीय प्रधान 

मांत्री जी ने इधनधशएधटव धिया और देश में जन औषधध स्टोसत की श्रांखिा चिाई। उसका र्ायदा 

यह हुआ धक जो पहिे जेनररक मेधडधसन का शेयर माधकत ट में केवि दो परसेंट था, वह आज बढ़कर 

आठ परसेंट र्क पहुाँच गया है। आठ परसेंट जेनररक मेधडधसन का शेयर बढ़ जाने से देश के गरीब 

िोगों को, मध्यम वगत के िोगों को दो हजार करोड़ का र्ायदा हुआ है। यह गरीब िोगों के प्रधर् 

हमारा जो कधमटमेंट है, उसका यह नर्ीजा है। 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): रे्क मेधडधसन भी धमिर्ी है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैंने आपको एिाउ नहीं धकया है। माननीय सदस्य प्िीज। माननीय सदस्य, 

आप वररष्ठ सदस्य हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप मझेु धिखकर दीधजए, मैं एिाउ करूाँ गा। श्ी अधीर रांजन चौधरी, आप प्रश्न 

पूधछए। 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): मैं यह पूछना चाहर्ा ह ाँ धक आपका अगर जेनररक के बार ेमें 

इर्ना ध्यान है र्ो आप एक्ट में क्यों नहीं िारे्? आपके एक्ट में यह जेनररक की डेधर्धनशन है? 

आप अपने से बोिरे् हैं धक यह धबसिरी में भाव बढ़ जाएगा, इसमें कम हो जाएगा। आपकी कोई 

डेधर्धनशन है? 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, भाषण मर् दीधजए। 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): मैं भाषण नहीं दे रहा ह ाँ।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी, आप इनकी बार् का जवाब दे दीधजए। 

…(व्यवधान) 

श्री मनसुख एल. माांडविया : यह डेधर्धनशन का सवाि नहीं है। यह कधमटमेंट का सवाि है और 

िोगों को सस्र्ी मेधडधसन धमिे।…(व्यवधान) सवाि यह है धक देश की जनर्ा को सस्र्ी हेल्थ 

केयर धमिे। उसके धिए प्रधान मांत्री मोदी जी का कधमटमेंट है, वह जन औषधध स्टोर के अिावा 

देश में 10…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य प्िीज। आप वररष्ठ सदस्य हैं।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मांत्री जी, आप बोधिये। आप इनकी हर बार् का जवाब मर् दो। जो 

पूछा है, उसका जवाब दीधजए। आप बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

श्री मनसुख एल. माांडविया : सर, इनको धजसकी वकािर् करनी है, करें, हमें कोई धदक्कर् नहीं 

है। हमारी कधमटमेंट गरीबों के प्रधर् है और हम गरीबों के धिए सस्र्ी दवाई उपिब्ध करवारे् हैं। देश 

में दस िाख काधडतयक पेशांट्स होरे् हैं। हमने काधडतयक स्टैंट की प्राइस कम की और गरीबों की 

मदद की, उससे 4547 करोड़ रुपये देश की जनर्ा को र्ायदा हुआ। हमारा कधमटमेंट है। हमने 

1032 मेधडधसन की सीधिांग प्राइस धर्क्स की, उससे देश की जनर्ा को 2422 करोड़ रुपये का 

र्ायदा हुआ। मोदी जी का गरीबों के प्रधर् कधमटमेंट है। इर्ना ही नहीं, गरीब िोग हॉधस्पटि में जारे् 

हैं, उनको नी-इम्प्िाांट कराना था, िेधकन उसके पास पैसा नहीं होर्ा था और वह नी-इम्प्िाांट नहीं 

करवारे् थे। मोदी सरकार ने नी-इम्प्िाांट का प्राइस कैप धकया।…(व्यवधान) इससे 1500 करोड़ 

िोगों को र्ायदा हुआ। दूसरा, हमने इधनधशएधटव धिया है धक देश में कैं सर की दवाइयााँ बहुर् महाँगी 

होर्ी हैं और यहााँ जो बार् हो रही थी धक जन औषधध स्टोसत पर ज़्यादा रटे होर्ा है। 



09-07-2019         Hcb/Rsg                 Uncorrected/Not for publication                                                  5 

 

(1110/CS/KKD) 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से सभी के ध्यान में िाना चाहर्ा ह ाँ धक काधडतयक पेशेंट को 

कौन सी दवाई िेनी पड़र्ी है। उसे िोसाटतन 25 एमजी की दवाई िेनी पड़र्ी है। माकेट में उस 

दवाई का मूल्य 33 रुपये है, हमार ेजन औषधध स्टोर पर वह दवाई 5 रुपये में धमिर्ी है। कैं सर की 

दवाई, एांटी कैं सर दवाई डोसेटैक्सेि 80 एमजी माकेट में 17 हजार रुपये में धमिर्ी है और हमार े

जन औषधध स्टोर पर यह दवाई 1,800 रुपये में धमिर्ी है। यह गरीबों के प्रधर् हमारा कधमटमेंट है।  

 महोदय, मैं यहााँ उपधस्थर् सभी माननीय सदस्यों से धवनर्ी करना चाहर्ा ह ाँ धक वे अपने-

अपने िोक सभा के्षत्र में हर ब्िॉक स्र्र पर इस जन औषधध स्टोर को खिुवायें, क्योंधक आज देश 

में मोदी जी की दकुान के नाम से यह मेधडधसन और यह जन औषधध स्टोर प्रधसद्ध हो रहा है। इससे 

जनर्ा को जो िाभ होर्ा है, मैं उसका एक उदाहरण यहााँ बर्ाना चाहर्ा ह ाँ। 1 जून, 2018 को 

मोदी जी ने बेधनधर्शरीज के साथ बार् की थी। उन िाभाधथतयों में ओधडशा के धमस्टर सभुाष मोहांर्ी 

एक िाभाथी थे। वे मधमेुह और ब्िड पे्रशर से पीधड़र् थे। उन्द्होंने मोदी जी के साथ बार् कररे् हुए 

कहा था धक मझेु हर महीने 3 हजार रुपये की मेधडधसन चाधहए होर्ी थी, िेधकन मेर ेके्षत्र में जन 

औषधध स्टोर ओपन हुआ, र्ो मझेु यह मेधडधसन 400 रुपये में धमि रही है। यह सेवा भी है और 

रोजगार भी है। इसधिए अपने-अपने के्षत्र में सभी माननीय साांसद हर ब्िॉक पर जन औषधध स्टोर 

ओपन करें। उससे िोगों को रोजगार भी धमिेगा और िोगों को सस्र्ी दवाई भी धमिेगी। आप 

बीपीपीआई की वेबसाइट पर जाकर, उसका र्ॉमत डाउनिोड करके, र्ॉमत रु्िधर्ि करके मेर े

ऑधर्स में मझेु पहुाँचा दीधजए, मैं आपके ब्िॉक स्र्र पर जन औषधध स्टोर ओपन कर दूाँगा। उससे 

गरीबों को र्ायदा होगा, आपको यश धमिेगा और जनर्ा का काम होगा। धन्द्यवाद।  

(इधर्) 
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(Q. 222) 

SHRI BALLI DURGA PRASAD RAO (TIRUPATI): Hon. Speaker, Sir, first of all 

I convey my thanks to Lord Venkateswara Swamy. It is my maiden Question.  I 

also convey my thanks to hon. Speaker for allowing me this Question. 

 Sir, Tirupati Balaji  is our God.  I also convey my thanks to our hon. Chief 

Minister,  Shri Y.S. Jaganmohan Reddy and the people of Tirupati 

Parliamentary Constituency. 

 Coming to my Question, first of all, let me say the answer given by the 

hon. Minister is not satisfactory.  If there is no complaint about the DRDAs, why 

have the Committee been formed twice, and their recommendations were also 

received? The cost implementing the recommendations to reform  DRDA  was 

estimated at about Rs. 12,000 crore. Then, the Government dropped this 

proposal of  modification. 

 If there was no complaint, why was the Andhra Pradesh State 

Government as on 11.4.2019 indebted  to take to the tune of Rs.27,000  crore? 

 Sir, you know pretty well that our Chief Minister and the new 

Government of Andhra Pradesh started functioning 40 days back.  All of a 

sudden, we are not in a position to pay a huge  amount. My request is that the 

Government of India, under the leadership of our beloved PM, Narendra Modi, 

should bear 50 per cent of the debt on behalf of  State Government. 

 As you said, latest reforms, women empowerment and everything is 

there in the Budget.  So, as a part of that, I would request you to clear  it on our 

behalf.  
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 Sir, secondly, there are lots of problem in our State.  

माननीय अध्यक्ष : आप दूसरा  सप्िीमेन्द्टरी पूधछएगा।  

श्री नरने्द्र वसांह तोमर : महोदय, माननीय सदस्य ने डीआरडीए पर प्रश्न खड़ा धकया है। यह सांस्था 

बहुर् परुानी है। शरुूआर्ी दौर में ग्रामीण के्षत्र में गरीबी उपशमन की दृधि से जो कायतक्रम आयोधजर् 

धकए जारे् थे, उनका सांचािन धकस प्रकार से हो, इसके धिए 1969 और 1980 में कुछ चधुनन्द्दा 

ब्िॉक्स में कुछ मैकेधनज्म खड़ा धकया गया था।  

(1115/RV/RP) 

बाद में वषत 1980-81 में यह अधस्र्त्व में आया। जब डी.आर.डी.ए. अधस्र्त्व में आया, र्ब 

भी यह धवषय था धक इसके खचत की जो व्यवस्था है, वह कैसे होगाी, र्ो जो पररयोजना सांचाधिर् 

होगी और उस पररयोजना के मद में जो पैसा होगा, उसी से इसकी प्रशासधनक िागर् पूरी की 

जाएगी। आज की जो पररधस्थधर् है, उस पररधस्थधर् में हम देखेंगे र्ो धजिा पांचायर्ें 73वें सांधवधान 

सांशोधन के बाद अधस्र्त्व में आ गई ां। आज धजिा पांचायर्ों का एक अच्छा ढााँचा बन गया है और 

धजिा पांचायर्ें सशधिकरण की ओर बढ़ रही हैं। इसधिए अनेक राज्यों ने डी.आर.डी.ए. का धजिा 

पांचायर्ों में धविय कर धदया है। ग्रामीण के्षत्रों में अनेक प्रकार की जो योजनाएां सांचाधिर् हैं, उनका 

अपना प्रशासधनक बजट है, उनके अपने कमतचारी हैं, इसधिए अब डी.आर.डी.ए. की प्रासांधगकर्ा 

सामान्द्य र्ौर पर धदखाई नहीं देर्ी और इसी कारण से इस धदशा में कोई कदम नहीं उठाया जा रहा 

है। 

SHRI BALLI DURGA PRASAD (TIRUPATI): Hon. Minister has explained 

everything about DRDA. We have formed the Government for the first time in 

the State.  We want Rs. 27,000 crore for SHG women.  I would like to know 

whether the Government is going to provide 50 per cent of the cost.  You are 

talking about women empowerment schemes and other things.  It is a part of 

the DRDA Scheme.  This is my question.  
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श्री नरने्द्र वसांह तोमर: माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य को यह स्पि करना चाहर्ा ह ां 

धक पहिे ग्रामीण के्षत्रों में गरीबी उपशमन की या अन्द्य प्रकार की उत्थान की जो योजनाएां थीं, 

उनका सांचािन ठीक प्रकार से धकया जा सके, उन्द्हें टेधक्नकि सपोटत  धदया जा सके, उनका 

मागतदशतन धकया जा सके, इसधिए डी.आर.डी.ए. की व्यवस्था थी। आज ग्रामीण के्षत्र में अगर 

‘प्रधान मांत्री ग्रामीण सड़क योजना’ि के र्हर् सड़कें  बन रही हैं र्ो उनका अपना ढााँचा है। आज 

ग्रामीण के्षत्रों में आजीधवका की दृधि से अगर एन.आर.एि.एम. चि रहा है र्ो उसका अपना ढााँचा 

है, धजिा पांचायर् के अपने कमतचारी हैं। इसधिए आज जो धस्थधर् है, उसमें हम िोगों ने वषत 2016 

में सधुमर् बोस कमेटी का गठन धकया था और उन्द्हें ये सभी धवषय धदए थे धक इसे कैसे ठीक करें। 

सधुमर् बोस साहब ने भी यह कहा है धक वर्तमान में जो पररधस्थधर् है, उसमें हर योजना में 

प्रशासधनक व्यय है, हर योजना के धक्रयान्द्वयन के धिए ढााँचा है, इसधिए अब डी.आर.डी.ए. का 

कोई औधचत्य बचर्ा नहीं है। 

श्री सुनील कुमार वसांह (चतरा): आदरणीय अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से 

जानना चाहर्ा ह ां धक डी.आर.डी.ए. का धविय करने के बार ेमें वषत 2016 में सधुमर् बोस कमेटी की 

जो ररपोटत  आई, उसके बार ेमें आगे की योजना क्या है? 

 दूसरा, एमपीिैड के सार े कायतक्रमों की देखभाि डी.आर.डी.ए. करर्ा है और उसके 

उपिक्ष्य में हम िोग डी.आर.डी.ए. को एमपीिैड से शलु्क अदा कररे् हैं और ‘धदशा’ि का भी 

अनपुािन वही करर्ा है। इसधिए उसकी ज्यादा रुधच योजनाएां बनाने में नहीं, बधल्क ‘धदशा’िकी 

बैठकों के माध्यम से ज्यादा से ज्यादा खचत करने में है।  

महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से कहना चाह ांगा धक वे कोई ऐसी 

गाइडिाइन दें, क्योंधक उनके माध्यम से हम िोगों को ररपोटत  धमिने में एक-एक साि का समय िग 

जार्ा है। एम.पी.आर. सही समय से नहीं धमिर्ा है, धजसके चिरे् हमारी धनधध खचत नहीं हो पार्ी 

है और अखबारों में और बाकी ज़गहों पर यह आर्ा है धक साांसद ने खचत नहीं धकया जबधक खचत 

करने का काम उनका है। इसधिए डी.आर.डी.ए. का धविय करने के स्थान पर कोई ऐसी योजना 
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हो धक भारर् सरकार अपने अधीन कर िे और हम उन्द्हें शलु्क देरे् हैं, पैसे देरे् हैं र्ो वे हमार े

कायतक्रमों को सीधा-सीधा करें, अगर ऐसी कोई योजना है र्ो मैं माननीय मांत्री जी से इसके बार ेमें 

जानना चाहर्ा ह ां। 

श्री नरने्द्र वसांह तोमर: माननीय अध्यक्ष जी, यह धवषय डी.आर.डी.ए. के सम्बन्द्ध में है। अभी जहाां 

डी.आर.डी.ए. अधस्र्त्व में है, उसके बार ेमें जहाां र्क मेरी जानकारी है, वह कनातटक, मध्य प्रदेश, 

छत्तीसगढ़, पधिम बांगाि, राजस्थान और केरि में अधस्र्त्व में है। उत्तर प्रदशे की सरकार ने भी 

धनणतय िे धिया है धक डी.आर.डी.ए. का धजिा पांचायर् में धविय कर देंगे। 

(1120/MY/RCP) 

आज साांसद धनधध के खचत का जो सवाि है, उसके धिए धनधिर् रूप से धजिा किेक्टर 

धजम्मेवार हैं। वहाां सभी प्रकार का ढाांचा है। आज डीआरडीए में अगर कोई इांजीधनयर अधस्र्त्व में है, 

वह हमारा एधस्टमेट नहीं बनार्ा है। वहाां धनमातण का जो काम है, चाहे वह सड़कों की दृधि से हो, 

धबधल्डांग की दृधि से हो, उसका काम िोक धनमातण धवभाग करर्ा है। अगर धसांचाई की दृधि से कोई 

योजना है, र्ो इररगेशन धवभाग उसका काम करर्ा है। अगर अन्द्य धवभाग की कोई योजना है र्ो 

उसके धिए वहाां धवभागीय व्यवस्था है। मैं साांसद महोदय की धचांर्ा से वाधकफ़ ह ां। साांसदों को इस 

मामिे में कोई र्किीफ़ नहीं आए, यह धनधिर् रूप से सधुनधिर् धकया जाएगा। 

श्री जगदवबबका पाल (डुमररयागांज): अध्यक्ष महोदय, यह बहुर् महत्िवपूणत धवषय है। अभी माननीय 

साांसद श्ी सनुीि जी ने यह बार् उठाई। आज भी कुछ राज्यों में चाहे एमपीिैड हो या धवधायक 

धनधध हो, इन कायतक्रमों का धक्रयान्द्वयन डीआरडीए ही करर्ी है। 16वीं िोक सभा में माननीय 

साांसदों द्वारा धदए गए समय से पूवत जो प्रस्थाव थे, उन प्रस्र्ावों की स्वीकर धर् हो जाने के बावजूद भी 

साांधययकी धवभाग से पैसा नहीं गया है, जबधक 17वीं िोक सभा आ गई है, िेधकन अभी र्क 16वीं 

िोक सभा के उन साांसदों के एमपीिैड का पैसा नहीं पहुांचा। इस सांबांध में अभी क्या कारतवाई हो 

रही है?  
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 दूसरी बार्, डीआरडीए की अधस्र्त्व में आने की जो बार् कही गई है, यू.सी. मामिे के 

बावजूद भी राज्य सरकारों से प्रस्र्ाव या यूधटिाइजेशन सधटत धर्केट समय से नहीं आर्ा है, धजसके 

कारण कायत पूरा नहीं हो पार्ा है। जबधक एक एमपीिैड में कोई बहुर् बड़ी धनराधश नहीं होर्ी है, 

िेधकन इसके बावजूद इर्ना सवाधिया धनशान िगर्ा है। क्या माननीय मांत्री जी इसके धिए कोई 

ऐसा मेकधनज़म रै्यार करने की कोधशश करेंगे या डीआरडीए में उनकी कोई प्रासांधगकर्ा नहीं है? 

आज भी उन राज्यों में पूर ेएमपीिैड के कायों का उत्तरदाधयत्व उनके ऊपर है। ये दोनों बार्ें एक-

दूसर े से कान्द्िट्राधडक्ट करर्ी हैं। हम चाहरे् हैं धक एमपीिैड के धिए समय से उनकी योजनाएां, 

डीपीआर, धक्रयान्द्वयन, यू.सी. और धर्र दूसरी धकस्र् धमिे, इसके धिए आप कौन-सा मेकधनज़म 

करेंगे? इस बार ेमें आपके माध्यम से मैं मांत्री जी ने जानकारी चाहर्ा ह ां। 

श्री नरने्द्र वसांह तोमर: माननीय अध्यक्ष जी, जहाां र्क साांसद धनधध का सवाि है, साांसद धनधध की 

यूधटिाइजेशन सधटत धर्केट धदल्िी आए और धकस समय ररिीज हो, अगर उसमें कोई धदक्कर् आ 

रही है र्ो मैं सांबांधधर् मांत्रािय को अवगर् कराऊां गा। िेधकन, जहाां र्क डीआरडीए का सवाि है, 

जहाां अब डीआरडीए अधस्र्त्व में नहीं है, वहाां भी काम ठीक प्रकार से चि रहा है। अभी भी केन्द्र 

सरकार डीआरडीए को सांचाधिर् करने के धिए आपकी राधश यहाां से आबांधटर् कर रही है। अभी भी 

हम इसके मूल्याांकन की धस्थधर् में हैं, िेधकन ऐसी ध्वधन नहीं जानी चाधहए धक केन्द्र सरकार 

डीआरडीए बांद कर रही है। इसकी प्रासांधगकर्ा धकर्नी बची है? क्योंधक, रामचन्द्रन सधमधर् ने जो 

ररपोटत  दी थी, उस पर 12,000 करोड़ रुपये खचत आ रहा था। इसको व्यय सधमधर् ने एग्री नहीं 

धकया, इसधिए ये सारी चीजें खड़ी हुई हैं। अभी इससे सांबांधधर् जो कमतचारी हैं, उनकी सांयया 

िगभग 15,000 है। हम उनकी र्नयवाह के धिए पैसा द ेरहे हैं। आज की जो पररस्थधर् है, उसमें 

हमें प्रासांधगकर्ा पर जरूर धवचार करना पड़ेगा, क्योंधक आधा देश इसके धविय के पक्ष में है और 

कुछ िोग इसको सांचाधिर् करने के पक्ष में हैं। 

(इधर्) 
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 (Q. 223) 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE): Sir, I thank you for giving me an 

opportunity and I thank the hon. Minister and congratulate her for giving a 

detailed answer. 

 Non-availability of skilled manpower for food processing is a big 

challenge.  Industrial training institutions which are providing skill-based 

training and diploma courses are limited.  There is a requirement of exclusive 

food technology for skilling the nation and for bridging the gap in the food 

processing sector.  Has the Government taken any step in this regard? 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Sir, although the answer is about cold 

chains, I would still like to tell the hon. Member that under my Ministry there are 

two institutions.  One is the National Institute of Food Technology 

Entrepreneurship and Management (NIFTEM), the only one of its kind, which 

is in Kundli in Haryana; the other one is the Indian Institute of Food Processing 

Technology which is in Thanjavur in Tamil Nadu.  Both these institutions are 

premier institutions where M. Tech, B. Tech. and Ph. D. courses are being run.   

(1125/MMN/CP) 

 I am happy to say that all the students, who pass out, get 100 per cent 

placement because of the kind of quality education which is being given over 

there. Along with this, there is also an Incubation Centre where training is 

provided. In fact, all the students, who are studying in these institutions, have 

to go for a village adoption programme in which each of them adopts a village 

so that what they are learning in the lab is also be practised on the ground. So, 
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they get to know what the ground realities are. So, along with the Incubation 

Centres of which there is one in Bathinda and there is one in Assam, for skill 

development, there is a special package also under the Ministry of Skill 

Development where all kinds of courses are being run in the various sectors of 

food processing technology.  

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE): I would like to ask a question to 

the hon. Minister. The Mega Food Park Scheme requires a minimum of 50 

acres of land and it does not promote smaller or individual food processing and 

preservationि unit.ि Theि Committeeि onि Doublingि ofि Farmers’ि Income,ि inि itsि

Report in August, 2017, recommended establishment of processing and value 

addition units at strategic levels. What steps have been taken by the 

Government to implement the recommendation of the Committee to expand 

the cold chain infrastructure? 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Sir, the hon. Member is correct that 

when our Government inherited this Ministry, there were only two schemes. 

One was the Mega Food Park Scheme which required 50 acres of land and 

another was the Cold Chain Scheme. But after seeing that acquiring 50 acres 

of land was a big problem, over the last five years, 7-8 schemes under the 

Pradhan Mantri Kisan Sampada Yojana have been brought. Sampada is to 

supplement agriculture, modernise food processing and decrease agri-wastes. 

I can happily tell this House that anybody, who has any kind of food cluster in 

his constituency, and wants to preserve or give value addition, under the 

Sampada scheme, from the smallest farmer to a Self-Help Group, from a 
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farmer producer organisation to an entrepreneur, from a big industrialist to 

anybody, all of  them can take advantage of this scheme. There are 5-7 

schemes under this. Under the Mega Food Park Scheme, 50 acres of land is 

required for big people. Under the Mini Food Park Scheme or for the agro-

processing cluster, only 10 acres of land is required. Also, we give a grant to 

people who want to set up units inside these food parks. That is how, the unit 

schemes are there. As the hon. Member was saying there was nothing to 

encourage the units but we give a grant to people to put up units.  

 There is also a backward and forward linkage scheme where if a farmer 

wants to now start an agro-processing business, he can take a grant to link up. 

If a retailer now wants to start manufacturing and link it up with the farmer, he 

can also take a subsidy and work towards it. If there is a processor, who now 

wants to start growing and start selling, he can also do so. So, in the entire 

value chain, there is some scheme which is available for anybody who wants 

to promote food processing. They are all on the website, and I would be happy 

to assist you. 

 IिwouldिalsoिlikeिtoिtellिthisिHouseिthatिIिthinkिonिFriday,िfromिoneिo’िclockि

toिtwoिo’िclock,िhereिinिtheिParliamentिHouseिAnnexe,िmyिMinistryिisिholdingिaि

special session for the Parliamentarians regarding World Food India, 2019. In 

that, all the schemes are also going to be discussed. So, if there is any 

Member, who is interested in value-adding to something which is being grown 

or which is getting wasted, he is most welcome to attend and most welcome to 

ask questions.  
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DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Sir, in my Nandurbar 

constituency in Maharashtra, which is predominantly a tribal area, the people 

are engaged in farming activity. Most of the crops that they grow there are 

onion, chilli, banana, papaya and custard apples. These are perishable items 

and due to lack of cold storage facility, the farmers are compelled to sell their 

produce at a very low price. Since setting up of cold storage involves a huge 

investment, I would like to know from the hon. Minister, through you, whether 

the Government will provide financial aid for setting up a cold storage facility in 

my Nandurbar constituency.  

 Also, I would like to ask another question. 

माननीय अध्यक्ष : एक प्रश्न ही पूधछए। 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: Sir, I would like to assure the Member 

that we would be happy to assist in any way. As I mentioned in my answer 

setting up stand-alone cold storages is not part of the mandate of my Ministry; 

that is done by the Agriculture Ministry.  

(1130/NK/VR) 

In my Ministry, we assist in setting up of cold-chain units. The aim of my 

Ministry is to create a cold chain grid throughout the country for seamless 

transfer of food from production to consumption, which means that there 

should be some farm-level infrastructure – a storage, a minimal processing 

unit, washing, cleaning, grading at the farm gate level and reefer vehicles to 

transport it. Even one can do some processing there. So, a grant is given for 

all these things. If anybody wants to apply, we would be happy to assist.  
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माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य सदन में पहिी बार सप्िीमेंटरी क्वेिन पूछ रहे हैं।  

SHRI GAUTHAM SIGAMANI PON (KALLAKURICHI): Thank you, hon. 

Speaker, Sir. Through you, I would like to know from the hon. Minister whether 

there is any proposal to build a small-scale cold storage plant in Thalaivasal 

farmers’ि marketि whichि comesि underि myि Kallakurichiि constituency.ि Itि isि theि

secondिlargestिfarmers’िmarketिinिTamilिNadu.िAroundि2000िsmallिfarmersिsellि

their produce here and the daily turnover is around Rs.40 lakh. If there is no 

such proposal, I request the hon. Minister to consider this proposal.  

 I also request the hon. Minister to build a cold storage plant with a 

capacity of 25 tonnes storage for the benefit of farmers in my constituency.  

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: I thank the hon. Member that he has 

asked me his first question.  

 I would be happy to help him. As I said earlier, my Ministry does not 

build only cold storages but we build an entire chain. There is something for 

everybody. If youिhaveिgotि theseिfarmers’िorganisationsिoverि thereिorिasिyouि

said, you have a mandi in your constituency which sells many things, I would 

like to say that anybody is welcome to apply for these storage and processing 

facilities. The Ministry itself does not set up a unit. But when people apply for 

these facilities, we give them subsidies. If they are small farmers, we assist by 

handholding them in every way, make them into farmer-producer 

organisations, help them keep their books, make their DPR, and so on. We 

assist them in every way because the aim of the Ministry is to encourage food 

processing so that food can be saved, it does not go waste, farmers get better 
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income, and inflation is under control, which is also better for the consumers as 

well.   

माननीय अध्यक्ष: श्ी रवनीर् धसांह जी। माननीय सदस्य आप िांबा क्वेिन पूछरे् हैं, सांके्षप में 

क्वेिन पूछें। आप धकसान हैं।   

श्री रिनीत वसांह (लुवधयाना): अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी पांजाब से हैं। आपने मौका धदया है इनसे 

कोई न कोई र्ायदा िे िें, मेर ेययाि से वह नाराज भी नहीं होंगे, कई बार नाराज हो जार्ी हैं। 

चूांधक ये िधुधयाना धवधजट करर्ी रही हैं। िाडोवाि में एक मेगा रू्ड पाकत  है। यह रू्डपाकत  सौ एकड़ 

में बना हुआ है। र्करीबन 47 एकड़ िैंड कॉमन रै्धसधिटी के धिए है। 53 एकड़ िैंड पर अिग-

अिग कां पधनयों को अपनी रै्क्ट्री िगानी थी। वहाां रै्धसधिटी बहुर् अच्छी है, कई इकयूज थे िेधकन 

now they have been sorted out. मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से पूछना चाहर्ा ह ां धक वहाां 

बड़ी कां पनी आ सकें , आज वहाां केवि दो ही बड़ी कां पधनयाां गोदरजे और बािाजी रू्ड हैं। पांजाब 

को र्ायदा हो जाएगा, मेन धकसानों की बार् है, डाइवरधसधर्केशन की बार् है। मांत्री जी का हम 

िाभ उठाएां, इससे पांजाब को र्ायदा होगा।  

श्रीमती हरवसमरत कौर बादल: महोदय, मैं माननीय मेंबर का शकु्राना करर्ी ह ां और धवश्वास 

धदिार्ी ह ां धक इनसे मेरी नाराजगी नहीं है िेधकन इनकी सरकार से जरूर नाराजगी है।  

माननीय अध्यक्ष: आप सरकार से नाराज मर् हों, आप केन्द्र में मांत्री हैं।   

श्रीमती हरवसमरत कौर बादल: महोदय, मेरी नाराजगी इसधिए है क्योंधक पांजाब के धकसानों को 

एग्रो प्रोसेधसांग और वैल्यू एधडशन धक जरूरर् है। जब मैं पूरी मेहर्नर् करके प्रोजेक्ट्स िगार्ी ह ां 

और सरकार उस प्रोजेक्ट को साि-साि भर आगे बढ़ार्ी नहीं, कोई मदद नहीं करर्ी र्ो 

अांडरस्टैंडेबिी नाराजगी होर्ी है। मैंने िगार्ार इनके मयुय मांत्री को छह धचधटठयाां धिखी हैं धक 

िाडोवाि मेगा रू्ड पाकत  धजसका इन्द्होंने धजक्र धकया है।  

माननीय अध्यक्ष: इनके मयुय मांत्री नहीं, पांजाब के मयुय मांत्री कधहए। आपकी नाराजगी डेविपमेंट 

करने के धिए है।   
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श्रीमती हरवसमरत कौर बादल: महोदय, मैं इनसे मदद माांगूांगी क्योंधक इनके ही कां स्टीट्यूएांसी में 

िाडोवाि मेगा रू्ड पाकत  को धपछिे साि कम्प्ििीट हो जाना चाधहए था, ई ांधन आने के बाद मैंने 

रू्ड पाकत  को सैंक्शन धकया, उसे पूरा सपोटत  धदया। …(व्यवधान) आपको हैरानी होगी धक रू्ड 

पाकत  के धिए आईक्यूएर् की मशीन ही नहीं िगी है और टेंडर भी नहीं धकया गया है।  

(1135/SK/SAN) 

श्री अधीर रांजन चौधरी (बहरामपुर): यहाां पांजाब सरकार की र्रर् से कोई बोिने वािा नहीं है, 

इस र्रह की कोई बार् उठाना सही नहीं है।…(व्यवधान)   

श्रीमती हरवसमरत कौर बादल: यहाां र्क धक वहाां जो ट्राांसर्मतर िगना है, ट्राांसर्ामतर भी नहीं 

िगा।…(व्यवधान)  यह अकेिा रू्ड पाकत  है जहाां यधुनट िग चकुी है और रू्ड पाकत  का 

इनऑगरशेन नहीं हुआ। …(व्यवधान) माननीय सदस्य द्वारा मैं ररक्वेस्ट करूां गी धकि अपनी ही 

सरकार से हमारी मदद करवाएां र्ाधक जल्द से जल्द रू्ड पाकत  इनऑगे्रट हो, इससे िाखों धकसानों 

को र्ायदा होगा, रोजगार धमिेगा।…(व्यवधान) 

 महोदय, मैं जरूर ऐड करना चाह ांगी धक हमार ेमांत्रािय की र्रर् से पांजाब में 42 प्रोजेक्ट्स 

1200 करोड़ रुपये के िगाये गए हैं। अगर पांजाब के साांसद और िगवाएांगे, मैं खशुी से और देने के 

धिए यहाां खड़ी ह ां, मैं उनकी पूरी मदद करूां गी।…(व्यवधान) 

(इधर्) 
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(Q. 224) 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Sir, I 

have gone through the detailed reply given by the hon. Minister. It is really 

exhaustive and I thank the hon. Minister for this detailed reply. In this regard, I 

would like to put a question about insurance. 

 Thoughि ‘Agriculture’ि isि inि theिStateिListिandिnotि inि theिConcurrent List, 

the hon. Prime Minister, through Prime Minister Fasal Bima Yojana, has come 

up with an insurance scheme where 50 per cent premium would be paid. In 

Andhra Pradesh, there were initiatives wherein the balance 50 per cent is 

being paid by the State, in addition to what is paid by the Centre. The 

Ayushman Bharat has been showered by the hon. Prime Minister on the 

kisans, who are the backbone. Is there any proposal to pay the full insurance 

premium to the farmer under something like Ayushman Kisan? It would be a 

good thing. Is there any proposal in this regard? 

श्री परषोत्तम रूपाला: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने धकसानों की समस्याओ ां को 

उजागर करने के धिए सवाि उठाया है। प्रधान मांत्री र्सि बीमा योजना, माननीय नरने्द्र मोदी जी 

ने धकसानों के ररस्क मैनेजमेंट करने के उम्दा आशय के साथ वषत 2016 में प्रस्र्रु् की थी। यह 

योजना वषत 1985 से चि रही है। इस योजना में कई पररवर्तन हो गए हैं, प्रधान मांत्री र्सि बीमा 

योजना धकसानों के ररस्क मैनेजमेंट के धिए उपयोग में िे रहे हैं। कि ही करीब 12 राज्यों के 

एग्रीकल्चर धमधनस्टर और 20 से ज्यादा राज्यों के वररष्ठ एग्रीकल्चर अर्सरों के साथ बैठक थी। 

इसकी अध्यक्षर्ा वररष्ठ मांत्री आदरणीय र्ोमर जी ने की थी। इसमें इस धवषय को िेकर एग्रीकल्चर 

धमधनस्टसत और अधधकाररयों से राय िी गई है। आपका उदे्दकय है धकि पूरा प्रीधमयम कें र सरकार की 

ओर से सजैस्ट धकया जाए। ऐसे कई सझुाव, एग्रीकल्चर कन्द्सन्द्सत स्टेट के धमधनस्टसत,  कई 
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माननीय साांसदों और धपछिे दौर में मोहन भाई कुां दररया जी ने भी धदए थे। इन सारी चीजों को 

िेकर हमारा मशधवरा चि रहा है। इसमें अभी यह र्य नहीं है धकि 100 परसेंट कें र सरकार स्वीकर र् 

करगेी, िेधकन इसे मॉधडर्ाई करने की एक प्रधक्रया चचात में जरूर है। 

SHRI KANUMURU RAGHURAMA KRISHNARAJU (NARSAPURAM): Thank 

you so much, Mantriji.  

 Recently, the Government has increased the Minimum Support Price for 

16 crops, which is a very welcome step. In this regard, M.S. Swaminathan 

Committee has given some recommendations, according to which in the 

formula adopted, the labour input by the family of the farmer has also to be 

taken into consideration, which would further improve the Minimum Support 

Price as a remunerative price. This is a very good suggestion extended by 

Swaminathan Committee. Is the Government considering, in the interest of the 

farmer, the recommendation made by Dr. M.S. Swaminathan?  

श्री परषोत्तम रूपाला: माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने पूछा है धक धकसानों की रै्धमिी 

के श्म का मूल्य इसकी िागर् के साथ जोड़ना चाधहए। मझेु बर्ारे् हुए खशुी हो रही है धकि वर्तमान 

में िागर् इवैल्यएुट करने का जो धसस्टम है, उसमें पूर ेधकसान पररवार का श्म मूल्य शाधमि कर 

धदया गया है। यह सझुाव स्वीकर र् कर धिया गया है। 

(1140/MK/RBN) 

श्रीमती सुवप्रया सदानांद सुले (बारामती): अध्यक्ष महोदय, धजस राज्य से मैं आर्ी ह ां, उस राज्य 

का जो सवे आया है, उसमें कहा गया है धक रोज आठ धकसान आज आत्महत्या कर रहे हैं। आज 

सरकार की र्रर् से जो उत्तर आया है, I would like to quote the Government 

document.ि Itि isि fromि theिGovernmentिofिMaharshtra’sिEconomic Survey. You 

can verify it. In the reply it has been said – I know it is a State subject – “Theि
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Government has reoriented the agricultural sector by focussing on the income-

centric approach against the earlier production-centric approach. This focusses 

onिachievingिhighिproductivity,िreducedिcostिofिcultivation.”ि 

 My pointed question is this. With the petrol and diesel prices going up 

and nothing specific being there for this sector in the Budget, how are you 

going to reduce the cost of cultivation, increase the income of farmers and 

reduceि farmers’ि suicidesि notि justि inि Maharashtraि thoughि myि Stateि isि highlyि

drought affected? 

 Even if it is a State subject, which I am aware, what specific intervention 

is this Government doing? In the UPA regime, under the leadership of hon. 

Manmohan Singh ji, Rs. 70,000 crore loan waiver was given. Do you intend to 

do something similar like this in the interest of my State of Maharashtra? 

श्री परषोत्तम रूपाला: माननीय सदस्या ने एक बहुर् ही अच्छा सवाि उठाया है और उन्द्होंने 

चाहा है धक िागर् को कम करने के धिए वर्तमान सरकार के द्वारा कौन-से स्टेप उठाए जा रहे हैं? 

उन्द्होंने यह भी धजक्र धकया धक डेब्ट वेवर का एक बड़ा काम उनकी सरकार के द्वारा डॉ.मनमोहन 

धसांह जी की ररज़ीम में धकया गया था। हम सबको यह पर्ा है। हम इसके बार ेमें कुछ नहीं कहना 

चाहरे् हैं, मगर हम आपके सांज्ञान में इस सवाि के जवाब के सांदभत में यह जरूर िाना चाहरे् हैं धक 

हम पूर ेदेश के धकसानों को धजन्द्होंने ब्याज धिया है, उनको ब्याज मिु करना है ऐसा नहीं है। मगर, 

प्रत्येक धकसान को हर साि 6000 रुपये इनके एकाउांट में डािने का प्रयोग कर रहे हैं और 

11000 करोड़ रुपये प्रधर् वषत धकसानों को धमिने वािे हैं। मझेु यह बर्ारे् हुए बड़ी खशुी हुई धक 

पहिे कुछ राज्य इसके धिए सांकोच कररे् थे, िेधकन कि ही सार े राज्यों के एग्रीकल्चरि 

धमधनस्टरों ने इसके धिए अपनी प्रसन्द्नर्ा जाधहर की है और उनके द्वारा डेटा भेजने का काम भी 

शरुू कर धदया गया है।  
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 अब उनकी दूसरी मूि बार् धक कॉस्ट ररडक्शन के धिए इस सरकार द्वारा क्या धकया गया? 

हमार े धवजनरी प्रधान मांत्री जी ने जब डबि र्ाधमिंग की बार् रखी थी, उसका मूि आधार था- 

Scheme for cost reduction, scheme for risk mitigation, scheme for productivity, 

and scheme for right prices. इसकी िागर् कम हो, उसके ररस्क का मैनेजमेंट हो, उसको 

सही दाम धमिे, इसी सांदभत में हमने सॉयि हेल्थ काडत  के रूप में एक व्यापक कायतक्रम पूर ेदेश में 

इन्द्वाल्व धकया है। इसके उपयोग से धकसान अपने खेर् में धजर्ना आवकयक है उर्ने र्धटतिाइजर 

का उपयोग कर,े धजर्नी मात्रा में करना चाधहए, उर्ना ही कर।े हमारी सरकार ने उसी र्धटतिाइजर 

को 100 परसेंट नीम कोटेड करके यूज करने का प्रावधान धकया है। पहिे के समय में यूररया िेने 

के धिए धकसानों को िाधठयाां खानी पड़र्ी थीं, आज पूर ेदेश में कहीं से भी यूररया की धडमाांड के 

धिए कोई कम्प्िेन नहीं आ रही है। सभी को समय से यूररया धमि रहा है। नीम कोटेड यूररया के 

उपयोग से उसकी मात्रा भी यूज में कम िगर्ी है और नीम कोधटांग से धकसान खेर् में ज्यादा समय 

र्क र्धटत धिटी भी बनाए रखर्ा है।  

 दूसरा, प्रधान मांत्री कर धषि धसांचाई योजना के एक घटक के र्ौर पर ‘पर क्राप मोर ड्राप’िवािा 

जो हमार ेप्रधान मांत्री जी का धवजन है, उसके चिरे् हम धकसानों को माइक्रो इरीगेशन को बढ़ावा 

देने के धिए सहायर्ा देरे् हैं। Mission for Organic and Value Chain Development for 

North-Eastern States.खासकर, नाथत ईस्ट के जो हमार ेराज्य हैं, वहाां ऑगेधनक एग्रीकल्चर को 

बढ़ावा देने के धिए, इसको प्रोत्साधहर् करने से भी एग्रीकल्चर की कॉस्ट कम होर्ी है। हर पेड़ के 

साथ मेढ़ िगाने की एक योजना सरकार की ओर से िागू की गई है। 

(1145/YSH/SM) 

हम परम्परागर् कर धष धवकास योजना के र्हर् जैधवक खेर्ी को बढ़ावा देने का काम कर रहे 

हैं। इन सारी योजनाओ ां को धकसान अपने खेर् में िागू कर ेर्ो अवकय ही इनकी िागर् में कटौर्ी 

होगी। 
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श्री राधा मोहन वसांह (पूिी चांपारण): महोदय, मैं माननीय मांत्री जी से यह जानना चाहर्ा ह ाँ धक 

िगभग 75 हजार करोड़ की जो कजात मार्ी की घोषणा की गई थी, उसमें धकर्ने धकसानों का 

कजात मार् हुआ है? उसमें क्या-क्या धवसांगधर्याां ऑधडट ररपोटत  में आई थी? धजस वषत कजात मार् 

हुआ, क्या उसके अगिे वषत आत्महत्याओ ां में बढ़ोर्री हुई थी या कमी आई थी यह मैं जानना 

चाह ांगा।  

श्री परषोत्तम रूपाला : माननीय अध्यक्ष जी, वैसे यह कजात मार्ी वािे इकयू से ररिेटेड नहीं है, 

मगर राधा मोहन धसांह जी मेर ेसीधनयर धमधनस्टर भी रहे थे और मैं इनके सांरक्षण में हाउस में जवाब 

धदया करर्ा था। उनकी यह बार् सही है धक कजात मार्ी करने के बाद के वषों में भी आत्महत्याओ ां 

की घटनाओ ां में बढोर्री हुई थी। यह ररकॉडत  पर था। मैं मानर्ा ह ां धक धकसानों की आत्महत्याओ ां को 

राजनीधर्क रांग से देखने की जरूरर् नहीं है…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय मांत्री जी आप चौधरी जी का जवाब न दें। आप धसर्त  राधा मोहन जी का 

जवाब दें। मैंने आपको एिाउ नहीं धकया।  

…(व्यवधान) 

श्री परषोत्तम रूपाला : सर, उसमें एक यह भी धजक्र धकया था धक जो ऑधडट हुआ था, उस 

ऑधडट में ऐसे मामिे भी सामने आए थे धक उन िोगों का भी कजात मार् हो गया था, जो धकसान 

ही नहीं थे।  

श्री गौरि गोगोई (कवलयाबोर): अध्यक्ष महोदय, सदन और देश के धकसानों को आपका सांरक्षण 

चाधहए। पाांच पेज का उत्तर है, पाांच पेज के उत्तर में जो प्रश्न है,…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, एक धमनट रुधकए। आप सदन में पहिी बार र्ो आए हैं, िेधकन 

प्रश्न काि में ऐसे खड़े नहीं होरे् हैं।  

श्री गौरि गोगोई (कवलयाबोर): अध्यक्ष महोदय, पाांच पेज के इस उत्तर में जो प्रश्न है वह धकसान 

आत्महत्या के ऊपर है। इस पर पाांच पेज में एक भी आांकड़ा नहीं है।  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आप र्ो प्रश्न पूधछए।  
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श्री गौरि गोगोई (कवलयाबोर): अध्यक्ष जी, प्रश्न ही पूछ रहा ह ां धक देश में धकसानों की धकर्नी 

आत्महत्याएां हुई है, उसके बार ेमें उत्तर में धिखा ही नहीं है। हम इसधिए जानना चाहरे् हैं, क्योंधक 

यह प्रश्न धकसान आत्महत्या धनयांत्रण का है, र्ो सदन को कैसे पर्ा चिेगा धक धनयांत्रण हो रहा है या 

नहीं हो रहा है। मांत्री जी धछपा रहे है धक देश में धकर्नी आत्महत्याएां हो रही है। अभी-अभी उन्द्होंने 

खदु कहा है धक धपछिी यू.पी.ए. सरकार के बाद वहाां जो िोन वेवर हुआ, उसके बाद धकसानों की 

आत्महत्याओ ां की सांयया बढ़ी हैं, र्ो उसका यहाां पर धवस्र्ार क्यों नहीं है? आज यहाां की केन्द्र 

सरकार पाांच पेज के उत्तर में देश के धकसान की आत्महत्याओ ां को नजरअांदाज कर रही है, उसका 

डेटा नहीं रख रही है। पी.एम. ने धकसानों को धकर्ना धदया इसका र्ो ररकॉडत  है, िेधकन धकर्ने 

धकसानों की आत्महत्या हुई उसका ररकॉडत  नहीं है।  

श्री परषोत्तम रूपाला :  माननीय अध्यक्ष महोदय, जो जवाब हमने धदया है, उसमें ही धिखा हुआ 

है और आत्महत्या के बार ेमें सार ेडेटा इसमें धिखे हुए भी है। वषत 2015 के बाद ये डेटा एग्रीकल्चर 

धडपाटत मेन्द्ट और होम धडपाटत मेन्द्ट की ओर से प्रकाधशर् होर्ा है। क्राइम ररकॉडत  के ब्यूरो से जो 

प्रकाशन होर्ा है उसके आधार पर हम कर धष धवभाग के जररये यहाां रखरे् हैं। वषत 2015 के बाद में 

राज्यों के साथ उनका कां धसधियेशन चि रहा है र्ो इसके चिरे् राज्यों से यह डेटा अभी उपिब्ध 

नहीं है। वे प्रकाधशर् नहीं हुए है। वषत 2015 के डेटा के आधार पर आत्महत्या में वरधद्ध के बार ेमें  

बर्ाया था। 

           (इधर्) 
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(प्रश्न 225) 

श्री सुधीर गपु्ता (मन्द्दसौर): माननीय अध्यक्ष जी, माननीय मांत्री जी धवभाग भारर्ीय खाद्य धनगम 

द्वारा 563 धडपो गोदाम सांचाधिर् होरे् हैं और केन्द्रीय भण्डार धनगम द्वारा 421 भण्डार प्रचिन में 

हैं। कुि 984 भण्डार देश में प्रचिन में हैं। मैं बहुर् प्रसन्द्नर्ा से कहना चाह रहा ह ां धक आपने इन 

भण्डारों की सारी प्रणािी को ऑनिाइन कायतक्रम में सधम्मधिर् धकया है। इसके धिए बहुर् बहुर् 

धन्द्यवाद।  

(1150/RPS/AK) 

इससे धनधिर् ही िीकेज रोकने में बड़ी सर्िर्ा धमिेगी। मैं जानना चाहर्ा ह ां धक 

ऑनिाइन मॉनीटररांग में िीकेज र्ो रुकेगी, मगर धडपो में रखा हुआ खाद्यान्द्न अगर गणुवत्ता खो 

चकुा हो र्ो उसकी गणुवत्ता बचाने के धिए देश में क्या प्रयास हो रहा है? जो खाद्यान्द्न गणुवत्ता खो 

चकुा है, धकर्ने प्रधर्शर् खाद्यान्द्न प्रधर्वषत खराब होकर मानव उपयोग योग्य नहीं रहर्ा है और इस 

खराब खाद्यान्द्न का क्या उपयोग होर्ा है? 

श्री दानि ेरािसाहबे दादाराि: अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने जो प्रश्न पूछा है, यह बार् सही 

है धक 1 जून, 2019 के आांकड़ों के अनसुार हमार ेपास 563 गोदाम हैं, धजनमें से 532 गोदाम 

प्रचिन में हैं और 31 गोदाम प्रचिन में नहीं हैं। सीडब्ल्यूसी के 185 गोदाम हमार ेपास हैं, धजनमें से 

144 प्रचिन में हैं। माननीय सदस्य ने यह प्रश्न पूछा है धक उसका रखरखाव कैसे होर्ा है। मैं आपके 

माध्यम से माननीय सदस्य को बर्ाना चाहर्ा ह ां धक हमार ेपास गोडाउन में जो अनाज होर्ा है, 

उसका रखरखाव करने के धिए सरकार पूरा बन्द्दोबस्र् करर्ी है। आज हमारे 3 िाख 40 हजार 

मीधट्रक टन का स्टॉक है और हमारी क्षमर्ा 4 िाख 81 हजार मीधट्रक टन है। आज की र्ारीख में 

उसमें से कोई भी खाद्यान्द्न खराब नहीं है।  

उपभोक्ता मामले, खाद्य और सािवजवनक वितरण मांत्री (श्री रामविलास पासिान): अध्यक्ष जी, 

इन्द्होंने कहा है धक उसके धिए क्या उपाय धकए गए हैं, उसमें हम िोगों ने पाांच उपाय धकए हैं। एक, 

वहाां सीसीटीवी कैमर ेिगाए गए हैं। दूसरा, हम िोग धडपो का औचक धनरीक्षण करवारे् हैं। र्ीसरा, 
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वहाां सरुक्षा स्टार् की रै्नार्ी होर्ी है, गोदाम पररसर में हाई-मास्ट िाइट्स िगाई गई हैं और 

काांटेदार चारदीवारी िगाई गई है। आपको यह जानकर खशुी होगी धक अब जो अनाज वगैरह उसमें 

से धनकािा जार्ा है, धसर्त  उर्ना ही डैमेज हो रहा है, धजसकी परसेंटेज 0.1 या 0.2 है। इसधिए 

वह नगण्य हो गया है। पहिे जो इस र्रह की सूचनाएां आर्ी थीं, अब वे सूचनाएां आनी भी बन्द्द हो 

गई हैं। 

श्री सुधीर गुप्ता (मन्द्दसौर): धन्द्यवाद, माननीय मांत्री जी। धवशेष रूप से मैं माननीय मोदी जी के 

साथ-साथ आपको भी धन्द्यवाद देना चाह ांगा धक आपने देश में ‘वन नेशन, वन राशनकाडत ’ि जैसी 

अधभनव प्रणािी देश को दी है। इसके धिए आपको बहुर्-बहुर् धन्द्यवाद देर्ा ह ां। इसके साथ ही, मैं 

माननीय मांत्री जी से कहना चाहर्ा ह ां धक मेरा सांसदीय के्षत्र मांदसौर कर धष प्रधान के्षत्र है, वहाां 

औद्योगीकरण नहीं पहुांचा है। मैं माननीय मांत्री जी से आग्रह करना चाहर्ा ह ां धक के्षत्र के धकसानों एवां 

व्यापाररयों ने वेयरहाउसेज का धनमातण करने में रुधच िी है। क्या मांत्रािय इन वेयरहाउसेज को 

धकराये पर िेकर, के्षत्र के वेयरहाउसेज को सांरक्षण प्रदान करने की धकसी योजना पर धवचार 

करगेा? 

श्री दानि ेरािसाहबे दादाराि: अध्यक्ष महोदय, अपने पास जो क्षमर्ा है, वह 4 िाख 81 हजार 

मीधट्रक टन की क्षमर्ा है और अभी हमार ेपास स्टॉक 3 िाख 40 हजार मीधट्रक टन है। कुि 

धमिाकर देश भर में धजर्ने अनाज की खरीद होर्ी है, उस क्षमर्ा के अनसुार हमार ेपास पूर े

गोडाउन्द्स हैं। सीडब्ल्यूसी, एसडब्ल्यूसी, पीईजी और एर्सीआई को धमिाकर धजर्नी क्षमर्ा होर्ी 

है, हमार ेपास उर्ने गोडाउन्द्स हैं। अगर ऐसी जरूरर् पड़ी र्ो इसके धिए कोधशश की जाएगी। 

श्री गजानन कीवतवकर (मबुबई उत्तर पविम): अध्यक्ष जी, एर्सीआई के बोररविी और पनवेि 

धडपो के कारोबार के बार ेमें मैं मांत्री जी का ध्यान आकधषतर् करना चाहर्ा ह ां। 

 महोदय, र्रवरी, 2017 में बोररविी धडपो से 275 मजदूरों का स्थानाांर्रण पनवेि धडपो में 

करके बोररविी धडपो में ठेकेदार प्रथा की शरुुआर् की गई। इस बार ेमें मांत्री जी के साथ बैठक 

करके, धनवेदन देकर मैं यह बार् उनके ध्यान में िाया था, िेधकन एर्सीआई अधधकारी काांटै्रक्ट 
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करने में मशगूि थे, कैसे मझेु काांटै्रक्ट धमिेगा और उसमें मेरा धहस्सा कैसे धमिेगा, इसमें ज्यादा 

मशगूि थे, िेधकन माने नहीं। मांत्री जी समझरे् थे, िेधकन अधधकाररयों पर रोक नहीं िगा पाए। 

वर्तमान समय में पनवेि धडपो की क्षमर्ा 96 हजार मीधट्रक टन है और उसकी आउटपटु कैपेधसटी 

18 से 20 मीधट्रक टन प्रधर् महीना है। वहाां इन मजदूरों का स्थानाांर्रण होने के बाद, अब मजदूरों 

की कुि सांयया 600 हो गई है। इस समय पनवेि धडपो में 100 से 150 मजदूर धबना काम धकए 

वेर्न प्राप्त कररे् हैं। जहाां काम है, वहाां से उनको उधर भेजा गया है। वहाां उनके धिए काम नहीं है 

और एर्सीआई द्वारा उनको वेर्न धदया जार्ा है, क्योंधक वहाां उनको काांटै्रक्ट चाधहए। बोररविी 

धडपो की क्षमर्ा 2 िाख 50 हजार मीधट्रक टन है और आउटपटु 50 से 60 मीधट्रक टन प्रधर् 

महीना है। वहाां काांटै्रक्ट मजदूर समय पर काम पूरा नहीं कर पारे् हैं, धजसके कारण एक बड़ी 

धनराधश बोररविी के खाद्य धनगम अधधकाररयों को ओवरटाइम के रूप में, रिेवे को डैमरजे चाजेज 

के रूप में और पनवेि में मजदूरों को धबना काम के वेर्न देने के धिए खचत होर्ी है। अर्: मैं 

माननीय जी से पूछना चाहर्ा ह ां धक क्या सरकार बोररविी धडपो से पनवेि धडपो में स्थानाांर्ररर् 

धकए गए मजदूरों को वापस बोररविी धडपो में स्थानाांर्ररर् करने पर धवचार करगेी? यह इसधिए भी 

करना चाधहए धक अधधकाररयों का जो काांटै्रक्ट व्यवस्था में इांटे्रस्ट है, वह काांटै्रक्ट रद्द हो जाएगा। 

आउटसोधसिंग से ये अधधकारी पैसा िेरे् हैं। इस र्रह से एर्सीआई को जो नकुसान धकया जार्ा है, 

क्या उसके ऊपर कठोर कारतवाई करेंगे और पनवेि स्थानाांर्ररर् धकए गए मजदूरों को क्या आप 

वापस बोररविी िाएांगे? यही मेरा मांत्री जी से सवाि है। 

(1155/RPS/SPR) 

श्री दानि ेरािसाहबे दादाराि: अध्यक्ष महोदय, इसके धिए माननीय सदस्य को अिग से प्रश्न 

पूछना चाधहए था। धर्र भी, माननीय सदस्य ने प्रश्न पूछा है, अगर यह उनकी जानकारी है और इस 

बार ेमें हमें धचट्ठी धिखरे् हैं र्ो मैं उनको सभी जानकारी दे दूांगा। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य अब बैठ जाइए, आपने बहुर् िम्बा प्रश्न पूछ धिया है। 

श्ी धगरीश भािचन्द्र बापट । 
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…(व्यवधान) 

श्री वगरीश भालचन्द्र बापट (पुणे): अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्री श्ी रामधविास पासवान और श्ी 

दानवे रावसाहेब दादाराव को धन्द्यवाद देना चाहर्ा ह ां धक महाराष्ट्ट्र में इस धवभाग का मांत्री होने के 

नारे् बहुर् अच्छा सहयोग धमिा। जब चोरी का सवाि पैदा होर्ा है, आपने बहुर् सार ेप्रबन्द्ध धकए 

हैं, जैसे दीवार बाांधना, सीसीटीवी कैमर ेिगाना आधद सब धकया गया है। वहाां जीपीएस धसस्टम भी 

िगाना चाधहए, क्योंधक चोरी अांदर नहीं होर्ी है, चोरी गोडाउन से ट्रक बाहर जाने के बाद होर्ी है। 

अगर आपने जीपीएस धसस्टम को एडॉप्ट धकया र्ो बहुर् सारी ऑनिाइन इन्द्र्ामेशन स्टेट को 

धमिर्ी है, किेक्टर को भी धमिर्ी है और ठेकेदारों की पेमेंट जीपीएस धक्ियरेंस होने के बाद ही 

करने का प्रबांध हो र्ो चोरी और भी कम हो जाएगी। मझेु िगर्ा है धक अगर सरकार इस पर ध्यान 

और इसे बांधनकारी कर ेर्ो इसमें चोरी कम होने की सांभावना अधधक है। 

श्री रामविलास पासिान: अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो धवचार व्यि धकया है, वह धबल्कुि 

सही है। जहाां र्क धडपो ऑनिाइन करने की बार् है, आप देखेंगे धक जो गोडाउन सीडब्ल्यूसी और 

एर्सीआई के हैं, वे 100 प्रधर्शर् ऑनिाइन हो गए हैं। अब धदक्कर् यह है धक हमार ेपास कुि 

2018 धडपो हैं, बाकी धडपो राज्य सरकार के हैं। राज्य सरकारों में भी सार् राज्य ऐसे हैं, धजनके 

धडपो ऑनिाइन चि रहे हैं। हम चाहरे् हैं धक केन्द्र और राज्य सरकार, दोनों का ऐसा समन्द्वय हो 

धक हम अपने ऑधर्स से बैठकर देख सकें , कहीं से भी कोई भी देख सके धक अनाज कहाां से जा 

रहा है, ट्रक कहाां से जा रहा है और कैसे जा रहा है, इसका पर्ा िगाया जा सके। इसके धिए हम 

िोगों ने छ: महीने का समय धदया है। जनवरी के पहिे सप्ताह र्क इसे पूरा कर धिया जाएगा। जहाां 

र्क जीपीएस धसस्टम का सवाि है, रिे से भी सामान आरे् हैं, ट्रक से भी सामान आरे् हैं। हमने 

कहा है धक एक महीने के अांदर और मैधक्समम र्ीन महीने के अांदर, चाहे रिेवे हो या ट्रक हो,  

जीपीएस धसस्टम िागू करें, धजससे धबल्कुि पारदधशतर्ा रहे।  

(इधर्) 
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(प्रश्न 226) 

श्री वदलेश्वर कामैत (सुपौल): अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी द्वारा धदया गया जवाब सांर्ोषप्रद ह।ै 

धबहार की स्वीकर र् 17,734 सड़क पररयोजनाओ ां में से 15,860 सड़क पररयोजनाएां पूरी हो चकुी हैं। 

सपुौि में भी 224 सड़कों में से 167 सड़क पररयोजनाएां पूरी हो चकुी हैं। इसके धिए मैं माननीय मांत्री जी 

को बहुर्-बहुर् धन्द्यवाद देर्ा ह ां।  महोदय, गर् 14 वषों में धबहार के माननीय मयुय मांत्री श्ी नीर्ीश कुमार 

के नेर्रत्व में चहुांमखुी धवकास हुआ है। 

(1200/RAJ/UB) 

गिी, नािी और गाांव से मयुय सड़क पर धमिाने वािी सड़कों का भी कार्ी धवस्र्ारीकरण हुआ 

है। महोदय, सपुौि कोसी के्षत्र है। उस के्षत्र में हमेशा बाढ़ आर्ी है, धजसके र्िस्वरूप कार्ी सड़कें  टूट 

गई हैं और सड़कें  बनाने की आवकयकर्ा है। के्षत्र के अांर्गतर् सड़कें  पीएमजीएसवाई के अांर्गतर् बनाने की 

आवकयकर्ा है, उसके धिए सवे करने की आवकयकर्ा है। मैं मांत्री महोदय से यह जानना चाहर्ा ह ां धकि 

‘प्रधानमांत्री सड़क योजना’ि के अांर्गतर् सपुौि धजिा में धकर्नी सड़कों की स्वीकर धर् के धिए सवे र्था 

डीपीआर हो चकुा है? अगर नहीं हुआ है र्ो वह कब र्क होगा? इसके बार ेमें आश्वासन देने की कर पा 

करें। 

ग्रामीण विकास मांत्रालय में राज्य मांत्री (साध्िी वनरांजन ज्योवत): माननीय अध्यक्ष महोदय, आज मैं 

अपने कैधबनेट मांत्री जी के प्रधर् आभार व्यि करना चाहर्ी ह ां धजन्द्होंने मझेु आज उत्तर देने का अवसर 

धदया है। माननीय साांसद जी ने स्वयां स्वीकार धकया है धकि ‘प्रधानमांत्री सड़क योजना’िके अांर्गतर् धबहार में 

जो सड़कें  वहाां से प्रस्र्ाधवर् होकर आई थीं -17,734, उनमें से 15,808 पूरी हो चकुी हैं।  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, आज के धदन मैं श्द्धये अटि धबहारी वाजपेयी जी को याद करना 

चाहर्ी ह ां। मैं गाांव से आर्ी ह ां। मेर ेसमय में वहाां कोई सड़क नहीं थी, िेधकन जब माननीय अटि धबहारी 

वाजपेयी जी सरकार में आए र्ो उन्द्होंने ‘प्रधानमांत्री सड़क योजना’िचिा कर गाांवों को जोड़ने का काम 

धकया। इसधिए मैं श्द्धये अटि धबहारी वाजपेयी जी को नमन कररे् हुए, आपको धन्द्यवाद देर्ी ह ां धक 

आपने मझेु उत्तर देने का अवसर धदया।        (इधर्) 

प्रश्न काल समाप्त 
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Öथगन ÿÖताव के बार ेम¤ घोषणा 

1202 बज े

माननीय अÅय± : मुझे िविभÆन िवषयŌ पर कुछ सदÖयŌ स ेÖथगन ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई है। 

यīिप ये मामले महÂवपूणª ह§ तथािप इनके िलए आज कì कायªवाही म¤ Óयवधान डालना आवÔयक 

नहé है। इन मामलŌ को अÆय अवसर पर उठाया जा सकता ह,ै इसिलए म§न ेÖथगन ÿÖताव कì िकसी 

भी सूचना के िलए अनमुित ÿदान नहé कì है। 
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सभा पटल पर रखे गए पý 

1203 बज े

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगें। ®ी जी. िकशन रेड्डी । 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, on behalf of Shri Amit Shah, I beg to lay on the Table a 

copy of each of the following papers (Hindi and English versions):- 

1. Detailed Demands for Grants of the Ministry of Home Affairs (Volume I) 

for the year 2019-2020. 

2. Detailed Demands for Grants of the Ministry of Home Affairs (Union 

Territories) (Volume II) for the year 2019-2020. 

***** 

कृिष और िकसान कÐयाण मýंी; úामीण िवकास मýंी तथा पंचायती राज मýंी (®ी नरÆेþ िसहं 

तोमर): माननीय अÅय± महोदय, म§ वषª 2019-2020 के िलए úामीण िवकास मýंालय कì अनदुानŌ 

कì िवÖतृत मागंŌ कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हó।ं 

****** 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SHIPPING AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI 

MANSUKH L. MANDAVIYA): Sir, I beg to lay on the Table:- 

1. A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(i) Review by the Government of the working of the Karnataka 

Antibiotics and Pharmaceuticals Limited, Bangalore, for the year 
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2017-18. 

(ii) Annual Report of the Karnataka Antibiotics and 

Pharmaceuticals Limited, Bangalore, for the year 2017-18, 

along with Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

2. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

3. A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Pharmaceutical Education and Research, Ahmedabad, for the 

year 2017-2018, together with Audit Report thereon. 

4. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

5. A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Pharmaceutical Education and Research, Guwahati, for the 

year 2016-2017, together with Audit Report thereon. 

6. Statement (Hindi and English versions showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

7. A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Karnataka Antibiotics and Pharmaceuticals Limited and the 

Department of Pharmaceuticals, Ministry of Chemicals and Fertilizers, for 

the year 2019-2020. 

8. A copy of Notification No. G.S.R.1705(E) (Hindi and English versions) 
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published in Gazette of India dated 8th May, 2019 order indicating the 

supplies of urea to be made by domestic manufacturers of urea to States 

and Union Territories during Kharif, 2019 under sub-section (6) of Section 

3 of the Essential Commodity Act, 1955. 

***** 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 

(®ी अजुªन राम मेघवाल): अÅय± महोदय, म§ आपकì अनमुित स ेिनÌनिलिखत पýŌ कì एक-एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúंजी) सभा पटल पर रखता हó ं: 

 

***** 

सामािजक Æयाय और अिधकाåरता मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी कृÕण पाल): अÅय± महोदय, म§ 

आपकì अनमुित स ेिनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó ं: 
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***** 

उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी दानवे रावसाहबे 

दादाराव): अÅय± महोदय, म§ आपकì अनमुित स ेिनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó ं: 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, I beg to lay on the Table:- 

1.   (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the  

National Foundation for Communal Harmony, New Delhi, for the 

year 2017-18, alongwith Audited Accounts. 

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the  

Government of the working of the National Foundation for 

Communal Harmony, New Delhi, for the year 2017-18. 

2. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

3. A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 23 of the Enemy Property Act, 1968:- 

(i) The Guidelines for disposal of Enemy Property (Amendment) 

Order, 2019 published in Notification No. G.S.R.201(E) in 

Gazette of India dated 8th March, 2019. 

(ii) The Procedure and mechanism for Sale of Enemy Share Order, 

2019 published in Notification No. G.S.R.885(E) in Gazette of 

India dated 18th February, 2019. 
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कृिष और िकसान कÐयाण मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी परषो°म łपाला): अÅय± महोदय, म§ 

आपकì अनमुित स ेिनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó ं: 
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पशुपालन, डेयरी और मÂÖयपालन मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी सजंीव बािलयान): अÅय± 

महोदय, म§ भारतीय पशिुचिकÂसा पåरषद ्अिधिनयम, 1984 कì धरा 66 कì उप-धारा(3) के अंतगªत 

भारतीय पश ु िचिकÂसा पåरषद ् (पश ु िचिकÂसा महािवīालयŌ और पश ु िचिकÂसा अहªताओ ं को 

माÆयता िदए जान ेऔर उनकì माÆयता समाĮ िकए जान ेकì ÿिøया) (सशंोधन) िनयम, 2019 जो 

6 माचª, 2019 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन. 197(अ) म¤ ÿकािशत हòए थ,े कì 

एक ÿित सभा पटल पर रखता हó।ं 

***** 

 

गहृ मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी िनÂयानÆद राय): अÅय± महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा 

पटल पर रखता हó ं: 
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(1205/KMR/IND) 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

1205 बज े

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages received 

from the Secretary General of Rajya Sabha:-  

 (i) "In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 8th July, 2019 

agreed without any amendment to the Dentists (Amendment) Bill, 2019 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 3rd July, 

2019."  

 (ii) "In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 8th July, 2019 

agreed without any amendment to the Aadhaar and Other Laws 

(Amendment) Bill, 2019 which was passed by the Lok Sabha at its sitting 

held on the 4th July, 2019." 
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गहृ कायª सबंधंी Öथायी सिमित के 216व¤ ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ 
 िसफाåरशŌ/िटÈपिणयŌ के कायाªÆवयन कì िÖथित के  

बार ेम¤ वĉÓय – सभा पटल पर रखा गया। 

1206 बज े

गहृ मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी िनÂयानÆद राय): अÅय± महोदय, म§ गहृ मýंालय स ेसबंिंधत 

‘चøवात ओ³खी-मछुआरŌ पर इसका ÿभाव और इसस ेहòई ±ित’ के बार ेम¤ गहृ कायª सबंधंी Öथायी 

सिमित के 216व¤ ÿितवेदन के अÅयाय-तीन और चार म¤ ®ेणीबĦ पैरा के सबंधं म¤ सिमित Ĭारा 

ÿÖतािवत िसफाåरशŌ/िटÈपिणयŌ के कायाªÆवयन कì िÖथित के बार ेम¤ एक वĉÓय सभा पटल पर 

रखता हó।ं 

----- 

माननीय अÅय± : शूÆय काल। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, म§न ेकल शूÆय काल म¤ आपको बोलने के िलए अलाऊ िकया 

था। 

 ®ी हरीश िĬवेदी। 

…(Óयवधान) 
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िवशेष उÐलेख 

®ी हरीश िĬवेदी (बÖती): अÅय± महोदय, म§ आपका Åयान अपने ससंदीय ±ेý बÖती (उ°र ÿदेश) 

के िजला मु́ यालय स ेलगभग 1 िकलोमीटर दूरी पर िÖथत सतं रिवदास वन िबहार पाकª , जो वषª 

1988 म¤ Öथािपत हòआ था, कì ओर िदलाना चाहता हó।ं…(Óयवधान) Öथापना काल स ेही यह पाकª  

बÖती सिहत इसके आस-पास के ±ेý के लोगŌ के िलए एक आकषªण का क¤ þ रहा है। पूवª  म¤ यहां 

आकषªक बाल उīान, झील¤, फÓवारा, झूला, नौकायान आिद कì ÓयवÖथा थी।…(Óयवधान) साथ 

ही साथ िविभÆन ÿकार कì वनÖपितयŌ व कुवानो नदी के घाट पर बस ेहोने के कारण यहां आने वाल े

लोगŌ को Öव¸छ एवं सुदंर वातावरण ÿाĮ होता था। िकंतु महोदय, िपछले कुछ वषŎ स ेयह पाकª  अपने 

अिÖतÂव के सकंट स ेजूझ रहा है। पूरा पाकª  जीणª-शीणª अवÖथा म¤ आ चकुा है। 

 अत: म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेयह आúह करता हó ंिक इस पाकª  कì मह°ा को देखते 

हòए इस ेआधिुनक łप म¤ िवकिसत करके इसके परुाने Öवłप म¤ लाने हेत ुआवÔयक कायªवाही करन े

कì कृपा कर¤।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल को ®ी हरीश िĬवेदी Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अधीर जी, आप बैठ जाए।ं आप यिद शूÆय काल म¤ िकसी िवषय पर बोलना चाहते 

ह§, तो मुझे िलख कर द ेदीिजए। म§न ेआपको हमेशा बोलने के िलए अलाऊ िकया है। म§न ेकल भी 

आपको पूणª łप स ेबोलने के िलए अलाऊ िकया था। सरकार कì तरफ स ेभी जवाब िदया गया था। 

आपको यिद कोई सवाल शूÆय काल म¤ उठाना ह,ै तो आप िवषय िलखकर द¤। म§न ेआउट ऑफ टनª 

भी आपको मौका िदया है। 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, म§न ेिलखकर िदया है। 

माननीय अÅय± : आपने शूÆय काल म¤ बोलने के िलए िलखकर नहé िदया है। 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): महोदय, हमने एडजानªम¤ट मोशन िदया है। 
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माननीय अÅय± : एडजानªम¤ट मोशन म§न े िडसअलाऊ कर िदया है। आप शूÆय काल म¤ दोबारा 

िलखकर दीिजए। म§ िवचार कłंगा। 

…(Óयवधान) 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी 

(®ी अजुªन राम मेघवाल): महोदय, जीरो ऑवर म¤ दोबारा मौका नहé िदया जा सकता, यह łल 

है।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : म§न ेजवाब द ेिदया है। 

 ®ी िवजय कुमार दूबे। 

…(Óयवधान) 

®ी िवजय कुमार दूब े(कुशीनगर): अÅय± महोदय, म§ आपको धÆयवाद देता हó ंिक आपने मुझे शूÆय 

काल म¤ बोलने का अवसर िदया है। 

 महोदय, कुशीनगर लोक सभा ±ेý के िकसान गÆन ेकì खेती पर आि®त ह§। म§न ेपूवª  म¤ सदन 

म¤ एक मुद ्दा उठाया था िक बढ़ती पैदावार और घटती हòई चीनी िमलŌ के कारण गÆना िकसान घोर 

सकंट म¤ ह§।…(Óयवधान)  गÆना िकसानŌ के िलए चीनी िमलŌ के अलावा उनकì खेती का मु́ य ąोत 

िसचंाई है। िसचंाई कì ÓयवÖथा म¤ उÆह¤ मु́ य पिĲमी गंडक नहर कì सिुवधा िमली है।…(Óयवधान) 

म§ आपका Åयान आकृĶ करना चाहता हó ंिक गÆना िकसानŌ कì िसचंाई का ąोत मु́ य पिĲमी गडंक 

नहर के दोनŌ ब§क जगह-जगह स ेटूटे हòए ह§ और रजबहा हेड स ेटेल तक इतने  माइनर ह§, िजनम¤ हैड 

स े टेल तक पानी नहé पहòचंता है।…(Óयवधान) इनके अलावा गÆना िकसानŌ को गÆना पचê कì 

समÖया भी आती ह,ै ³यŌिक िनरकुंश अिधकाåरयŌ और कमªचाåरयŌ कì ÓयवÖथा के चलते पचê का 

सकंट भी गÆना िकसानŌ के सामन ेहै।…(Óयवधान) 

(1210/VB/SNT) 

हमार ेयशÖवी मु́ यमýंी ®ी योगी आिदÂयनाथ महाराज न,े गÆना िटकट आबटंन का िजÌमा 

िमल वालŌ के पास जब तक था, तब तक गÆना मािफयाओ ंĬारा गÆना िकसानŌ का शोषण करन ेका 
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øम चलता रहा।…(Óयवधान) इस øम को बदं करन ेके िलए माननीय योगी आिदÂयनाथ महाराज न े

कमान सभंालते ही गÆना िकसानŌ कì सिुवधा के िलए गÆना िटकट आबटंन का िजÌमा िमल वालŌ 

स ेहटाकर सोसायटी के िजÌमे कर िदया।…(Óयवधान) इसके कारण, गÆना मािफयाओ ंĬारा जो गÆना 

िकसानŌ का आिथªक शोषण िकया जाता था, उस पर पूणª िवराम लग गया।…(Óयवधान)  

 म§ आपके माÅयम स ेसरकार का Åयान आकृĶ कराना चाहता हó ँ िक गÆना मूÐय भगुतान 

समय स े चल रहा ह,ै लेिकन हमार े कुशीनगर जनपद के कुछ गÆना िकसान िवशेष संकट म¤ 

ह§।…(Óयवधान) लàमीगंज और िछटौनी िमल¤, जो आज बदं ह§, उन पर कोई मुकदमा नहé है। इनको 

पनु: चालू करन ेऔर कुशीनगर जनपद म¤ एक इथनेॉल फै³ůी लगाने कì कृपा कर¤।…(Óयवधान)  

माननीय अÅय±: कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल को ®ी िवजय कुमार दबेु Ĭारा उठाए गए िवषय स ेसबंĦं 

करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): माननीय अÅय± जी, म§ एक बहòत ही महßवपूणª मĥुा उठान ेके िलए 

यहा ँखड़ा हòआ हó।ँ …(Óयवधान) 

 आज देश के अंदर िजस तरीके स ेलोकतंý पर हमला हो रहा ह,ै वह िकसी स ेछुपा नहé है। 

हम लोग लोकतंý के माÅयम स ेयहा ँचनुकर आए ह§। अगर इस देश म¤ लोकतंý भीड़तंý के माÅयम 

स ेखÂम हो जाएगा, तो यह देश के िलए बहòत ही दभुाª µयपूणª है। …(Óयवधान) म§ने जो िलखकर िदया 

ह,ै म§ उसी पर आ रहा हó।ँ …(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: आप भूिमका मत बािँधए। 

…(Óयवधान) 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): म§ वही सवाल पूछ रहा हó।ँ आपको एÿीिशयेट करना चािहए िक 

हाउस शांत है। …(Óयवधान) म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेयह पूछना चाहता हó ँ िक िजस तरीके 

स ेदेश के िविभÆन िहÖसŌ म¤ मॉब िलिचंग हो रही ह,ै देश म¤ लोकतंý पर हमला हो रहा है।…(Óयवधान) 
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 सÿुीम कोटª  न ेमॉब िलिचंग के िवŁĦ कानून बनान ेके िलए बक़ायदा वषª 2018 म¤ फैसला 

िदया है। म§ सरकार स ेपूछना चाहता हó,ँ लोक सभा के उप नेता यहा ँमौजूद ह§, …(Óयवधान) ³या 

सरकार सÿुीम कोटª  के उस आदेश के तहत मॉब िलिचंग के िखलाफ कोई कानून बनान ेवाली ह?ै 

तबरेज़ अंसारी कì हÂया होती ह,ै उसके िखलाफ……(Óयवधान) 

HON. SPEAKER: Shri Cosme Francisco Sardinha  -- Not present. 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Hon. Speaker, Sir, in Nagapattinam 

constituency, people are agitated over the long hours of train journey in the trains 

service from Thiruvarur to Karaikudi.  

1213 बज े

(इस समय ®ी िहबी इडन, ®ीमती डॉ. तािमझाची थंगापिंडयन और कुछ अÆय माननीय सदÖय 

आकर पटल के िनकट खड़े हो गए।) 

 To cover a distance of 140 kms., the train takes 6 to 8 hours. The delay is 

due to the 72 railway crossings, which have no gate-keepers. Before the train 

reaches the gate, the driver stops the train and the guard closes the gate. Once 

the train crosses the gate, the guard again opens the gate. This process is being 

done in all 72 gates. This unnecessarily waste the valuable time of the 

passengers. Patients who are going to hospitals, students, and office-goers are 

the worst affected. So, the people in my constituency are very angry.  

(1215/PC/GM) 

®ी सुमेधानÆद सरÖवती (सीकर) : माननीय अÅय± जी, म§ एक बहòत ही महÂवपूणª िवषय पर अपने 

िवचार रखना चाह रहा हó।ं …(Óयवधान) एक रोग ह ैड्यूकेनेन मÖ³यलुर िडÖůॉफì, यह ऐसी बीमारी 

ह,ै िजसम¤ लगभग दस साल तक ब¸चा ÖवÖथ रहता है। …(Óयवधान) उसके बाद उस ब¸च ेके अंग 
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िसकुड़ने लग जाते ह§। …(Óयवधान) 20 साल कì उă म¤ जाकर वह ब¸चा पूरी तरह चारपाई पकड़ 

लेता है। …(Óयवधान) कोई भी रोगी 25 साल स ेÛयादा उă नहé जी पाता है। …(Óयवधान)  

 अÅय± जी, भारत म¤ इस बीमारी के इलाज के िलए एक सÖंथा है - इंिडयन एसोिसएशन फॉर 

िद कÐटीवेशन ऑफ साइंस, जादवपरु। यह सÖंथा एक माý सÖंथा ह,ै जो इस बीमारी पर काम कर 

रही है। …(Óयवधान) इस बीमारी पर अमåेरका म¤ दो स ेतीन करोड़ यूएस डॉलर खचª हो जाता है। 

…(Óयवधान) हमारी यह सÖंथा इस पर काम कर रही है। …(Óयवधान) 

 मेरा भारत सरकार स ेिनवेदन ह ैिक इस ÿकार के रोिगयŌ को बचान ेके िलए भारत सरकार 

इस सÖंथा को उसके åरसचª अनसुधंान के काम म¤ मदद कर,े तािक इस ÿकार के रोिगयŌ को लाभ 

िमल सके। …(Óयवधान) म§ आशा कłंगा िक भारत सरकार इस िवषय पर Åयान देगी। …(Óयवधान)  

माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल, डॉ. िकåरट पी. सोलंकì एवं ®ी नारणभाई काछिड़या 

को ®ी समेुधानÆद सरÖवती Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती 

है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आइटम नंबर 14 रह गया था - ®ी िनÂयानÆद राय। 
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सिमित के िलए िनवाªचन  
राजभाषा सबंधंी सिमित 

1216 बज े

गहृ मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी िनÂयानÆद राय) : महोदय, ®ी अिमत शाह कì ओर स,े म§ ÿÖताव 

करता हó:ं 

“िक राजभाषा अिधिनयम, 1963 कì धारा 4 कì उप-धारा 2 के अनसुरण म¤, इस 
सभा के सदÖय, एकल सøंमणीय मत Ĭारा आनपुाितक ÿितिनिधÂव ÿणाली के 
अनसुार, सघं के सरकारी ÿयोजनŌ के िलए िहÆदी के ÿयोग म¤ कì गयी ÿगित कì 
समी±ा करन ेहेत ुराजभाषा सिमित के सदÖय बनने के िलए अपने म¤ स ेबीस सदÖय 
िनवाªिचत कर¤ तथा उĉ अिधिनयम कì धारा 4 कì उप-धारा 3 के अनसुरण म¤, इसके 
बार ेम¤ िसफाåरश करते हòए राÕůपित को एक ÿितवेदन ÿÖतुत कर¤।” 

 

माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

“िक राजभाषा अिधिनयम, 1963 कì धारा 4 कì उप-धारा 2 के अनसुरण म¤, इस 
सभा के सदÖय, एकल सøंमणीय मत Ĭारा आनपुाितक ÿितिनिधÂव ÿणाली के 
अनसुार, सघं के सरकारी ÿयोजनŌ के िलए िहÆदी के ÿयोग म¤ कì गयी ÿगित कì 
समी±ा करन ेहेत ुराजभाषा सिमित के सदÖय बनने के िलए अपने म¤ स ेबीस सदÖय 
िनवाªिचत कर¤ तथा उĉ अिधिनयम कì धारा 4 कì उप-धारा 3 के अनसुरण म¤, इसके 
बार ेम¤ िसफाåरश करते हòए राÕůपित को एक ÿितवेदन ÿÖतुत कर¤।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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िवशेष उÐलेख - जारी। 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, आप कागज़ सदन म¤ नहé लाएगें। म§ आपको अंितम चेतावनी 

द ेरहा हó।ं  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : नहé, यह आपका राइट नहé है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : यिद आप सदन म¤ कागज़ लाएगें, तो म§ आपके िखलाफ ए³शन लंूगा। 

 …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी, आप बोिलए। 

…(Óयवधान) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Hon. Speaker, Sir, as per the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, a Member cannot 

repeat the same matter in any form. Under Rule 197 sub-section (iv), “In case 

the number of members giving notices on a subject that is admitted by the 

Speaker…”, it cannot be repeated. Even according to Kaul and Shakdher, a 

matter which has already been discussed by the House during the same Session 

cannot be raised again through the Adjournment Motion or by any other motion. 

I want to clarify, Sir, that they have already raised the issue and the hon. Deputy 

Leader and hon. Raksha Mantri has responded to it. As far as the Government 

at the Centre is concerned, we do not have any role as far as the Karnataka 

issue is concerned. This is because of Rahul Gandhi’s call that this is happening 

in Karnataka. There are so many important Bills and important issues before the 
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country which they can raise. I appeal to them not to disturb the House. This the 

first Session of the House. Let them allow the House to run.  

®ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भłच) : माननीय अÅय± महोदय, आपने मुझे देश म¤ बड़े 

पैमान ेपर नकली एवं िमलावटी दूध िबøì जैस ेअित लोक महÂव के मĥेु को उठान ेके िलए इजाज़त 

ÿदान कì, उसके िलए म§ आपका बहòत-बहòत आभारी हó।ं …(Óयवधान) 

 अÅय± महोदय, दूध एक ऐसी दैिनक उपयोग कì वÖतु ह,ै िजसका हम सभी के ÖवाÖÃय स े

सीधा सबंधं है। …(Óयवधान) हमारी भारतीय जनता पाटê कì सरकार देश म¤ सेहत øांित लाने के 

िलए गोकुल िमशन के अंतगªत देशवािसयŌ को शĦु दूध उपलÊध करा रही है। …(Óयवधान) सरकार 

बड़े पैमान ेपर डेयरी उīोग को भी बढ़ावा द ेरही ह,ै लेिकन नकली, िमलवटी दूध के कारोबार को 

रोकना भी इतना ही ज़łरी ह।ै  

(1220/SPS/RK) 

 थोड़े िदन पहल ेिवĵ ÖवाÖÃय सगंठन सÖंथा Ĭारा सरकार को भेजी गई एक एडवाइजरी म¤ 

कहा गया िक यिद भारत म¤ िमलावटी दूध और उसकì उÂपादकता को तÂकाल नहé रोका गया तो 

साल 2025 तक भारत कì 87 फìसदी जनसं́ या क§ सर जसै ेजानलेवा रोगŌ कì िगरÉत म¤ आ 

जाएगी। िमलावटी दूध यूåरया और खतरनाक रसायनŌ स ेबनता है।…(Óयवधान) देश के बड़े-बड़े 

शहर और डेयरी उīोग ±ेý स ेजड़ेु लोग इस कारोबार म¤ शािमल ह§। मेरा आपके माÅयम स ेसरकार 

स ेअनरुोध ह ैिक ऐसे बदमाशŌ के िलए सरकार कड़े स ेकड़े कानून का ÿावधान कर ेऔर फूड सÉेटी 

ए³ट को स´ती स ेलागू करन ेका आदेश जारी कर।े धÆयवाद। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल, ®ी नारणभाई काछिड़या और डॉ. िकåरट पी. सोलंकì 

को ®ी मनसखुभाई धनजीभाई वसावा Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान 

कì जाती है। 

®ी ÿदीप कुमार  चौधरी (कैराना): धÆयवाद अÅय± महोदय। आपने मुझे िश±ा स ेजड़ेु महÂवपूणª 

िवषय को रखने का अवसर िदया। म§ कैराना लोक सभा ±ेý स ेचनुकर आया हó।ं हमारा शामली 
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जनपद केÆþीय िवīालय स ेवंिचत है। …(Óयवधान) सरकार कì योजना ह ै िक जनपद Öतर पर 

केÆþीय िवīालयŌ कì Öथापना हो। वहा ंके ब¸च ेआस-पास के जनपदŌ म¤ पढ़ने जाते ह§, जो ब¸च े

केÆþीय िवīालय म¤ ÿवेश लेन ेके इ¸छुक होते ह§। मेरी आपके माÅयम स ेसरकार स ेपरुजोर मागं ह ै

िक कैराना ±ेý के जनपद शामली म¤ केÆþीय िवīालय कì जÐद स ेजÐद Öथापना हो। आपका बहòत-

बहòत धÆयवाद।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल को ®ी ÿदीप कुमार चौधरी Ĭारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

आप सभी अपनी-अपनी सीटŌ पर जाइए, म§ आपको ÓयवÖथा द ेरहा हó।ं 

1222 बज े

(इस समय ®ी गौरव गोगोई और कुछ अÆय माननीय सदÖय  
अपने-अपने ÖथानŌ पर वापस चल ेगए।) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण Èलीज िसट डाउन।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण Èलीज बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय, आपको जवाब देने के िलए अिधकृत नहé िकया गया है। आप 

बैठ जाइए। माननीय सदÖयगण आपके Ĭारा Öथगन ÿÖताव का नोिटस िदया गया था। म§न ेÖथगन 

ÿÖताव कì ÓयवÖथा म¤ आपका Öथगन ÿÖताव अÖवीकृत िकया। म§न े इस सदन म¤ हर माननीय 

सदÖय को आउट ऑफ टनª होने के बाद भी बोलने का मौका िदया है। िजस िवषय पर आप बोल रहे 

ह§, म§ िफर आपस ेबोल रहा हó ंिक इस सदन कì गåरमा को हम¤ िविशĶ Öतर पर ले जाना चािहए। यह 

सदन सब का है। यह सदन आप सब का सदन है। इस सदन को आप नारेबाजी और ति´तयŌ कì 

ओर मत ले जाइए। मेरा आपस ेÓयिĉगत łप स ेआúह ह ैिक इस सदन के अंदर आप को िजतना 

वाद-िववाद या सवंाद करना कìिजए, म§ स°ा प± स ेभी कह रहा हó ंिक िजन सवालŌ का जवाब देना 
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हो आप उनका जवाब दीिजए। अगर सब माननीय सदÖय सहमत हŌ तो इस सदन के अंदर ति´तयां 

और नारेबाजी को बदं करन ेकì आवÔयकता है।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: माननीय सदÖय Èलीज बैठ जाइए। आप िजतने िवषय उठाना चाह¤गे, म§ हर िवषय 

पर आपको आउट ऑफ टनª भी अलाउ कłंगा। आप िवषय उठाइए। लेिकन मेरा आúह ह ैिक दिुनया 

इस सदन को देखती ह ैऔर यह आप का सदन है। आपको अपन ेसदन कì गåरमा बनाकर रखनी है। 

आप ति´तयां लाकर इस सदन को नगर िनगम और नगर पåरषद जैसा मत बनाइए। अधीर रजंन जी, 

आपको िजतना बोलना ह,ै बोिलए।  

…(Óयवधान) 

(1225/KDS/RC) 

माननीय अÅय± : ®ी दािनश अली जी, म§ आपको भी बोलने का मौका दूगंा। आप अभी मत बोिलए, 

बैठ जाइए।  

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, आपकì पीड़ा म§ समझता हó,ं इसिलए पहल ेिदन स ेआज 

तक आपने देखा होगा िक हमारी पाटê कì तरफ स ेहम बराबर सहयोग करते रहे। सर, आज हाउस 

कì ÿोडि³टिवटी बढ़ रही है। हमार ेयोगदान के िबना हाउस कì ÿोडि³टिवटी नहé बढ़ सकती।  

माननीय अÅय± :  यह केवल आपस ेही नहé बढ़ रही, यह सबका सदन है।  

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): म§ केवल ऐसा इसिलए कह रहा हó,ं ³यŌिक म§ भी िवप± का 

एक िहÖसा हó।ं हमारा मकसद िबÐकुल साफ है। सदन को चलाना, बहस करना, डॉयलॉग मारना, 

िडÖÈयूट करना हमारा काम ह,ै िडसीजन लेना उनका काम है। हम मĥुा उठाएगंे, लेिकन िडसीजन 

लेना उनका काम है। वे सरकार म¤ ह§, पोजीशन म¤ ह§ और हम अपोजीशन म¤ ह§। हम अपना फज़ª िनभा 

रहे ह§, सरकार अपना फज़ª िनभाए। यही हमारी उनसे उÌमीद ह,ै इसस ेºयादा नहé। …(Óयवधान) 
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माननीय अÅय± :  माननीय सदÖयगण, म§ िफर स ेआúह कर रहा हó ंिक बैठे-बैठे न बोल¤ और न 

खड़े होकर बोल¤। जब म§न ेमाननीय अधीर रजंन जी को बोलन ेको कहा ह,ै तो वे ही बोल¤गे। आप ऐसा 

मत कìिजए। अधीर रजंन जी, आप बोिलए।  

…(Óयवधान) 

®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमार ेइस सदन म¤ एक बहòत ही कĥावर एवं वåरķ नेता, 

िजनकì म§ बड़ी सराहना करता हó,ं ®ी अŁण जेटली साहब कहा करते थ े– ‘disruption is also a 

legitimate weapon for democracy.’ तो ³या कर¤ सर? हम भी तो हमार ेवåरķ नेता स ेही सीखे 

ह§। म§ यह कहना चाहता हóं िक आप वािकफ ह§ िक कनाªटक म¤ ³या हालात हो रहे ह§। िसफª  दो मĥेु ह§। 

कनाªटक ही नहé, इस िशकार कì राजनीित को बÆद करना चािहए। यह पोिचंग पॉिलिट³स बÆद 

करनी चािहए। आज कनाªटक, कल मÅय ÿदेश, इस तरह स ेएक के बाद एक अगर िवधायकŌ को 

तोड़ा जाए, िडÖम¤टल िकया जाए, पैस ेका लालच िदया जाए, तो यह सही नहé है। िवधायक राजभवन 

स ेिनकलते ह§, तो उनके िलए गाड़ी खड़ी है। एयरपोटª  जाएगें, हवाई जहाज खड़ा है। ठहरने के िलए 

आलीशान होटल तैयार है। इस सरकार कì स°ाłढ़ पाटê के लोग कहते ह§ िक हम अभी कनाªटक 

ले रहे ह§, इसके बाद हम मÅय ÿदेश ल¤गे। यह िशकार कì राजनीित, पोिचगं पॉिलिट³स हमार ेलोकतंý 

के िलए खतरा पैदा कर रही है। इस ेबÆद करना चािहए, इसीिलए हम सदन म¤ आए ह§। स°ाłढ़ पाटê 

कì नीित और नीयत पर िहÆदÖुतान के आम लोगŌ को िबÐकुल भरोसा नहé है। इसिलए म§ सरकार 

स ेदर´वाÖत कर रहा हó ंिक िकसी भी हालत म¤ लोकतंý को बचाकर रख¤। िशकार कì राजनीित बÆद 

होनी चािहए। Poaching politics should be stopped. …(Interruptions).  We are 

walking out.  

1228 hours  

(At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury and some other 
hon. Members left the House.)  

माननीय अÅय± : सदन के उप नेता, र±ा मýंी माननीय ®ी राजनाथ िसहं जी।  
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र±ा मýंी (®ी राजनाथ िसहं): अÅय± महोदय, आपने अपनी सदाशयता का पåरचय देते हòए जो 

िवषय इसी सý म¤, हाउस म¤ उठाया गया ह ैऔर पनु: आपने उÆह¤ बोलने कì इजाज़त दी ह,ै लेिकन 

इसका उÆहŌन ेदŁुपयोग िकया है। …(Óयवधान)। यह सच ह ैिक कनाªटक म¤ जो कुछ भी हòआ, यह 

काúेंस के अपने घर का मामला ह,ै लेिकन अपने घर को ये सभंाल नहé पा रहे ह§, बिÐक  पािलªयाम¤ट 

के इस लोअर हाउस को िडÖटबª करन ेकì कोिशश कर रहे ह§। …(Óयवधान)। म§ समझता हó ंिक इसे 

कदािप उिचत नहé ठहराया जा सकता। म§ यही कहना चाहता हó।ं …(Óयवधान) 

®ी मकेुश राजपूत (फłª खाबाद): अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स ेएक ºवलंत िवषय कì ओर 

सदन का Åयान आकृĶ कराना चाहता हó।ं वषª 2014 म¤ जब स ेमाननीय ®ी नरेÆþ मोदी जी ÿधान 

मýंी बन ेह§, तब स ेिश±ा के ±ेý म¤ अभूतपूवª  सधुार हòए ह§। अब िश±क पढ़ाना भी चाहता ह,ै ब¸च े

पढ़ना भी चाहते ह§ और अिभभावक भी ‘पढ़े इंिडया, बढ़े इंिडया’ म¤ अपना सहयोग कर रहे ह§। देश म¤ 

िश±ा के ±ेý म¤ अभूतपूवª  सधुार होने के बावजूद अभी भी ÿाइवेट से³टर के Öकूल और कालेजŌ म¤ 

हर वषª ब¸चŌ के अिभभावकŌ स ेिबिÐडंग शÐुक के नाम पर अवैध वसूली तथा 10 माह कì िश±ा के 

बदले 12 माह कì फìस वसूली जाती ह ैतथा िसलेबस म¤ भी थोड़ा-बहòत पåरवतªन करके पÖुतकŌ के 

नाम पर हजारŌ Łपये का चूना ब¸चŌ के अिभभावकŌ को लगाया जाता ह।ै इसस ेअिभभावकŌ का 

अपने ब¸चŌ को पढ़ान ेम¤ पसीना छूट जाता है। एसोचैम कì åरपोटª  के मुतािबक वषª 2005 स ेवषª 

2018 के बीच ÿाइवेट ÖकूलŌ कì फìस म¤ 150 फìसदी का इज़ाफा हòआ है। ÖकूलŌ म¤ सालाना खचª 

55 हजार Łपये स ेबढ़ाकर लगभग डेढ़ लाख Łपये तक कर िदया गया ह।ै  

(1230/MM/SNB) 

ÖकूलŌ कì ºयादा फìस अिभभावकŌ के िलए मुसीबत बन गयी है। ÖकूलŌ म¤ नसªरी और 

ÿाइमरी म¤ ºयादा फìस वसूली जा रही है। कभी डोनेशन के नाम पर तो कभी बैग, कपड़े और जूतŌ 

के नाम पर मनमाने ढंग स ेधन कì उगाही कì जा रही है।  

 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेमाननीय मानव ससंाधन िवकास मýंी जी स ेआúह करना 

चाहता हó ं िक ÿाइवेट स³ेटर म¤ जो िवīालय सचंािलत ह§, उन पर Åयान देने कì आवÔयकता ह,ै 
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िजसस ेअिभभावकŌ के अपने ब¸चŌ को पढ़ान ेम¤ अितåरĉ Óयय को बचाया जा सके, िजसस ेगरीब 

Óयिĉ भी अपने ब¸चŌ को उ¸चकोिट कì िश±ा िदला सके। 

 महोदय, म§ एक और अनरुोध करना चाहता हó ंिक िजन िवīालयŌ म¤ अÅयापक ह§, उनम¤ ही 

उनके ब¸चŌ को पढ़ाया जाए, िजसस ेहर आदमी के ब¸च ेअ¸छे ढंग स ेपढ़ सक¤ । धÆयवाद। 

माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल को ®ी मुकेश राजपूत Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

SHRI E. T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Hon. Speaker, Sir, thank you 

for giving me this opportunity to raise an important matter pertaining to my 

constituency during Zero Hour. 

 I wish to draw the attention of the Government to a serious matter 

regarding the havoc played by sea erosion in the coastal belt of Kerala in the 

last few days, especially in my constituency. When I visited various areas of my 

Parliamentary constituency, namely, Ponnani, I witnessed heavy damages 

caused at different places due to sea erosion. Many people living in the coastal 

areas like Aliyar Palli, Marakkadavu, Murinjazhy, Puthuponnani, Azheekkal, 

Veliyumkod, Thannithura, Palpetty and Kappirikkad have evacuated their 

houses due to heavy damages caused in the area.  Similarly, places in the 

coastal belt like Tanur and Parappanangadi is also under severe threat of 

erosion. The situation is no different in other coastal areas of the State as well.  

 Fishermen are not in a position to go for fishing and their life has become 

miserable. The State may be given financial support by the Government of India 

to meet the difficulties of the fishermen. The existing sea wall is not being 

maintained properly. New sea walls would have to be constructed and a 
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proposal in this regard is pending with the Government of India. That proposal 

may be considered at the earliest. The major complaint is that the very 

construction of the sea wall has not been done scientifically. The intervention of 

the Government in this regard is also very much necessary.  

 I would like to urge upon the Central Government to adopt new scientific 

and technological methods to control sea erosion. The sea wall has to be 

constructed on a war footing. The pending application of the State Government 

for construction of the sea wall has to be considered forthwith. I would like to 

appeal to the Government to take up this matter very seriously.  

 Thank you.  

®ी बी. बी. पाटील (जहीराबाद): महोदय, तेलंगाना राºय का आलमपरु शहर जोगूलÌबा गदवाल 

िजले म¤ आता है। आलमपरु शहर अपने मंिदरŌ के िलए ÿिसĦ है। यहां िÖथत अिधकांश मंिदर बहòत 

परुाने ह§ और अपने ÖथापÂय के िलए िव´यात ह§। इनम¤ स ेºयादातर मंिदर भारतीय परुातÂव सव¥±ण 

िवभाग के तहत आते ह§। आलमपरु के सभी मंिदरŌ म¤ जोगूलÌबा शिĉ पीठ, जोगूलÌबा देवी मंिदर 

और नवāĺा मंिदर ÿमुख ह§। लोगŌ का मानना ह ैिक देवी जोगूलÌबा उनके और उनके घर कì सभी 

बरुाइयŌ स ेर±ा करती है। वाÖतु दोष स ेमĉु होने के िलए भी जोगूलÌबा देवी कì पूजा कì जाती है। 

जोगूलÌबा देवी मंिदर, िजस ेजोगूलÌबा शिĉ पीठ के नाम स ेभी जाना जाता ह,ै महाशिĉ के 18 पीठŌ 

म¤ स ेपांचवा ंशिĉ पीठ है। तुंगभþा और कृÕणा नदी के सगंम पर तुंगभþा नदी के तट पर यह मंिदर 

बना है। इस मंिदर को दि±ण काशी के नाम स ेपहचाना जाता है। इस मंिदर का उÐलेख सकंद परुाण 

म¤ भी िकया गया है। ऐसे ऐितहािसक मंिदर को ÿसाद Öकìम म¤ शािमल करके, मंिदर के िवकास के 

िलए रािश आवंिटत कì जाए। यही म§ आपके माÅयम स ेमýंी जी स ेकहना चाहता हó।ं 
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®ीमती सÅंया राय (िभडं): माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम स ेमेर ेलोक सभा ±ेý िभडं 

म¤ िजला अÖपताल कì लचर ÖवाÖÃय ÓयवÖथा तथा ससंाधनŌ कì कमी स ेमरीजŌ को हो रही 

परेशानी कì तरफ सरकार का Åयान आकृĶ करना चाहती हó।ं 

 महोदय, िजला अÖपताल म¤ ÿितिदन 1600 स ेºयादा मरीजŌ का आना-जाना होता ह,ै परतं ु

डॉ³टर और नसª कì कमी के कारण और मशीनŌ तथा उपकरणŌ के खराब रखरखाव के कारण 

मरीजŌ को असिुवधाओ ंका सामना करना पड़ रहा है। आज अÖपताल म¤ 300 बेड ह§, जबिक भाजपा 

सरकार म¤ 400 बेड Öवीकृत हòए थ,े परतं ुआज तक मÅय ÿदेश कì मौजूदा सरकार फÁड Öवीकृत 

नहé कर पायी है। अÖपताल म¤ 39 डॉ³टसª के पद Öवीकृत थ,े जबिक अभी वतªमान म¤ 14 डॉ³टसª 

ह§ और 25 डॉ³टसª का अभाव है। नसª 168 Öवीकृत थé, जबिक वतªमान म¤ 108 कायªरत ह§ और 60 

नसŎ कì कमी ह।ै 

(1235/SJN/RU) 

अÂयाधिुनक मशीनŌ तथा उपकरणŌ का अभाव ह,ै जैस ेिक िसटी Öकैन, एमआरआई आिद। 

अतः म§ आपके माÅयम स ेयह आúह करना चाहती हóं िक मरीजŌ को हो रही असिुवधाओ ंको जÐद 

स ेजÐद दूर िकया जाए, िजसस ेिभडं तथा आसपास के लोगŌ को बेहतर ÖवाÖÃय सिुवधाओ ंका 

लाभ िमल सके। आपने मुझे बोलने का समय िदया, इसके िलए म§ आपको धÆयवाद दतेी हó।ं 

माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल को ®ीमती सÅंया राय Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

®ी गणेश िसहं (सतना) : अÅय± महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। म§ आपके माÅयम स ेभारत 

सरकार का Åयान 30 ÿितशत वनŌ कì ओर आकृĶ कराना चाहता हó।ं एक समय था, जब घन ेजगंल 

थ,े लेिकन वनŌ कì अंधाधुंध कटाई के चलते आज जगंल पेड़ िवहीन हो चकेु ह§। बड़ी माýा म¤ िसर 

बोझा लकड़ी सूखी लकड़ी के नाम पर काटकर बाजारŌ म¤ बेची जा रही है। वैसे तो ÿधान मýंी ®ी 

नरÆेþ मोदी जी न ेउººवला गैस योजना के तहत 7 करोड़ पåरवारŌ को एलपीजी गैस का मÉुत 

कने³शन िदया है। लेिकन इसके बावजूद भी िसर बोझा लकड़ी कì कटाई नहé रोकì जा रही है। म§ 
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िजस ±ेý स ेआता हó ंवह मÅय ÿदेश और उ°र ÿदेश कì सीमा पर है। वहा ंपर कभी बहòत घन ेजगंल 

होते थे। उनम¤ स ेमझगवा,ं िचतहरा, बांसा पहाड़, वारामाफì, मािनकपरु, मारकुÁडी, परसमिनया, 

नरोिहल म¤ आज पूरी तरह स ेिसफª  पलाश और गलुम¤हदी के पेड़ बच ेहòए ह§।  

 म§ आपके माÅयम स ेभारत सरकार स ेिनवेदन कłंगा िक जो िसर बोझा लकड़ी काटने वाले 

लोग ह§, उनको िचिĹत िकया जाए और उनको मनरगेा के माÅयम स ेवहा ंपर नया रोजगार देकर 

जगंलŌ म¤ पेड़ लगाने का काम शłु िकया जाए। उनको िचिĹत करके वनोपज का पूरा लाभ उठाया 

जाए। जब तक िसर बोझा लकड़ी काटने कì अनमुित रहेगी, तो जगंल इसी तरह स ेकटते रह¤गे। 

वतªमान समय म¤ माननीय ÿधान मýंी जी न ेजो पेड़ लगाने का कायªøम चलाया ह,ै उसके चलते 

उनको मनरगेा के साथ हर एक जगंल म¤ िफर स ेव±ृारोपण का काम िदया। म§ यही िनवेदन करना 

चाहता हó।ं 

माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल और ®ी आर. के. िसहं पटेल को ®ी गणेश िसहं Ĭारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

®ी ÿतापराव पािटल िचखलीकर (नांदेड़) : अÅय± महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý नांदेड़ म¤ राÕůीय 

राजमागª सं́ या 61 का मरÌमत कायª दो वषŎ स ेकाफì धीमी गित स ेचल रहा है। इसके कारण 

बारसगांव स ेराहटी मागª पर आवागमन बािधत हो रहा ह ैतथा जनता को भारी परेशािनयŌ का सामना 

करना पड़ रहा है।  

महोदय, मेरी सरकार सरकार स ेमागं ह ैिक इस सड़क मागª के पनुिनªमाणª का कायª तीĄ गित 

स ेपूरा कराया जाए।  

डॉ. के. सी. पटेल (वलसाड) : माननीय Öपीकर महोदय, मेरा ससंदीय ±ेý वलसाड है। मेर ेवलसाड 

और नवसारी िजले म¤ आम कì बहòत अ¸छी फसल होती है। देश का 20 ÿितशत आम हमार ेगजुरात 

के वलसाड और नवसारी िजले म¤ होता है। दो साल स ेमौसम कì वजह स ेआम कì फसल म¤ बहòत 

नकुसान हो रहा है। हमार ेजो फामªसª ह§, उनका पÖेटीसाइड और खाद का पैसा भी नहé िनकलता है। 
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®ी नरÆेþ भाई मोदी जी कì सरकार न ेवषª 2015-16 म¤ मेर ेवलसाड िजले म¤ बारह करोड़ Łपये 

नकुसान के िलए िदए थ ेऔर वह पैस ेउनके खातŌ म¤ जमा हòए थे।  

अतः मेरी सरकार स ेअजª एवं नă ÿाथªना ह ै िक इस साल भी सव¥ करके नवसारी और 

वलसाड िजले म¤ जो आम कì फसल म¤ नकुसान हòआ ह,ै उसम¤ उनकì हÐेप कì जाए। मेरी एक और 

åर³वेÖट ह ैिक हमार ेजो आम के पाकª  ह§, उनका ÿधान मýंी फसल बीमा योजना म¤ समावेश िकया 

जाए।   

®ी उदय ÿताप िसहं (होशंगाबाद) : माननीय अÅय± जी, आपका धÆयवाद। म§ आपके माÅयम से 

ब§कŌ म¤ लगातार बढ़ रहे काम और कमªचाåरयŌ कì घटती हòई सं́ या के सबंंध म¤ सरकार का Åयान 

आकृĶ कराना चाहता हóं। माननीय ÿधान मýंी जी के नेतृÂव म¤ पूर े दशे म¤ िजस तरह से 

िडिजटलाइजेशन तेजी स ेबढ़ा ह,ै उसके िहसाब स ेब§कŌ पर लगातार बोझ बढ़ रहा ह ै- खासकर, 

Öटेट ब§क ऑफ इंिडया िजसके पास देश के सभी कामŌ का 70 फìसदी काम है। म§ आपके माÅयम 

स ेसरकार स ेकहना चाहता हó ंिक हर काम, गरीब कì प¤शन स ेलेकर जो भी ůांज³ेशन हो रहा ह,ै 

वह सब कुछ िडिजटल इंिडया के कारण ब§कŌ के माÅयम स ेहोता ह।ै  

(1240/GG/NKL)  

म§ अपने ससंदीय ±ेý के होशंगाबाद, नरिसहंपरु और राइिसन िजले के अÆदर आपका Åयान 

आकृĶ करना चाहता हूॅ,ं सरकार का Åयान आकृĶ करना चाहता हूॅ ंिक वहा ंपर सार ेब§कŌ म¤ कमªचारी 

लगातार कम हो रहे ह§। एटीएमस म¤ बराबर पैसा जमा नहé हो रहा है। लोग लाइनŌ म¤ लगे रहते ह§। जब 

तक उनका नंबर आता ह,ै तब तक या तो सवªर डाउन हो जाता ह ैया िफर ब§क का समय खÂम हो 

जाता है। म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेअनरुोध करना चाहता हूॅ ंिक ब§कŌ म¤ बढ़े हòए कामŌ को Åयान 

म¤ रखते हòए कमªचाåरयŌ कì सं́ या म¤ विृĦ कì जाए, िजसस ेआम आदमी को ब§क का लाभ िमले और 

सरकार कì जो मंशा ह,ै उसको भी हम पूरा कर सक¤ ।  

माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल को ®ी उदय ÿताप िसहं Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
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®ीमती रेखा वमाª (धौरहरा): अÅय± महोदय, मेरा िनवेदन ह ैिक जनपद लखीमपरु-खीरी, जहा ंकì 

तीन िवधान सभाए,ं मेर ेधौरहरा ±ेý के अंतगªत आती ह§, वहा ंपर शारदा नदी बहती है। हर वषª इस 

नदी म¤ तेज़ बहाव के कारण कटान होता ह,ै िजसस ेकई गांवŌ का सपंकª  टूट जाता ह ैऔर हजारŌ 

एकड़ फसल नĶ हो जाती है। इसी तरह स ेमेर ेलोक सभा ±ेý म¤ गोमती नदी भी हो कर िनकलती 

ह,ै जो िक सूख गई है। यिद शारदा नदी स ेगोमती नदी को जोड़ िदया जाता ह ैतो लखीमपरु के उ°री 

±ेý को बाढ़ कì समÖया स ेिनजात िदलाई जा सकती है। साथ ही गोमती नदी म¤ पानी आने स ेसूखे 

स ेभी राहत िमल जाएगी और आचमन के िलए जल भी उपलÊध हो जाएगा। गोमती नदी के िकनारŌ 

के तीथª ÖथलŌ का महÂव बढ़ जाएगा। म§ यह भी बताना चाहóगंी िक गोमती नदी के उģम Öथल, गोमत 

ताल स ेशारदा नदी को जोड़न ेके िलए केवल 15 िकलोमीटर कì खुदाई करनी पड़ेगी। म§ इतना ही 

अनरुोध करना चाहती हूॅं। धÆयवाद 

माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल को ®ीमती रेखा वमाª Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, I would like to tell you about a serious 

issue that our farmers are facing in Kerala.  

 As per the answer given on the floor, last week, to our hon. Member, Shri 

Anto Antony, more than 100 people were killed by animal attacks in Kerala. In 

my constituency, more than 30 people were killed.  

 Sir, in my constituency, there is more than 300 kilometres of forest 

boundary and more than 30,000 hectares of farmers’ land which is now 

uncultivable due to frequent elephant attacks. There are so many preventive 

measures already taken by the Government, like the Project Tiger and the 

Project Elephant. It also provided funds for the restoration of natural water 
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bodies and food sources within the forest area to minimise the human-animal 

conflicts.  

 Sir, I have five suggestions to prevent the animal attacks. Firstly, the large 

conversion of forest land by the forest department for commercial purpose, 

including the plantations like eucalyptus, teak etc. should be stopped. It is 

inducing the animals to go outside the forests.  

 Secondly, we should erect a strong rail fencing. In my opinion, rail fencing 

is better. The solar fencing which is being used is totally ineffective.  

 Thirdly, we should give a proper compensation. That means, an effective 

compensation should be given to the victims.  

 Sir, I have another valid suggestion. The carrying capacity of forests must 

be scientifically assessed and steps must be taken to control the number of wild 

animals. Thank you. 

माननीय अÅय± : ®ी काÖमे ĀांिसÖको कोईटानो सिदªÆहा। 

 माननीय सदÖय, म§न ेआपको बोलन ेका मौका िदया है। 

…(Óयवधान) 

®ी काÖमे ĀांिसÖको कोईटानो सिदªÆहा (दि±ण गोवा): सर, थ§³यू, मुझे पहली बार बोलन ेका 

मौका िदया गया है। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : पहली बार नहé, आप वॉक-आउट कर गए, तब भी म§न ेमौका िदया है।  

…(Óयवधान) 
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SHRI COSME FRANCISCO CAITANO SARDINHA (SOUTH GOA): Thank you, 

hon. Speaker Sir, for giving me this opportunity. 

 Through you, I want to bring to the notice of the Minister of Railways, a 

very long pending issue which was also raised by my predecessor in the 16th 

Lok Sabha.  

 There is one village called Chandor, which is connecting many small 

towns and villages. There is a railway line passing through that side. Every now 

and then, whenever there is a passenger train or goods train crossing the line, 

the railway junction is closed. On either side, there is a queue of, maybe, 150 

metres of cars and two-wheelers. So, I would like to bring to the notice of the 

Railway Minister to immediately take-up the construction of an over-bridge or an 

underpass so that people’s hardships are brought to an end and they remember 

this Government forever. 

HON. SPEAKER: Shri A.K.P Chinraj – Not Present  

(1245/SRG/KN) 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Hon. Speaker Sir, I request the 

Central Government, through you, to provide free educational loans for the 

students belonging to SC, ST and OBCs.  You know that they are all 

economically poor students.  So, economically poor students cannot afford to 

pay exorbitant tuition fee and other fee for higher technical and medical courses.  

Therefore, they approach the nationalized banks and cooperative banks for the 

educational loans for which the banks charge exorbitant rate of interest.  

Students repay these loans after the completion of their courses, say after five 
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years.  The principal amount and interest amount thereon become burdensome.  

Therefore, I appeal to the hon. Finance Minister, through this House, to provide 

free educational loans to the SC, ST, OBCs and economically backward 

students across the country, so that they can repay in easy instalments without 

feeling the pinch of interest.  

माननीय अÅय± : सभी माननीय सदÖय जो ÿथम बार ससंद म¤ आए ह§ और पहली बार बोल रहे 

ह§, उनको म§ बलुा रहा हó।ँ उसके बाद वåरķ सदÖयŌ को मौका दूगँा। 

SHRI ASIT KUMAR MAL (BOLPUR): Hon. Speaker Sir, I am a first-time elected 

Member of Parliament from Bolpur constituency. I convey my regards to you and 

I also convey my sincere love and respect to all the Members of the Parliament. 

I am highly obliged to you for giving me a chance to say something in Parliament.  

I would like to draw your kind attention to some problems of Visva-Bharati 

University at Santiniketan.  Visva-Bharati University is one of the famous 

universities in India.  Students come from native country and foreign countries 

to study here.  But it is very unfortunate that Teachers’ appointment has been 

closed for a long time. As a result, students are being deprived of proper 

education.  Besides this, the appointment of non-teaching staff has also been 

stopped for 19 years. As a result, the laboratory is about to be closed.  

 My second point is, the admission fee has been increased four times and 

the price of admission form has been increased two times. As a result, the poor 

and meritorious students are facing great inconvenience.   

 My last point is, …(Interruptions) this is the first time I am speaking.  The 

Pearson Memorial Hospital has been closed.  At present, there is no doctor and 
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no staff.  Students are being deprived of proper treatment. We are very lucky 

that hon. Prime Minister is the Chancellor of the University. I would request the 

hon. Prime Minister, through you, to please look into the matter personally and 

solve the problem as early as possible.  Thank you. 

®ी सुनील कुमार िपंटू (सीतामढ़ी): अÅय± महोदय, सबस ेपहल ेम§ आपके ÿित आभार ÿकट 

करता हó ँिक आपने मुझे सदन म¤ पहली बार बोलने का मौका िदया। म§ आभार ÿकट करता हó ँअपने 

माननीय मु́ य मýंी नीितश कुमार जी का और देश के ÿधान मýंी जी और साथ म¤ बैठे गहृ मýंी जी 

का, िजÆहŌन ेसदन तक पहòचँने म¤ मुझे आशीवाªद िदया। म§ आपके माÅयम स ेसीतामढ़ी िजले कì पूरी 

जनता के ÿित आभार ÿकट करता हó,ँ िजनकì आवाज़ बन कर म§ आज इस सदन म¤ खड़ा होकर 

कुछ बोलने कì कोिशश कर रहा हó।ँ 

माननीय अÅय± महोदय, सीतामढ़ी जो िबहार के नेपाल के बॉडªर पर ह,ै जो मा ँसीता कì 

जÆम Öथली ह,ै जहा ँधरती स ेसीता जी ÿकट हòई थी। 

(1250/CS/KKD) 

सीतामढ़ी का अयोÅया स ेएक इंच भी महÂव कम नहé है। मेरा आपके माÅयम स ेसरकार स े

िनवेदन ह ैिक सीतामढ़ी के Öथल को अयोÅया के बराबर का दजाª िदया जाए।  

 महोदय, म§ कहना चाहता हó ँ िक राÕůीय राजमागª सं́ या 104, जो अयोÅया स ेसीतामढ़ी 

आता ह,ै वह रोड चिकया स ेसीतामढ़ी और सीतामढ़ी स ेसरुसडं होते हòए जनकपरु धाम, नेपाल 

जाती है। उस रोड कì िÖथित जजªर है। उस राÕůीय राजमागª सं́ या 104 पर एक कुÌमा Öथान ह,ै 

जहा ँएन.एच. पर डाइवजªन िपछले 40 सालŌ स ेम§ देख रहा हó।ँ सीतामढ़ी को डेवलप करके वहा ँआने 

वाले पयªटकŌ को हम सिुवधा द ेसकते ह§। इसके िलए रेलवे कì कनेि³टिवटी जłरी है। बगल के 

दरभगंा और मुजÉफरपरु, जो एयरपोटª  चालू होने वाला ह,ै म§ आपके माÅयम स ेसरकार स ेकहóगँा 

िक वह जÐद स ेजÐद चालू हो। दरभगंा, मुजÉफरपरु और र³सौल स ेचलन ेवाली ůेन को सीतामढ़ी 

तक जोड़न ेका काम कर¤। आज सीता कì जÆमÖथली पर बढ़ रहे अपराध भी एक िचतंा का िवषय है।  
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माननीय अÅय± : ®ी जनादªन िसहं िसúीवाल को ®ी सनुील कुमार िपंटू Ĭारा उठाए गए िवषय के 

साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

®ी तीरथ िसहं रावत जी।  

®ी सुनील कुमार िपंटू (सीतामढ़ी): महोदय, म§ पहली बार बोल रहा हó।ँ मुझे थोड़ा समय और दीिजए।  

माननीय अÅय± : आप न³ेÖट टाइम बोिलएगा।  

®ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल): महोदय, आपने मझेु शूÆयकाल म¤ बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए आपका धÆयवाद।  

 महोदय, मेर ेलोक सभा ±ेý पौड़ी गढ़वाल म¤ एनआईटी, राÕůीय ÿौīोिगकì सÖंथान वषª 

2009 म¤ खुला था। इसके खुलन ेके तÂकाल बाद 930 छाýŌ न ेयहा ँआवेदन िकया और वहा ँक±ाए ं

चलé। उसके पास म¤ ही समुाड़ी ±ेý म¤ 350 एकड़ जमीन भी गावँ के लोगŌ के Ĭारा उपलÊध कराई 

गई, जो िक एनआईटी के नाम पर रिजÖटडª हòई। दभुाª µय स ेवहा ँएकाएक घटना घटी िक वहा ँस ेछाýŌ 

को पलायन करना पड़ा। वहा ँस े625 छाýŌ को जयपरु सÖंथान म¤ भेज िदया गया। इसस ेलोगŌ म¤ एक 

आøोश और आÆदोलन पैदा हो गया। उन छाýŌ म¤ भी अपने भिवÕय को देखते हòए उहापोह कì 

िÖथित उÂपÆन हो गई और उÆह¤ भी ऐसा लगने लगा िक कहé मेरा भिवÕय अंधकारमय न हो जाए, 

खराब न हो जाए। ऐसी िÖथित म¤ उÆह¤ भी धरना, ÿदशªन पर उतरना पड़ा। वहा ँछाý आज भी 

आÆदोिलत ह§ और वहा ँसशंय का वातावरण है।  

 माÆयवर, वहा ँजमीन उपलÊध ह,ै पैसा ह ैऔर सब कुछ है। मेरा आपके माÅयम स ेभारत 

सरकार और मानव ससंाधन मýंी जी स ेकहना है िक उस ओर तÂकाल Åयान िदया जाए और 

सÖंथान खड़ा करन ेके िलए तÂकाल ÿिøया ÿारÌभ कì जाए। यह मेरा िनवेदन है। धÆयवाद।  

माननीय अÅय± : ®ीमती मंजलुता मंडल। 

 माननीय सदÖयगण, माननीय सदÖया पहली बार सदन म¤ बोल रही ह§।  
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SHRIMATI MANJULATA MANDAL (BHADRAK): Hon. Speaker, Sir, I am very 

much thankful to you for giving me this opportunity to speak in this august on a 

very important matter.  

 Sir my Constituency is Bhadrak, Odisha, and I am the first women 

Member of Parliament from there.  

 Construction of flyover/bridges at Bhadrak, Ranital, Markona and 

Bahanaga railway stations should be given priority.  Public and passengers are 

facing a lot of problems because of traffic issues there. 

 Sir, I would again request the hon. Railway Minister to give due attention 

to resolve the above  issues relating to my Constituency.  Thank you. Jai Odisha. 

®ी गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा): महोदय, आपने मझेु इस सदन म¤ ÿथम बार बोलने का अवसर 

ÿदान िकया, इसके िलए म§ Ńदय स ेआपका आभार Óयĉ करता हó।ँ  

 महोदय, म§ अपने तेजÖवी ÿधान मýंी आदरणीय ®ी नरÆेþ मोदी जी और आदरणीय गहृ मýंी 

®ी अिमत शाह जी का आभार Óयĉ करता हó ँ िक उÆहŌन ेमुझे िमिथला कì धरती स ेÿितिनिधÂव 

करन ेका मौका िदया ह,ै जो जगत जननी मा ँजानकì कì जÆमभूिम ह।ै  

(1255/RV/RP) 

अÅय± महोदय, म§ आपका Åयान इस ओर आकृĶ करना चाहóगंा िक िबहार सरकार Ĭारा 

दरभगंा म¤ अविÖथत डी.एम.सी.एच. कì 200 एकड़ भूिम पर एÌस के िनमाªण का ÿÖताव भारत 

सरकार को भेजा गया। इस पर भारत सरकार Ĭारा एक कमेटी गिठत करके जाचँ ÿितवेदन मंगाया 

गया, िजसम¤ कुछ ýिुटया ँिदखाई गई ह§, िजसका िनराकरण भी सÌभव है। 

 अÅय± महोदय, यह ±ेý अÂयिधक िपछड़ा हòआ ±ेý है। यहां के लोगŌ को हर वषª ÿाकृितक 

आपदा, जैस ेबाढ़ और सखुाड़ का सामना करना पड़ता है। म§ आपके माÅयम स ेभारत सरकार स े
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मागँ करता हó ंिक दरभगंा म¤ एÌस का िनमाªण िकया जाए, तािक उ°र भारत के 22 िजले और नेपाल 

के 14 िजले के लोगŌ को इसका लाभ िमल सके।  

 अÅय± महोदय, दरभगंा म¤ एÌस का िनमाªण िकए जान ेस ेलगभग सात करोड़ लोगŌ को इसका 

लाभ िमलन ेवाला ह ैऔर इसस ेिमिथला ±ेý कì िचरÿतीि±त मागँ भी पूरी हो सकेगी। 

 धÆयवाद। 

SHRI UTTAM KUMAR REDDY (NALGONDA): Hon. Speaker, Sir, thank you for 

giving me this opportunity.  I wish to convey the severe disappointment of the 

people of Telangana that the assurances given to the people of Telangana in 

the Andhra Pradesh Reorganisation Act have not been addressed either in the 

Speech of the President of India or in the Budget presented by the Finance 

Minister.   

 There have been specific assurances given to the State of Telangana 

when the State was created.  A Railway Coach Factory was assured at Kazipet; 

a Steel Plant was assured at Bayyaram; and a Tribal University was assured in 

the Act.  I just wish to bring one thing to the notice of the Government through 

you.  Last year, Rs. 1 crore was sanctioned.  Similarly, Rs. 1 crore is sanctioned 

this year also.  Is it possible to establish a new Tribal University with just Rs. 2 

crore?  So, through you, I appeal to the Government – the Home Minister is here 

and it comes under their Ministry – that whatever assurances were given to the 

State of Telangana at the time of its creation must be honoured. Thank you.  

DR. MAHENDRABHAI KALUBHAI MUNJAPARA (SURENDRANAGAR): 

Respected Speaker, Shri Om Birla, Sir, first of all, I am thankful to you for giving 

me this opportunity to speak on an important issue in Lok Sabha. I am a 
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practicing cardiologist at Wadhwan in Surendranagar.  This is my Parliamentary 

Constituency.  My city was previously known as Vardhmanpuri in the name of 

Lord Mahavir Swami who was the founder of Jain Sampradaya.  Lord Mahavir 

Swami is known for non-violence.  He stayed at my city while going to Palitana 

which is known for many Jain Temples.   

 Today, I speak here for our beloved defence personnel – Home Guards, 

State Police Force, SRPF, CRPF, BSF, Army, Air Force and Navy.  We have 

been facing problems from some of our neighbouring countries for the last so 

many years. They are, both, notorious and anti-social in nature.  They support 

and sponsor terrorist attacks as well as Naxalite attacks in some parts of our 

country.  This anti-social activity may sometimes cause partial disability or 

permanent disability or death of our defence personnel. Recently, after the 

completion of General Elections, in my Constituency, I visited two young 

shaheed soldiers’ families.  Both the families are not in a good socio-economic 

condition.  Both the families were dependent on shaheed soldiers’ income.   

Therefore, today, as a responsible Indian citizen, I would like to discuss 

about something which is beneficial for their family members. In India we have 

so many bank accounts either in the PSU banks or private banks.  I propose to 

the Government to deduct only Rs. 1 from each and every account whether it is 

a savings account or a current account at the end of every financial year.  The 

amount so collected can be used to support the family members of the shaheed 

soldiers.  This amount can be distributed, in an appropriate manner, according 

to morbidity and mortality of our defence personnel. This amount should be 
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given in instalments to the family members of these martyrs so that their children 

can get better education and better lifestyle.   

(1300/RCP/MY) 

 I would like to request the hon. Speaker to discuss this topic on the floor 

of Lok Sabha. This may encourage more young people to join the Defence 

brigade. 

SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Hon. Speaker, Sir, 

at the outset, I would like to thank you for giving me an opportunity to raise an 

important issue pertaining to my constituency in the House.  Through you, I 

would like to draw the attention of the Government as well as the hon. Minister 

to this issue.   

 As we all know, Bolangir belonged to the category of ‘KBK districts’ when 

it existed.  It is a perennially drought-prone area.  It is a backward area with less 

than three per cent irrigation.  We have the problem of mass migration.  There 

is lack of infrastructure in every possible way.   

 My request to you is this.  Patnagarh is one of the oldest sub-divisions in 

my Parliamentary constituency which comprises of three blocks and a Notified 

Area Council.  It has a population of 3,57,762, out of which 47 per cent of the 

population belongs to the Scheduled Caste and the Scheduled Tribe category 

according to the 2011 Census.  A very high percentage of the population lives 

below the poverty line.  Despite the fact that since 2018, Bolangir has been 

included in the Aspirational Districts Programme, this sub-division has only one 

Government-aided school which makes it very difficult to cater to the demands 
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of the large populace.  The poor people of this area are facing immense difficulty 

to provide quality education to their children for lack of opportunity and 

resources. 

 Through your good offices, I would request the hon. HRD Minister to kindly 

consider the demand for establishment of a Kendriya Vidyalaya in Patnagarh in 

Bolangir Parliamentary constituency.   

Thank you, Sir. 

माननीय अÅय±: िजन माननीय सदÖयŌ का जीरो ऑवर लॉटरी स ेखुला था और िकसी कारण स े

उनको बोलन ेका मौका नहé िमला ह,ै उनको िनिĲत łप स ेबोलने का अवसर देने कì ÓयवÖथा कì 

जाएगी। जैस ेही सदन का समय बचेगा, उनको बोलने के िलए ÓयवÖथा द ेदी जाएगी। 

 हमार ेपािलªयामेÆůी अफेयसª िमिनÖटर तथा सरकार भी चाहती ह§ िक सभी माननीय सदÖय 

बोल¤। सभी को इस सदन म¤ बोलने का मौका पयाªĮ łप स ेिदया जाएगा। 

सभा कì कायªवाही दो बज ेतक भोजनावकाश के िलए Öथिगत कì जाती है। 

1303 बज े

तÂपĲात् लोक सभा मÅयाĹ-भोजन के िलए अपराĹ दो बज े
 तक के िलए Öथिगत हòई। 
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(1400/CP/MMN)    

1401 बजे 

मध्याह्न-भोजन के पश्चात् लोक सभा अपराह्न दो बजकर एक ममनट पर पनुः समवेत् हुई। 

 

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 

 

 

नियम 377 के अधीि मामले – सभा पटल पर रखे गए 

 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आज मैं मनयम 377 के अधीन मामलों को ले कर रहा ह ूं।  

मेरा सभी माननीय सदस्यों से आग्रह है और मैंने सभी दलों के नेताओ ूं को बलुा कर कहा है मक सूंसद 

के सत्र में अब हम प्रयास करेंगे मक अमधकतम समय 377 पर अपना वक्तव्य, जो मलखकर लाते हैं, 

उसको पढ़ने का मौका मदया जाए, तामक अमधकतम नए सदस्य अपनी बात रख सकें ।  

 आज मैं बजट के वाद-मववाद के कारण 377 के अधीन मामलों को सदन के पटल पर रखने 

के मलए आप सबसे आग्रह कर रहा ह ूं। आप 20 ममनट के अूंदर टेबल पर ले कर दें। 

 श्री वीरेन्द्र मसूंह जी। 
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Re:  Supply of surplus water from Tikri Minor canal of  

Suryu Nahar Pariyojana - Phase II to Aranga reservoir in  

Gonda Parliaemtnray constituency, Uttar Pradesh 

 

श्री कीनति वधिि नसिंह (गौंडा):  सरकार के सूंज्ञान में लाना चाहता ह ूं मक मेरे सूंसदीय के्षत्र गोण्डा में 

अरूंगा, पववती और कोडर नाम के तीन प्राचीन प्राकृमतक जलाशय हैं, जो एक दूसरे से नाले के माध्यम 

से जडेु हुए हैं तथा इनका के्षत्रफल 6-7 हजार एकड में है। इन जलाशयों की वजह से उस के्षत्र के 

भूजल का एक मनमश्चत स्तर बना रहता था, मजससे हजारों मकसान अपने खेतों की मसूंचाई करते थे। 

मवगत कई वर्षों से लगातार बरसात कम होने के कारण जलाशय सूखने के कगार पर आ गए 

हैं, मजससे हजारों एकड के के्षत्रफल में भूजल का स्तर बहुत नीचे चला गया है। और मकसानों को 

मसूंचाई की समस्या उत्पन्द्न हो गई है। 

मान्द्यवर, सरयू नहर पररयोजना खण्ड-2 की एक नहर-टीकरी माईनर अरूंगा जलाशय के 

करीब 200 मीटर की दूरी पर मस्थत है। अगर इस नहर का अमतररक्त जल अरूंगा झील में छोड मदया 

जाये तो कुछ हद तक इन तीनों जलाशयों के जल का स्तर बना रहेगा, मजससे मकसानों को खेतों की 

मसूंचाई करने में काफी सुमवधा प्रदान होगी। 

 

(इमत ) 
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Re: Need to make Mahisagar river in Anand,  

Gujarat, pollution free 

 

श्री मितेश रिेशभाई पटेल (बकाभाई) (आनंद): मैं सरकार का ध्यान अपने सूंसदीय के्षत्र 

आनन्द्द में मस्थत ममहसागर नदी की गन्द्दगी की सफाई करने की ओर आकमर्षवत करना चाहता ह ूँ 

पौरामणक कथाओ ूं से जडुी इस नदी में हमारे जनपद और आस-पास के लोग दूर-दूर से आकर स्नान 

करना अपना सौभाग्य समझते हैं। धाममवक दृमि से ओतप्रोत लोग इसके गन्द्दे पानी में मजबूरी में ही 

स्नान मकया करते हैं। हमारी सरकार देश की नमदयों की सफाई करने के मलए बडी ही तन्द्मयता से 

काम कर रही है मकन्द्त ुअभी तक देश में मस्थत सभी नमदयों की सफाई नहीं हो पाई है मजनमें एक 

हमारे के्षत्र की ममहसागर नदी भी है। फलस्वरूप वहाूं के लोगों को शदु्ध पानी नहीं ममल पा रहा है। उक्त 

कारण से नदी के आस-पास रहने वाले लोग परेशानी का अनभुव कर रहे हैं तथा लोगों में जन आक्रोश 

बढ़ता जा रहा है। मेरे मवचार से जन आक्रोश मवकराल रूप न ले उससे पूवव ममहसागर नदी की सफाई 

शरुू हो जानी चामहए। 

अतः वहाूं पर व्याप्त जन आकोश को देखते हुए मेरा माननीय जलशमक्त मूंत्री से माूंग है मक मेरे 

सूंसदीय के्षत्र में मस्थत ममहसागर नदी की सफाई का काम उच्च वरीयता एवूं प्राथममकता के आधार 

पर अमवलम्ब कराने की कृपा करें तामक वहाूं के लोगों में उत्पन्द्न जन आक्रोश समाप्त हो जाए और 

लोगों को शुद्ध जल उपलबध हो जाए। 

 

(इमत ) 
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Re: Setting up of Trauma Centre level-I at Lala Lajpat Rai Hospital 

attached with Kanpur Medical College, Uttar Pradesh 

 

श्री देवेन्द्र म ंह भोले (अकबरपुर): मैं सरकार का ध्यान मेरे सूंसदीय के्षत्र अकबरपरु, उत्तर प्रदेश 

के अूंतगवत स्थामपत जी0एस0वी0एम0 मेडमकल कॉलेज, कानपरु मूंडल की ओर आकृि करना 

चाहता ह ूं, मजसके अूंतगवत आठ जनपद (कानपरु नगर, कानपरु देहात, फरूखावबाद, कन्द्नौज, इटावा 

एवूं औरैया) आते हैं। इन जनपदों के अमतररक्त आसपास के अन्द्य जनपद (फतेहपरु, झॉसी, महोबा, 

उन्द्नाव, हरदोई, लमलतपरु, जालौन, बाूंदा, हमीरपरु) आमद दूरस्थ जनपदों के मरीज भी उपचार हेत ु

यहाूं आते हैं। 

महोदय, मेमडकल कॉलेज, कानपरु से सम्बद्ध लाला लाजपत राय मचमकत्सालय में दरु्वटनाओ ूं 

में र्ायल रोगी अत्यमधक सूंख्या में आते हैं। कानपरु के आसपास के लगभग 15 से अमधक जनपदों 

में ट्रामा सेंटर न होने के कारण सभी रोमगयों को जी0एस0वी0एम0 मेमडकल कॉलेज रेफर कर मदया 

जाता है। वतवमान में मेमडकल कॉलेज में लेवल 2 स्तर का ट्रामा सेंटर इमरजेंसी मवभाग के साथ 

चलाया जा रहा है, जो मक रोमगयों की अमधकता के कारण अब काफी छोटा पड रहा है और वतवमान 

में सूंचामलत ट्रामा सेंटर के आसपास जमीन उपलब्ध न होने के कारण उसका मवस्तार मकया जाना 

सूंभव नहीं है। 

लेवलः1 ट्रामा सेंटर, कानपरु में उपलब्ध नहीं है और लखनऊ मस्थत ट्रामा सेंटर की दूरी 

लगभग 100 मक0मी0 से अमधक है। मेमडकल कॉलेज, कानपरु में नये ट्रामा सेंटर हेतु मचमन्द्हत भूमम 

जी0टी0 रोड पर मस्थत है। कानपरु नगर से 06 हाइवे (जी0टी0 रोड एन0एच0 2) आगरा हाइवे, 

कालपी-झाूंसी कानपरु रोड से सम्बद्ध है। मवमभन्द्न सडक दरु्वटनाओ ूं में र्ायल रोगी प्रमतमदन उपचार 

के मलए आते हैं। यहाूं पर न्द्यूरो सजवरी मवभाग एवूं कामडवयोथोरेमसक मवभाग, मेमडकल कॉलेज के 

अूंतगवत रथामपत मकये जा चकेु हैं, मजसमें मचमकत्सा मशक्षक भी तैनात है। उक्त सपुरस्पेशमलटी 
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मचमकत्सा मशक्षकों का उपयोग शैक्षमणक कायों के साथ-साथ लेवल-1 ट्रामा सेंटर के सूंचालन में भी 

मकया जा सकता है, जो अन्द्यत्र मचमकत्सालयों में उपलब्ध हो पाना कमठन होगा। 

महोदय, प्रधानमूंत्री स्वास््य सरुक्षा योजना के अूंतगवत स्थामपत मकये जाने वाले सपुर 

स्पेशमलटी सेंटर के बगल में जी0टी0 रोड पर उपलब्ध भूखूंड में यमद लेवल-1 ट्रामा सेंटर की स्थापना 

हो जाती है। तो इस के्षत्र की जनता हेत ुएक वरदान मसद्ध होगा। साथ ही सपुर स्पेशमलटी सेंटर प्रारूंभ 

होने के उपराूंत रोमगयों को समस्त मचमकत्सा समुवधायें एक ही स्थान पर उपलब्ध हो जायेंगी। 

अतः आपसे अनरुोध है मक उपयुवक्त मबन्द्दओु ूं को दृमिगत रखते हुए जनमहत में मेमडकल 

कॉलेज कानपरु से सम्बद्ध लाला लाजपत राय मचमकत्सालय पररसर में जी0टी0 रोड पर लेवल-1 

ट्रामा सेंटर की स्थापना कराने की कृपा करें। 

 

(इमत ) 
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Re: Need to declare Eastern Rajasthan Canal Project  

as project of national importance 

 

श्री  ुखबीर म ंह जौनापुररया (टोंक- वाई िाधोपुर): बीसलपरु बाूंध का मनमावण कायव बनास 

नदी पर टोंक मजले की देवली तहसील में मकया गया है। वर्षव 1999 में मनमावण कायव पूणव हुआ तथा वर्षव 

2004 में प्रथम बार पूणव भरा गया था। 

वतवमान में वर्षों से बीसलपरु बाूंध में पानी की आवक कम हो रही है। मवगत 15 वर्षों में मात्र 4 

बार अथावत् 2004, 20 06, 2014 एवूं 2016 में ही बीसलपरु बाूंध पूणव रूप से भरा है। जबमक वर्षव 

2010 में बाूंध लगभग पूणव रूप से सूख गया था। इसके अमतररक्त बीसलपरु बाूंध के ओवरफ्लो पानी 

की गणना बीसलपरु बाूंध के डाउन स्ट्रीम में प्रगमतरत ईसरदा बाूंध की हाइड्रोलोजी में समम्ममलत की 

जा चुकी है। इन पररमस्थमतयों के मदे्दनजर बीसलपरु बाूंध के ओवरफ्लो का पानी टोरडी सागर में 

डाला जाना सूंभव नहीं है। 

के्षत्र के मवस्थामपतों एवूं जन प्रमतमनमधयों की माूंग अनसुार प्रस्तामवत ईस्टनव राजस्थान केनाल 

प्रोजेक्ट जो मक राज्य की कालीमसूंध, चम्बल इत्यामद नमदयों का पानी राज्य के 13 मजलों (झालावाड, 

बाूंरा, कोटा, बूूंदी, टोंक, सवाई माधोपरु, अजमेर, जयपरु, दौसा, धोलपरु, करौली, अलवर, भरतपरु) 

के बाूंधों में ले जाना प्रस्तामवत है, के माध्यम से टोरडीसागर व माूंशी बाूंध में डाला जाना प्रस्तामवत 

है। लगभग 40,451 करोड रूपये लागत की पूवी राजस्थान नहर पररयोजना की डी.पी.आर. 

आवश्यक स्वीकृमत हेत ुकेन्द्रीय जल आयोग, नई मदल्ली को पूवव में राज्य की तत्कालीन भाजपा 

सरकार के समय ही पे्रमर्षत की जा चुकी है। मजसका कायव 3 चरणों में लगभग 7 वर्षों में पूणव मकया 

जाना प्रस्तामवत है। 

पूवी राजस्थान नहर पररयोजना के उत्तर पूवव भाग टोंक व सवाई माधोपरु के साथ साथ अन्द्य 

11 मजलों के मकसानों के मलए अमत महत्वपूणव जीवनदामयनी पररयोजना है। राजस्थान सरकार ने इस 
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प्रोजेक्ट को राष्ट्ट्रीय दजाव देने के मलए जल सूंसाधन, नदी मवकास एवूं गूंगा सूंरक्षण मूंत्रालय से भी 

अनरुोध मकया है। 

 

(इमत ) 
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Re: Need to set up Kendriya Vidyalayas in Santhal Pargana Region 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Jharkhand is having two major regions, 

Santhal Pargana and Chhota Nagpur. No doubt, the spread of Naxalism is an 

indication of the sense of desperation and alienation that is sweeping over large 

sections of Jharkhand’s Santhal Pargana region, which has been not only 

systematically marginalized but also cruelly exploited and dispossessed in its 

homeland. Keeping the socio-economic problem being faced by Santhal 

Pargana in mind where agriculture is only the main source of income, we see an 

urgent need of comprehensive plan of action where special emphasis on good 

and equal opportunity of employment and friendly educational system is needed 

to be given utmost importance.  

 Santhal Pargana districts Deoghar, Godda, Jamtara, Pakur, Sahibganj 

and Dumka count amongst the socially, educationally and economically 

backward districts of the country. A look at the statistics of health, literacy, 

education, income, etc, gives an appalling picture of the poor state of the people.  

 Jharkhand is a rich state of poor people. It possesses 40% of India’s 

mineral resources, but the access to resources has made little difference to the 

lives of ordinary people. Poverty and ignorance are still causes for low literacy 

rates, poor school attendance and large-scale drop outs. 

 I, therefore, draw the attention of the Government towards  the need to 

set up three Kendriya Vidyalayas. An ideal location would be JARMUNDI 

(DUMKA), Deoghar and Mahagama (Godda) in the SANTHAL PARGANA 

Region. These locations are ideally suited for the purpose.  

 

 

 (ends) 
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Re: Need to expedite construction of Majhgay dam project in Madhya 

Pradesh 

श्री मवष्णु दत्त शिाा (खजुराहो): मेरे सूंसदीय के्षत्र खजरुाहो तथा बनु्द्देलखण्ड (मध्य प्रदेश) में 

पेयजल एवूं मसूंचाई जल की गूंभीर समस्या है। इसका प्रमुख मझगाूंय पररयोजना का पूणव न हो पाना 

है। महोदय, इस पररयोजना में कैनाल केन नदी से मझगाूंय बाूंध में आयेगी। जमीन मध्य प्रदेश व मेरे 

सूंसदीय के्षत्र की होने के बावजूद आमधपत्य उत्तर प्रदेश सरकार का है मजसकी स्वीकृमत उत्तर प्रदेश 

सरकार नहीं दे रही है। और केन नदी मध्य प्रदेश की होने के बावजूद इसके पानी का पूणव उपयोग 

रनगाव व बररयापरु बाूंध की माध्यम से उत्तर प्रदेश कर रहा है। यमद कैनाल की स्वीकृमत दी जाती है 

तो मेरे सूंसदीय के्षत्र पन्द्ना व अन्द्य के्षत्रों की सैंकडों गाूंवों के लोगों को इसका सीधा-सीधा लाभ पेय 

जल व मसूंचाई के मलए ममलेगा और सैंकडों एकड भूमम मसूंमचत हो जाएगी मजससे वहाूं के मकसानों 

को कृमर्ष करने में सहायता ममलेगी मजससे उनके जीवन में भी सधुार आएगा। 

अतः महोदय आपके माध्यम से माननीय मूंत्री जी से मनवेदन करना चाहता ह ूं मक इस 

पररयोजना को जल्द से जल्दी पूरा मकया जाए और मेरे के्षत्र के लोगों को इसका लाभ ममल सके। 

 

(इमत ) 
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Re: Delimitation of Assembly constituencies  

in Jammu & Kashmir 

श्री अजय कुिार (खीरी): जम्मू कश्मीर राज्य के सूंमवधान के अनसुार मव0स0 सीटों का परसीमन 

प्रमत 10 वर्षव में होना चामहए परन्द्त ुउक्त राज्य में 1995 के बाद परसीमन जनप्रमतमनमध कानून 1957 

में सूंशोधन करके तत्कालीन मखु्य मूंत्री फारूख अब्दुला द्वारा 2002 से 2026 तक रोक मदया। गया 

मजसके कारण लगभग 24 वर्षव से परसीमन नहीं हुआ है। 

उल्लेखनीय है मक जम्मू काश्मीर राज्य में कुल 111 सीटें मव0स0 की हैं, परन्द्तु चनुाव केवल 

87 सीटों पर होता है 24 सीटें राज्य के सूंमवधान के अनु0 47 के अनुसार पाक अमधकृत कश्मीर के 

मलए खाली छोड दी गई हैं तथा कुल राज्य के मात्र 15.37 प्रमतशत र्ाटी के के्षत्र 46 मवधायक चनेु 

जाते हैं, तथा र्ाटी की कुल आबादी में 11 प्रमतशत गुजवर, बकरवाल व गड्डी जनजातीय होने के 

बावजूद भी र्ाटी की मकसी भी सीट पर आरक्षण नहीं है। इसमलए नये परसीमन से न केवल सही 

प्रमतमनमधत्व भी हो सकेगा वहीं सामामजक समीकरणों पर भी प्रभाव पडने की सूंभावना है। 

  मैं आपके माध्यम से सरकार से माूंग करता ह ूं मक तत्कालीन सरकार के आदेश में सूंशोधन 

करके जम्मू कश्मीर में होने वाले मव0स0 चनुाव से पूवव नया परसीमन कराने व लागू करने का कि 

करें । 

 

 

(इमत ) 

  



09.07.2019         rsg/hcb         Uncorrected/Not for publication                                               323 

Re: Appointments on compassionate ground 

 

श्री  त्यदेव पचौरी (कानपुर):  माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से केन्द्र सरकार का 

ध्यान भारत सरकार द्वारा वतवमान में चलाई जा रही अनकुम्पा आधार पर मकए जाने वाली मनयमुक्त 

की मवसूंगमतयों के सूंदभव में आकमर्षवत करना चाहता ह ूं। इस योजना के अूंतगवत यमद मकसी केन्द्रीय 

कमवचारी की सेवाकाल के दौरान अकस्मात मतृ्य ुहो जाती है तो उसके पररवार के एक सदस्य को 

भरण-पोर्षण हेत ुअनकुम्पा के आधार पर मनयमुक्त मदए जाने का प्रावधान है एवूं इसके मलए पाूंच 

प्रमतशत मतृक आमश्रत भती कोटा मनधावररत है। 

महोदय, उक्त प्रावधान वर्षव 1998 से चला आ रहा है एवूं वतवमान पररदृश्य में यह अव्यवहाररक 

होता जा रहा है। एवूं अपने उदे्दश्यों की पूमतव में असफल मसद्ध हो गया है। क्योंमक मतृक आमश्रत भती 

कोटा की अनकुम्पा के आधार पर मनयमुक्त नहीं हो पा रही है और यह सूंख्या मदन प्रमतमदन बढ़ती जा 

रही है। 

अतः मैं अनरुोध करना चाह ूंगा मक वतवमान में अनकुत्या के आधार पर मनयकु्त मकए जाने वाले 

पाूंच प्रमतशत मृतक आमश्रत भती कोटे के स्थान पर मृतक आमश्रत की मृत्य ुके तीन महीने के अूंदर 

अमनवायव रूप से उसके आमश्रत को मनयकु्त मकया जाए। 

 

 

(इमत ) 
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Re: Need to start flight services from 

 Gondia Airport under UDAN Scheme 

श्री  ुमनल बाबरूाव िेंधे (भन्द्डारा-गोंमदया):  महोदय, गोंमदया एयरपोटव  जो 9 साल पहले ही 

बनकर तैयार है। जहाूँ 2290 मीटर का रनवे और टममवनल यामत्रयों की सभी समुवधाओ ूं के साथ 

बनकर तैयार है और वहाूँ से एयरबस 320 का आवागमन हो सकता है। वह मपछले 9 साल से एक 

भी कममशवयल फ्लाइट शुरू नहीं हुई है मजसकी वजह से आसपास के गोंमदया, आमगाूंव, बालार्ाट, 

लाूंजी, भूंडारा, डोंगरगढ, गढ़मचरौली के लोगों को असमुवधा महसूस होती है। मैं आपके माध्यम से 

माननीय उड्डयन मूंत्री जी से मवनती करना चाह ूँगा मक भारत सरकार की उडान योजना के अूंतगवत 

रीजनल कनेमक्टमवटी करके वहाूँ से पै्रमक्टकल तौर पर वहाूँ से 1-2 फ्लाइट चालू की जाए मजससे 

के्षत्र के लोगों को समुवधा ममल सके। 

(इमत ) 
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Re: Need to expedite electrification of  

Itarasi - Allahabad railway route 

 

श्री राकेश म ंह (जबलपुर): इटारसी-इलाहाबाद मवद्यतुीकरण पररयोजना एक महत्वपूणव 

पररयोजना है। वर्षव 2014 में केन्द्र में माननीय श्री नरेन्द्र मोदी जी के नेततृ्व में सरकार ने इस 

पररयोजना को पयावप्त फण्ड उपलब्ध कराया, मजसके फलस्वरूप मात्र 4 वर्षों में इटारसी से कटनी 

तक का टै्रक मवद्यतुीकृत मकया जा चकुा है एवूं उक्त टै्रक पर टे्रनों का सूंचालन भी प्रारूंभ हो चकुा है। 

कटनी से सतना एवूं उसके आगे के टै्रक का कायव अभी शेर्ष है, मजनके कारण कटनी जूंक्शन 

में टे्रन का पॉवर ररवसवल मकया जाता है, मजससे काफी समय का अपव्यय होता है। इस पूरे टै्रक के 

पूरा होने से जहाूं एक ओर टे्रनों की समय की पूंक्च्यलुटी वहीं रेलवे को राजस्व का भी लाभ होगा। 

अतः आपके माध्यम से मैं सरकार से आग्रह करता ह ूं मक इटारसी-इलाहाबाद मवद्यतुीकरण 

पररयोजना के शेर्ष कायों को समयावमध में पूरा मकए जाने हेत ुआवश्यक कायववाही करने का कि करें। 

 

(इमत ) 
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Re: Need to include Bhojpuri language in  

Eighth Schedule to the constitution 

 

श्री जनादान म ंह म ग्रीवाल (िहाराजगंज): अमभव्यमक्त के मलए भार्षा की महत्ता और अमनवायवता 

मकतनी है हम सभी इससे अवगत हैं। इसी कारण व्यमक्त अपने-अपने के्षत्र में बोली जाने वाली भार्षाओ ूं 

के मवकास, प्रचार, प्रसार और मान्द्यताओ ूं के मलए हमेशा प्रयासरत रहता हैं। हमारे देश में अनेक 

भार्षाएूं बोली जाती हैं। इन्द्हीं भार्षाओ ूं में से एक प्राचीन भार्षा भोजपरुी भी है। यह भार्षा मवश्व के कई 

देशों तथा देश के कई राज्यों में करोडों-करोडों लोगों द्वारा बोली और समझी जाती है। इतनी प्राचीन 

और बडे भू-भाग में बडी जनसूंख्या में बोली जाने वाली भोजपरुी भार्षा को सूंमवधान की आठवीं 

अनसूुची में समम्ममलत मकये जाने हेतु देश के अनेकों सूंगठनों, प्रमतमनमधयों द्वारा बहुत लम्बे समय से 

सूंसद से लेकर सडक तक आवाज उठाई जाती रही है। पूवव की सरकारों द्वारा कई बार आश्वासन भी 

मदया गया मक इसे आठवीं अनसूुमच में शाममल मकये जाने हेतु शीघ्र आवश्यक कदम उठाया जायेगा। 

इसके बावजूद आज तक भोजपरुी भार्षा को सूंमवधान की आठवीं अनसूुमच में समम्ममलत नहीं मकया 

जा सका है। 

अतः माननीय अध्यक्ष महोदय के माध्यम से सरकार से मेरा मवशेर्ष आग्रह है मक भोजपरुी 

भार्षा को सूंमवधान की आठवीं अनसूुची में शाममल मकये जाने हेत ुशीघ्रामतशीघ्र आवश्यक कदम 

उठाया जाये मजससे की देश के अूंदर वास कर रहे करोडों लोगों की भवनाओ ूं और उनके मवश्वास का 

आदर हो सके। 

 

 

(इमत ) 
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Re: Providing corpus fund for the creation of an SC/ST bank 

 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD WEST): This Government has taken 

several steps to ensure the welfare of the Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes in India. The Stand Up India Scheme allows SC/ST and women 

entrepreneurs to avail loans in the range of Rs.10 lath and I crore for setting up 

a new enterprise. Until 2016, the total number of entrepreneurs that have 

benefitted was 21,735 and the total amount sanctioned was Rs.4747.95 crore. 

Furthermore, the Ministry of MSME has launched an SC/ST Hub to provide 

professional support to SC/ST entrepreneurs and the Ministry of Social Justice 

and Empowerment has created a Venture Capital Fund to promote 

entrepreneurship amongst the SC population, with a special focus on women. 

To supplement these efforts, I would like to request the Government to provide 

a corpus fund for the creation of an SC/ST Bank for Entrepreneurship 

Development amounting to Rs.10,000 crores.  

 

 

 (ends) 
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Re: Need to provide rail link between Meerut and Panipat 

श्री राजेन्द्र अग्रवाल (िेरठ):  अध्यक्ष जी, मेरठ पमश्चमी उत्तर प्रदेश तथा पानीपत हररयाणा में 

अत्यूंत महत्वपूणव व्यापाररक एवूं आमथवक केन्द्र है। परन्द्त ुमेरठ व पानीपत के मध्य अभी तक कोई 

रेल सूंपकव  नहीं है। मेरठ हैंडलूम, खेल उद्योग, प्रकाश उद्योग, स्वणव आभूर्षण मनमावण उद्योग तथा गडु 

एवूं चीनी का प्रमुख उत्पादन केन्द्र है। मेरठ को पानीपत जैसे महत्वपूणव नगर से रेल के द्वारा जोडने 

के महत्व को सरकार ने स्वीकार करते हुए वर्षव 2017 के रेल बजट में सवेक्षण हेतु 300 करोड रूपये 

की धनरामश भी अवमकु्त की थी। इस रेल सूंपकव  से मेरठ के साथ मजुफ्फरनगर, बागपत एवूं शामली 

तथा हररयाणा में पानीपत व समीपवती के्षत्रों का अमधक तेजी से मवकास होगा। 

मेरा आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध है मक मेरठ तथा पानीपत के मध्य रेल मागव मनमावण 

करने का कायव मूंत्रालय द्वारा शीघ्र प्रारम्भ मकया जाये। 

(इमत ) 
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Re: Need to declare Gandhi Ashram in Vaishali district,  

Bihar  as National Heritage 

 

श्री अजय मनषाद (िुजफ्फरपुर): वैशाली मजले के हाजीपरु रेलवे स्टेशन से चूंद कदमों की दूरी 

पर ऐमतहामसक गाूंधी आश्रम मस्थत है, जहाूं स्वतूंत्रता आन्द्दोलन के जमाने में महात्मा गाूंधी आया 

करते थे। गाूंधी आश्रम अपने दामन में स्वतूंत्रता सूंग्राम व राष्ट्ट्रमपता महात्मा गाूंधी से जडेु कई 

ऐमतहामसक क्षणों को समेटे हुए है। इस आश्रम से बापू की कई यादें जडुी हैं। स्वतूंत्रता आूंदोलन के 

दौरान मबहार के तमाम स्वतूंत्रता सेनामनयों की गमतमवमधयों का केन्द्र मबन्द्द ुरहा है। जबु्बा सहनी, 

योगेन्द्र शुक्ला, बैकुण्ड शकु्ला, दीप बाबू जैसे महान स्वतूंत्रता सेनामनयों का कमव स्थल रहा। ये गाूंधी 

गाश्रम आज सरकारी उदासीनता का मशकार है साथ ही इसकी चल अचल सूंपमत्तयों पर लोगों का 

अवैध कब्जा हो चकुा है मजसे कब्जाधाररयों के चूंगुल से मनकालने की अमत आवश्यकता है। 

मैं आपके माध्यम से सरकार से माूंग करना चाह ूंगा मक इस गाूंधी आश्रम को राष्ट्ट्रीय धरोहर 

र्ोमर्षत मकया जाए साथ ही जबु्बा सहनी, योगेन्द्र शुक्ला, बैकुण्ड शुक्ल आमद अन्द्य स्वतूंत्रता 

सेनामनयों के सम्मान में स्मारक बनवाया जाए। 

 

 

 

(इमत ) 
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Re: Need to fill up backlog vacancies meant for SCs/STs in Central 

Government offices and Departments 

 

श्री कौशल मकशोर (िोहनलालगंज):  मैं आपके माध्यम से सरकार का ध्यान अमत महत्वपूणव 

मदेु्द पर आकमर्षवत करना चाहता ह ूँ मक केन्द्रीय सरकारी मवभागों व अधव सरकारी मवभागों तथा राज्य 

स्तरीय सरकारी मवभागों में भारी सूंख्या में अनसूुमचत जामत/अनसूुमचत जनजामत बैकलॉग में सीटें 

खाली पडी हैं और पदों की भती न होने के कारण अनसूुमचत जामत/अनसूुमचत जनजामत वगव के लोगों 

में सरकार के प्रमत मनराशा पैदा हो रही है। अनसूुमचत जामत/अनसूुमचत जनजामत के मेधावी यवुा 

बेरोजगारी के कारण खाली रू्म रहे हैं। यमद इन खाली पडे बैकलॉग के पदों को अनसूुमचत 

जामत/अनसूुमचत जनजामत के लोगों द्वारा इन मनयमुक्तयों को भरा जाएगा तो लाखों पररवारों को 

रोजगार ममल जाएगा और सरकार का भी अनसूुमचत जामत/ अनसूुमचत जनजामत वगव के प्रमत यह 

सहानभूुमत का अच्छा सूंदेश जाएगा। 

अतः केन्द्र सरकार सरकारी/अधव सरकारी मवभागों में अनसूुमचत जामत/ अनसूुमचत जनजामत 

वगव के बैकलॉग में खाली पडे पदों को तत्काल भरने के आदेश को लागू करने की कृपा करें। 

 

 

(इमत ) 
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Re: Need to ensure Minimum wages Act is  

applicable to Tea Garden workers 

 

SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): In North Bengal — Darjeeling, Alipurduars, 

Jalpaiguri and Cooch Behar are dominated by Tea plantations, but the workers 

here are deprived of their basic wages. They are paid only Rs 176 per day, which 

is the lowest wage paid in the nation.  

 Minimum Wages Act is applicable across all sectors in Bengal, except in 

tea gardens. Despite being a highly skilled job, their salary is lower than the 

minimum wage for unskilled agricultural workers in the state.  

 Tea gardens are governed by the Plantation Labour Act of 1951, directly 

derived from the British feudal system that favours tea garden owners and 

denies Land Rights to workers. The owners can shutdown and reopen tea 

gardens without any accountability towards the workers.  

Hence, I request this august house to make comprehensive changes to the PLA 

Act to reflect the realities of New India and ensure Minimum Wages Act is 

applied to tea gardens too.  

 

 

 (ends) 
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Re: Wild animals menace 

 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): The farmers of Idukki are facing destruction 

of crops caused by the wild animals. It has also been found in recent years that 

wild boar population is rising. Five people were killed this year due to the attack 

of wild elephants and twenty persons were injured. The total loss is estimated to 

be Rs.25 crore.  

This is because of non-availability of food for wild animals within forest. 

Forests are being used for non-forest activities like teak and eucalyptus 

plantations, resulting in reduced food availability. The Forest Department should 

be responsible for keeping wild animals within the forest. If farmers are at a loss, 

they must be fully compensated for that loss within 48 hours. There must be 

adequate insurance coverage to cover for death. I urge upon the government to 

take necessary steps to prevent the attack of wild animals and adequate 

insurance coverage should be provided to the injured. 

 

 

 

 (ends) 
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Re: Implementation of POCSO Act 

 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): The POCSO Act, which provides for 

death penalty for aggravated sexual assault on children, making it gender 

neutral and introducing provisions against child pornography and for enhancing 

punishment for certain offences is aimed at discouraging the trend of child 

sexual abuse by acting as a deterrent. There is increasing concern in Kerala, 

that despite its special focus on children and specific child-friendly provisions, 

too many cases are piling up, and thousands are pending. All cases registered 

under POCSO Act in Kerala do not end up in convicting accused. Therefore, I 

request the government to take stringent measures to deter the rising trend of 

child sex abuse in the country by ensuring fair trial and make sure that all the 

pending cases specially in Kerala are disposed off urgently .  

 (ends) 
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Re: Funds for AMU Kishanganj Campus, Bihar 

 

DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ): I want to draw the attention of the 

Government towards the fact that an amount of Rs.137 crore was sanctioned for 

Aligarh, Muslim University, Kishanganj Campus, Bihar by UPA government, and 

till date only Rs.10 crore has been released. I, therefore, request that more funds 

are to be immediately released and more courses may be introduced. Further, 

entrance for various courses should have centres in Kishanganj, Bihar. 

 

 

 (ends) 
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Re: Need to provide better rail connectivity to Namakkal in Tamil Nadu 

 

SHRI A. K. P. CHINRAJ (NAMAKKAL): My Namakkal parliamentary 

constituency is famous for poultry business and truck body building industry 

Namakkal district is considered as a major trucks hub in the country and it alone 

has about 110 units. The Namakkal-Tiruchengode belt accounts for over 150 of 

the units. A lot of raw materials like steel, timber and other materials come to 

Namakkal from various parts of the country and lot of fodder items and other 

essential things come from various parts of the country to meet the demands 

and shortages of the poultry industry.  

 

At present, one weekly train Tuticorin to Okha express is running from 

Tuticorin via Karur-Erode-Salem. I request the Hon’ble Minister to divert this train 

route via Karur- Namakkal-Salem (instead of Erode) which will be more useful 

for the poultry industry and truck body building industry. Likewise, Nagarkoil to 

Mumbai express (No. 16339/16340) is running from Karur-Erode-Salem 04 days 

in a week. This train is also to be diverted via Namakkal (instead of Erode), so 

that the textile industry, poultry industry and truck body building industry will be 

benefitted and be developed. Further, a daytime intercity express may be 

introduced from Karur-Namakkal-Salem-Chennai and vice versa for the 

convenience of the officer goers, businessmen. In addition to that, a full-fledged 

infrastructure facilities along with Escalator and Lift facilities may be provided in 

Namakkal Railway Station.  

Hence, I urge upon the Hon’ble Minister of Railways to ‘take necessary 

action immediately to fulfill the long pending demands of my Namakkal 

constituency people. 

 

 (ends) 
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Re : Transfer of Government assets to private hands 

 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The civil aviation sector in the country is 

in doldrums with the government refusing to intervene in the sector. The Jet 

Airways has been closed throwing twenty thousand employees out of work. It 

has now been referred to the National Company Law Tribunal, which may take 

a lot of time to resolve the problems. The government has stated that it intends 

to disinvest Air India, thus ending the government presence in the airlines sector. 

Three airports belonging to the Airport Authority of India are being leased out to 

the Adani group thus transferring government assets to private hands. I oppose 

the government’s efforts to privatize the airline sector and also the government 

airports. 

 

(ends) 
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Re: Varikapudisala Lift Irrigation Project in Andhra Pradesh 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): The country 

gradually acknowledges the acute water crisis affecting our major cities and 

towns in recent weeks. But today I will highlight a historically prevalent and 

perennial drought that has plagued the plateaus of Palnadu in Andhra Pradesh. 

 It was in 1952 that this region, eternally challenged by hilly terrain and 

high temperatures, was declared drought prone. The same year, the 

Varikapudisala Lift Irrigation Scheme was deemed most essential to resolve the 

shortage of drinking and irrigation water in Guntur district, particularly in the 

mandals of Karampudi, Durgi, Veldurthi, Bollapally and Pullelacheruvu. 

 I regret to inform you that 67 years later, the scheme is yet to see the light 

of the day. In 2008, the then Chief Minister of United Andhra Pradesh had made 

herculean efforts for the scheme, beginning at Gangalakunta. However, 

successive State Governments had pulled the plug on the visionary idea. As a 

result, more than 4,50,000 people have been reeling under distress without 

drinking water. Hence, 1,20,000 acres of land remain uncultivated.  

 This summer, almost 30 lakes and other water streams dried up. The 

Water level in the Nagarjuna Sagar Project has seriously depleted. Borewells 

were dug to a depth of 1200 feet to but to no avail.  

 The people of Palnadu Region need full support of the Central 

Government to help lift Krishna River water to a mammoth height of 80 to 100 
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feet and impound it into the Vajralapadu lake. I request the Ministry of Jal Shakti 

to help harness this water resource by way of Jal Shakti Abhiyans with much 

needed Central funding. 

 The lake water is to be supplied to over 90 villages by a main pipeline of 

7.5km running through 10 acres of forest land, but the acquisition of forest land 

has been a bone of contention in the region. I request the Ministry of 

Environment, Forest and Climate Change to coordinate with the State Forest 

Department for clearance and certification to realize the Varikapudisala Lift 

Irrigation Project. 

(ends) 
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Re : Setting up of Post Office Passport Seva Kendra  

at Dombivali in Maharashtra 

DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): Former Minister of External 

Affairs, in June 2017 had sanctioned a POPSK in my Constituency. After a lot 

of deliberation, it was found that the Post Office at MDC, Dombivali (E) would be 

the most suitable location for the opening of this POPSK. However, this post-

office had only 200 Sq. Ft. of constructed space in place of 300 Sq. Ft. (as 

required under MSR) while several Sq. Ft. of space (about 1000 Sq. Ft.) is left 

open and unconstructed in the same premises. Moreover, this was the only post 

office in Dombivali which is functioning from the department building. Despite 

several follow ups, I couldn’t get an amicable solution. I request the Hon’ble 

Minister of Communications to kindly permit construction of 500 sq. ft. structure 

at the said premises by using my MPLAD Fund and facilitate the opening of this 

POPSK at the earliest. 

(ends) 
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Re:  Gauge conversion of railway lines between  

Banmankhi and Bihariganj in Bihar 

 

श्री मदनेश चन्द्र यादव (िधेपुरा): मबहार राज्य अन्द्तगवत पूवव मध्य रेलवे के समस्तीपरु मडवीजन 

के बनमनखी से मबहारीगूंज 28 मकलोमीटर रेल लाईन आमान पररवतवन के मनमावण कायव की स्वीकृमत 

वर्षव 2014-15 में हुई थी। उक्त मनमावण कायव पर 31 जनवरी 2016 से ब्लॉक भी लगा मदया गया। उक्त 

खूंड के बनमनखी से बडहरा कोठी 16 मक0मी0 का मनमावण पूणव कराकर गाडी भी चला दी गई है। 

शेर्ष बचे बडहरा कोठी से मबहारीगूंज 12 मक0मी0 का मनमावण अधूरा है। इसके बीच दो मिज का मनमावण 

भी बहुत धीमी गमत से हो रहा है। मबहारीगूंज तक आमान पररवतवन काम पूरा होने से मसफव  मबहारीगूंज 

बडा व्यापाररक केन्द्र ही नहीं बमल्क पूरे अनुमूंडल के लोगों को रेल समुवधा उपलब्ध हो जायेगी। 

आग्रह है मक बनमनखी-मबहारीगूंज रेल खूंड के शेर्ष बचे बडहरा कोठी से मबहारीगूंज 12 

मक0मी0 आमान पररवतवन के कायव को पूणव कराया जाए। 

 

 

 

(इमत ) 
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Re : Setting up of Red Gram Board in  

Tandur region of Telangana 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA) : Red Gram is the most important pulse 

in the country and its ability to produce high economic yields even if there is soil 

moisture deficit makes it vital crop in rainfed and dryland agriculture. With rich 

source of 23% protein, vitamins and minerals, Redgrarn has become an 

indispensable part of Indian meal and is also used as feed and fuel.  

 Redgram is grown in 2.25 lakh hectares in Telangana and is lifeline for 

the dryland farming community in Ranga Reddy district. With market preference 

for ‘Tandur Tur Dal’ and consistent demand for this particular ‘brand’ of Tur Dal 

in commodity markets, farmers are getting good price. Secondly, demand for 

Tandur Tur Dal is due to its unique taste, better cooking quality and enhanced 

keeping quality of cooked dal helps it to get even the GI tag.  

 Farmers, scientists, traders and public representatives have been 

requesting for setting up of Red Gram Board in Tandur as:  

 >  its productivity in Tandur is 758 kg/ha — far higher than national 

average of 655 kg/ha.  

 > has immense potential for export. Tandur region is the biggest 

market for  Redgram. 

 >  getting support from Prof.  Jayashankar  Telangana  State 

Agriculture  University  and  from  ICRISAT  which  has  a  mandate  to 

conduct research on Redgram.  

 >  helps in timely support to small and marginal farmers with credit, 

inputs, etc. and availability of processing plants.  

 In view of the above, I request Government of India to set up Redgram 

Board in Tandur at an early date.       (ends) 
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Re : Providing financial assistance to farmers  

who were hard hit by cyclone Gaja 

 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): In my Constituency, Nagapttinam, 

Thiruvarur, Thiruthuraipoondi, Muthupettai, etc., are yet to recover from  cyclone 

Gaja. I would like to draw the attention to the Union Government to release more 

funds in the upcoming budget for the purpose. The Cavery water has not yet 

been released to Tamil Nadu so the farmers are suffering.  

In fact, cyclone Gaja severely affected the crops, uprooted lakhs of 

coconut trees, teak trees, banana trees, destroyed the houses, killed people, 

displayed boats, uprooted thousands of electrical posts, cell phone towers, 

transformers etc. People faced untold suffering after the Cyclone Gaja wiped out 

everything from their houses. On the one hand the Cyclone destroyed the poor. 

On the other hand, it has made the rich and middle class poor overnight. 

Farmers are yet to receive funds from the government. The Central Government 

released a meagre amount which is not at all sufficient in comparison to the 

damages ravaged by Cyclone Gaja.  

Hence, I request the Union Government to kindly provide the fund to the 

farmers immediately. 

(ends) 
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Re : Need to put in place safety measures for  

Kollam bypass in Kerala 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The Kollam bypass was 

commissioned on 15th January 2019. Required safety measures were not 

provided in the bypass. The bypass has become an accident prone area, 54 

Accidents were reported within 5 months, 7 persons died and more than 100 

including pedestrians sustained injury. 57 by-roads are connected to the 13 

kilometer bypass. The development of bypass with service road and 

development of junction are necessary for avoiding accidents. If the safety 

measure are not provided the entire bypass will become a black spot. Land is 

available for development of bypass. Speed control is also required.  

Hence, I urge upon the Government to initiate urgent action for providing 

safety measures in Kollam bypass and impose speed restriction as immediate 

solution and develop the Kollam bypass into four lane road with service road.  

  (ends) 

 

 

 

Re:  Need to establish a Tourism University in Parasnath Hills in Giridih 

parliamentary constituency  

and promote tourism in the region 

 

श्री चन्द्र प्रकाश चौधरी (मगररडीह): झारखूंड के मगररडीह मजले में मस्थत पारसनाथ पहाडी माूँ 

भारती की गोद में मौजूद हमारे देश की वह धरोहर है जो आज के भारत को प्राचीन सभ्यता से जोडती 

है । इस अनमोल धराहर को वतमान सह भमवष्ट्य के भारत हेत ुकुछ इस अूंदाज में मपरोएूं मक हमारे 

जैन साथी से लेकर झारखूंड और पूरे भारत में परचम मवश्व पटल पर लहरा दे ।  इसका एक ही रास्ता 

है हम इसे पयवटन स्थल के रूप में सूमचत करे ।। मनवेदन है मक झारखूंड की पारसनाथ पहाडी में 

पयवटन मवश्व मवद्यालय की स्थापना की जाय एवूं पयवटन उद्योग स्थामपत मकया जाय । 

 

(इमत ) 
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सामान्य बजट  -  सामान्य चचाि  -  जारी 

1403 बजे 

श्री वीरने्र नसिंह (बनलया): अध्यक्ष जी, नरेन्द्र भाई मोदी के नेततृ्व में दूसरी बार बनने वाली सरकार 

ने स्वदेशी की तरह स्वदेशी का बजट प्रस्ततु मकया है। इस बजट को प्रस्ततु करने के मलए मैं प्रधान 

मूंत्री और मवत्त मूंत्री जी को सलाम करता ह ूं।  

 अध्यक्ष जी, राजनैमतक के्षत्र में जो भरोसे का सूंकट पैदा हुआ है, पहली बार इस बजट ने देश 

को यह एहसास कराया है मक राजनैमतक के्षत्र में भरोसे का सूंकट समाप्त करने के मलए नरेन्द्र भाई 

मोदी की सरकार काम कर रही है। वर्षव 2014 में जब पहली बार सरकार बनी थी, तो प्रधान मूंत्री जी 

ने सूंसद भवन के सामने माथा टेक कर इस बात का सूंकल्प मकया था मक यह सरकार गाूंव, गरीब, 

मकसान तथा सेना के जवान के मलए सममपवत सरकार होगी। पाूंच साल चलने वाली सरकार ने गाूंव 

में रहने वाले गरीबों के मन में भरोसा पैदा मकया। गरीब एक शौचालय के मलए तरसता था। आज गरीब 

के र्र के सामने एक शौचालय मदखता है, तो उसे लगता है मक कोई सरकार हमारी मचूंता करती है 

और हमारे र्र के सामने एक शौचालय भी बनाती है।  

आजादी की लडाई के मदनों में मोहनदास करमचूंद गाूंधी जी के नेततृ्व में देश की आजादी 

की लडाई लडी जा रही थी। जब आजादी ममलने वाली थी, तब गाूंधी जी ने आजादी की लडाई में 

लडने वाले लोगों के सामने कहा मक आजाद देश, स्वच्छ देश और स्वस्थ देश ही स्वतूंत्र देश होता 

है।   

(1405/NK/SAN) 

उसके मलए नरेन्द्र भाई मोदी जी ने काम मकया। मैं गुजरात की धरती  को नमन करता ह ूं। 

सूंसदीय राजनीमत के बाहर मोहन दास करमचूंद गाूंधी जी को पैदा मकया, उतना बडा नेता अभी तक 

कोई पैदा नहीं हुआ है। लेमकन सूंसदीय राजनीमत के भीतर उसी गुजरात का सपूत नरेन्द्र भाई मोदी 

पैदा हुए, सूंसदीय राजनीमत में उतना बडा नेता कोई पैदा नहीं हुआ है, मैं इूंमदरा गाूंधी को भी कहता 
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ह ूं। सरदार पटेल को इन लोगों ने वहाूं पहुूंचने नहीं मदया। आप हमें मडस्टरब मत कीमजए। …(व्यवधान) 

अभी शुरू मकया है और अभी से ही कलह शुरू कर दी। …(व्यवधान) 

 अध्यक्ष जी, मैं आपके सामने बोलूूंगा। इन लोगों से भी कह दीमजए मक मेरे सामने करके न 

बोलें। गरीब के मन में भरोसा पैदा हुआ है। राजनीमत में भरोसे का सूंकट कहाूं से पैदा हुआ? देश की 

सूंसदीय राजनीमत में भरोसे का सूंकट इसमलए पैदा हुआ था क्योंमक ये कहते कुछ हैं, करते कुछ हैं 

और मदखता कुछ है। महन्द्दुस्तान के मकसानों के मन में पहली बार मन में भरोसा पैदा हुआ है। कोई 

सरकार है जो कहती है, वह करती है और जो मदखता है, उसका पररणाम वर्षव 2019 में आया। हम 

इस बात को कह सकते हैं। सूंसदीय राजनीमत में मवरोध करना लोकतूंत्र को मजबूत करने का सबसे 

बडा आधार है, अपोज करेंगे तभी लोकतूंत्र मजबूत होगा। लेमकन दखु इस बात का है मक अपोज 

करने की भी ताकत खत्म हो गई है। हमको लगता है मक हम लोगों को ही पैदा करना पडेगा।  

 अध्यक्ष जी, मकसानों के मन में भरोसा पैदा हुआ है। नरेन्द्र भाई मोदी के नेततृ्व में सूंसद ने 

मकसानों के उत्पादन का लाभकारी मूल्य देने के मलए कानून बनाया है। पहली बार मकसी सरकार ने 

महन्द्दसु्तान के मकसानों के खाते में छह हजार रुपये देने का फैसला मकया है। कुछ लोग कहते हैं मक 

यह कम है, मजन लोगों ने कभी छह पैसे मकसानों को नहीं मदए, वही लोग कहते हैं कम है। उसका 

मवशे्लर्षण जानना चामहए, खतौनी में एक बीर्ा खेत, एक कट्ठा, एक मबसवा, अगर दस भाई का नाम 

है तो दसों भाई को छह-छह हजार ममलेगा। अधीर जी, इस बात को आपको जानना चामहए मक उसका 

मवशे्लर्षण क्या है? मवशे्लर्षण यह है मक अगर भूममहीन मकसान ने अपने पररश्रम के पसीने से एक मबसवा 

भी खेत खरीदा है और उसके छह भाई हैं तो उसको सलाना छत्तीस हजार रुपये ममलेंगे, इस बात 

का मवशे्लर्षण करना चामहए। आप पन्द्रह रुपये रोज मजदूरी जोडते हैं, मैं मकसान ह ूं और इस बात को 

जानता ह ूं। यह पहली सरकार है मजसने महन्द्दसु्तान के मकसानों को गोबर खाद पर समब्सडी देने का 

ऐलान मकया है। मैं सदन के सभी भाइयों से प्राथवना करना चाहता ह ूं मक अपने सूंसदीय के्षत्र में गोबर 

की खाद पर समब्सडी देने का प्रावधान सरकार ने लागू मकया है, अपने सूंसदीय के्षत्र में उसे लाभकारी 

बनाएूं। मकसान के सवाल पर मतभेद मत पैदा करो। यह देश मकसानों का है। यह देश कृमर्ष प्रधान देश 
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है। ईश्चर चन्द्र मवद्यासागर ने कहा था मक मनषु्ट्य का सबसे बडा कमव दूसरों की भलाई और सहयोग 

होना चामहए, जो सूंपन्द्न राष्ट्ट्र का मनमावण करता है। मकसान अपना खाता ही नहीं मखलाता भी है। जब 

यूरोप के देशों में आूंदोलन चल रहा था, कमाने वाले खाएूंगे और लूटने वाले जाएूंगे, भारत में आूंदोलन 

चल रहा था मक हम खाते ही नहीं मखलाते भी हैं, लूटने वाले जरूर जाने चामहए। 

अध्यक्ष जी, मैं मजस के्षत्र से आता ह ूं, मैं पहले तीन बार भदोही से साूंसद था, अब बमलया से 

साूंसद ह ूं, पाटी ने आदेश मदया। माननीय मलुायम मसूंह जी उपमस्थत हैं। बमलया को ठीक से जानते 

हैं। यह पूवव प्रधान मूंत्री चन्द्र शेखर जी का के्षत्र था, इस बार वहीं से साूंसद बना ह ूं। मेरी जन्द्म भूमम भी 

वहीं है। लोक नायक जय प्रकाश नारायण और मेरा गाूंव अगल-बगल है। बमलया ऐमतहामसक भूमम है। 

देश 1947 में आजाद हुआ था लेमकन मेरा बमलया 1942 में आजाद हुआ था। वहाूं के गाूंव में रहने 

वाले मकसान, गाूंव में रहने वाले कामगार ने देश की आजादी की लडाई के मलए 1942 में बमलदान 

मदए थे।  

(1410/SK/RBN) 

1410 बजे                            (श्री ए. राजा पीठासीन हुए।) 

आज भी मजतनी जागरूकता है, राजनैमतक जागरूकता है, इस बात को आप देख सकते हैं, 

हमारा और जय प्रकाश नारायण जी का गाूंव एक ही है। मलुायम मसूंह जी गए हैं। सूंसदीय कायव 

मूंत्रालय के राज्य मूंत्री भी वहाूं गए हैं, बहुत से लोग गए हैं। चन्द्रशेखर जी ने पदयात्रा के दौरान सपना 

देखा था,  पीने के पानी का सवाल देखा था, उन्द्होंने कहा था मक लगता है मक इस देश में पानी के 

सवाल पर यदु्ध होगा। इस कमठनाई को सबसे पहले अगर मकसी ने समझा है तो इस देश के प्रधान 

मूंत्री माननीय नरेन्द्र भाई मोदी ने समझा है। सबसे पहले भारत सरकार में जल सूंरक्षण का काम 

प्राथममकता के आधार पर शुरू हुआ। मैं मपछली तीन बार से भदोही से साूंसद था। 67 मकलोमीटर 

की मोरवा नदी सूख गई थी, मैंने तलहटी से लगकर, अपना और अमधकाररयों के श्रमदान से पानी 

प्रवाह करवाया। आज भी वहाूं पाूंच फीट पानी देखने को ममलता है। मैंने वहाूं तालाब खदुवाए।  पानी 

में प्रदूर्षण है, आसेमनक है, अगर सब साूंसद अपने के्षत्रों में तालाब खदुवा देंगे, प्राकृमतक जल प्रवाह 
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को जीवूंत कर देंगे तो मकसी पानी में कोई प्रदूर्षण नहीं रहेगा। अगर तलहटी खदुवाएूंगे, बालू तक 

जाएूंगे तो पानी स्वाभामवक तौर पर ऊपर आ जाता है, मैंने इसे प्रयोग में देखा है।  

 सभापमत जी, बमलया में मैंने काम शरुू मकया है। सूरह ताल दमुनया का प्रमसद्ध ताल है, मैं 

शमनवार को इसकी खदुाई शरुू करवाने वाला ह ूं। एक ऐसा कटहल नाला है जो छ: महीने उत्तर की 

तरफ चलता है और छ: महीने दमक्षण की तरफ चलता है, मैं इसकी खदुाई करवाऊूं गा। दोआबा में 

भागड नाला है। र्ार्रा, गूंगा और तमसा के बीच में बसने वाला बमलया है। बमलया वर्षव 1942 के 

आूंदोलन में पहले आजाद हो गया, गाूंधी जी का वहाूं कम आना-जाना था। सभुार्ष चन्द्र बोस जी का 

वहाूं आना-जाना ज्यादा था। जय प्रकाश नारायण जी के सभुार्ष चन्द्र बोस जी के पाररवाररक सूंबूंध 

थे, कुछ दूर की ररश्तेदाररयाूं थीं। वर्षव 1941-42 में जब सभुार्ष चन्द्र बोस अूंगे्रजों द्वारा नजरबूंद कर 

मदए गए थे तो बमलया में आकर चुपके से जय प्रकाश नारायण जी के यहाूं रहते थे। मकसानों के बीच 

में जाकर काम करते थे। उसी का पररणाम हुआ मक 1942 में देश को आजाद करने का रास्ता बमलया 

ने मदखा मदया था। बमलया मवरोह की धरती है। यहाूं के ऋमर्षयों-ममुनयों में भी मवरोह की ताकत है। 

भगृ ुबाबा की धरती है। भगृ ुबाबा ने क्रोध में मवष्ट्ण ुभगवान की छाती पर लात मारी थी। उसी मवरोह 

की पे्ररणा आज भी बमलया के लोगों को ममलती रहती है। वहीं सभुार्ष चन्द्र बोस ने पहली बार टाउन 

हाल मैदान की मीमटूंग में कहा था – ‘तुम मझेु खनु दो, मैं तुम्हें आजादी दूूंगा।’ उस समय काूंगे्रस के 

अध्यक्ष के नाते उन्द्होंने यह कहा था। मवधाता का क्या मवधान है, दमुनया के सबसे बडी पाटी के 

अध्यक्ष अममत भाई ने भी उसी बमलया की धरती पर कहा – ‘तुम मझेु समथवन दो, मैं तुम्हें सशुासन 

दूूंगा।’ उसी सशुासन का प्रमाण-पत्र यह बजट है। उसी सशुासन का दस्तावेज यह बजट है। गाूंव, 

गरीब, मकसान के समथवन का यह बजट है।  

        सभापमत महोदय, इसी सूंसद में राम मनोहर लोमहया जी भी थे। वह कम वोट से जीतकर आए 

थे। यहाूं मलुायम जी उपमस्थत हैं, चनुाव का सूंचालन कर रहे थे। वह कम वोट से जीत कर आए थे, 

जो लोग अब वहाूं बैठते हैं, यहाूं बैठते थे। जब लोमहया जी शपथ लेने लगे तो ये लोग उन पर ताना 

मारते थे। ये लोग यहाूं बैठते थे तो लोमहया जी पर ताना मारा मक मकतने वोट से जीते हैं? तब लोमहया 
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जी ने कहा मक तमु लोग मजतने हो उसके दगुनेु वोट से जीते हैं। 336 या 340 सूंख्या थी और वह 

1200 वोट से जीते थे। तब इूंमदरा गाूंधी जी वहाूं बैठती थीं, इसी सूंसद में राम मनोहर लोमहया जी ने 

कहा था – इूंमदरा गाूंधी, तुम यमद महूंदसु्तान की ममहलाओ ूं को धुूँआ रमहत चूल्हा दे दो, तुम यमद 

महूंदसु्तान की ममहलाओ ूं के मलए बापदाव पाखाना दे दो तो 25 साल तक तुम्हें कोई प्रधान मूंत्री पद से 

हटा नहीं सकता है। 

(1415/MK/SM) 

लोमहया जी ने कहा था, सूंसद की कायववाही उठाकर देख लीमजए। मलुायम मसूंह जी इस बात 

को जानते होंगे। इस काम को मकसने मकया? इस काम को मकसी प्रधान मूंत्री ने नहीं मकया, मकसी ने 

ममहलाओ ूं को धआुूं रमहत चूल्हा नहीं मदया, मकसी ने पदे वाला पाखाना नहीं मदया। बहुत अरसे के 

बाद मकसी प्रधान मूंत्री ने देश की माताओ ूं और बहनों के मलए धआुूं रमहत चूल्हा और पदे वाला 

पाखाना मदया, उस व्यमक्त का नाम है नरेन्द्र भाई मोदी। इसमलए मैं कहता ह ूं, मलुायम मसूंह जी सही 

मानते हैं राम मनोहर लोमहया की बात को, आप लोग भी मानते हैं, यमद राम मनोहर लोमहया की बात 

सही है तो नरेन्द्र भाई मोदी को 25 साल तक प्रधान मूंत्री रहना चामहए। इसमलए मैं मलुायम मसूंह जी 

को राम मनोहर लोमहया का असली वाररस मानता ह ूं क्योंमक जब मपछली लोक सभा का सत्रावसान 

हो रहा था तो समापन भार्षण में हमारे ममत्र मलुायम मसूंह जी, चूूंमक ये कुश्ती के मखलाडी हैं, इसमलए 

इनसे मेरा मदली पे्रम है, इन्द्होंने वहीं खडे होकर कहा था मक नरेन्द्र भाई मोदी ने लोमहया के सपनों 

को साकार मकया है, इसमलए मैं चाहता ह ूं मक नरेन्द्र भाई मोदी पनु: प्रधान मूंत्री बनें। इसमलए मैं 

आपको सलाम करता ह ूं, इसीमलए मैं मानता ह ूं मक आप ही लोमहया के असली वाररस हैं। लेमकन, 

आज लोमहया के मवचार पर चलने वाले लोग भटक गए। 

 सभापमत महोदय, शायद आप नहीं जानते होंगे मक मबहार में हाथी का मेला लगता है। लेमकन, 

मलुायम मसूंह जी के अनयुामययों ने ऐसा मकया मक हाथी का एक मेला लखनऊ में भी लगने लगा। 

यहाूं एक महानभुाव थे, शायद चले गये, बहुत बोलते हैं। लखनऊ से हाथी खरीदकर जब चलते हैं तो 

जौनपरु आते-आते फोन आता है मक तमु हाथी के मामलक नहीं रहे, मफर वे लौट जाते हैं। आपके 
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सूंर्र्षव के प्रभाव से सोनपरु का मेला मफर से इस बार लखनऊ में लगने लगा, लेमकन गरीबों के पररश्रम 

के पसीने की ताकत ने उस हाथी के मेले को मफर से उजाड मदया है और भमवष्ट्य में भी उजड ही 

जाएगा। 

 सभापमत महोदय, जब मकसानों के खाते में पैसे जाते हैं, जब मकसानों को उत्पादन के 

लाभकारी मूल्य ममलते हैं, जब प्रधान मूंत्री सडक योजना के द्वारा गाूंव को खेत से जोडते हैं, पावर 

फार ऑल, जब हर गाूंव में मबजली लगाने की बात आती है और जब पाूंच लाख रुपये गरीबों को 

इलाज कराने के मलए ममलते हैं, मैं अभी अपने के्षत्र में गया था, मैंने दो हजार लोगों को काडव बाूंटे, एक 

बढु़ी औरत काडव लेकर जा रही थी तो लग रहा था मक उसको पाूंच लाख का ड्राफ्ट ममल गया है, वह 

कह रही थी मक यह वही जान सकता है, जो गरीब माूं का बेटा है। मेरी आूंखें भर आई ूं और मैंने कहा 

मक धन्द्य हो नरेन्द्र भाई मोदी ! तुमने गरीबों की आह को समझा है, गरीबों की गरीबी को समझा है। 

लोग दवा के अभाव दम तोड देते थे। आप लोगों को इस बात की प्रशूंसा मवपक्ष में रहते हुए भी करनी 

चामहए मक पहली बार मकसी गरीब को लगा है मक कोई सरकार हमारी गरीबी की आह को भी सनुने 

वाली है, समझने वाली है। यह पहली बार लगा है।  

 महन्द्दसु्तान में जल सूंरक्षण का काम चल रहा है।   

(1420/YSH/AK) 

कहाूं से पैसा आता है? यहाूं शमश थरूर जी मकसान की बात कर रहे थे। सभापमत महोदय, 

शमश थरूर जी जब मकसान की बात कर रहे थे तो मैं यहीं बैठा था। मबहार में मभखारी ठाकुर लोकगीत 

गाना गाने वाले व्यमक्त थे। वे मवदेमशयों का गीत गाते थे। जब शमश थरूर मकसान की बात कर रहे थे 

तो मझेु लगा एक अूंगे्रजी मफल्म में भूममका करने वाली कोई महरोइन मभखारी ठाकुर के मवदेमशया गीत 

गा रही है…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Hon. Members, please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, you please address the Chair. 
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… (Interruptions) 

श्री गौरव गोगोई (कनलयाबोर): वे मजस लोक सभा में हैं क्या उसमें मकसान नहीं हैं? क्या वहाूं 

उन्द्हें मकसानों ने नहीं चनुा है? …(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: No more interruptions please. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please address the Chair. 

… (Interruptions) 

श्री वीरने्र नसिंह (बनलया): हम आपको कहाूं मना कर रहे है मक हमारा जैसा शरीर आप मत बनाइए। 

यह हमें प्रकृमत ने मदया है तो क्या करें? आपको दे दें? यह देने वाली चीज तो है नहीं। वे ऐसा कह रहे 

हैं तो हम क्या करें? भगवान ने हमें ऐसा शरीर मदया है तो क्या करे? मलुायम मसूंह जी से पूछ लीमजए। 

यह शरीर बडी तपस्या से बना है, ऐसे ही नहीं बना है। आप पगडी बाूंध कर आए हैं। आप बहुत अच्छे 

लगते हैं। मैं पगडी बाूंधने वालों का सम्मान करता ह ूं, लेमकन यह मत समझना मक पगडी बाूंधने वालो 

से मैं डरता ह ूं। मकसान डरता नहीं है।…(व्यवधान) अब आप बोलने दीमजए।  

यह भमवष्ट्य में भारत की सममृद्ध बढ़ाने वाला बजट है। वतवमान की चनुौमतयों का समाधान 

करने वाला बजट है। भमवष्ट्य में जो चनुौमतयाूं आएूंगी उसका समाधान करेगा। अतीत में जो गलमतयाूं 

हुई हैं, उसको सधुारने का सूंकेत इस बजट ने मदया है।  

सभापमत जी, मैं इस बात को कह सकता ह ूं मक महन्द्दसु्तान में गाूंव, गरीब, मकसान और सेना के जवान 

के मलए सममपवत इस सरकार ने देश में एक भरोसा पैदा मकया है। मैं इस बात को कह सकता ह ूं मक 

जयप्रकाश नारायण के गाूंव मसताब मदयरा में भारत सरकार ने प्रधान मूंत्री जी के नेततृ्व में और अममत 

शाह जी के मागवदशवन में जो स्मारक बनाया है, उस सूंचालन मूंडल के सदस्य माननीय मलुायम मसूंह 

जी भी हैं। उस स्मारक को जाकर देखने के मलए मैं सभी को आमूंमत्रत करता ह ूं। वहाूं का मैं चेयरमैन 

भी ह ूं। वहाूं लोकनायक जयप्रकाश नारायण की एक अदू्भत तरह की पूंचायत की जो अवधारणा थी, 

उस अवधारणा के आधार पर एक पूंचायत मवमशव केन्द्र बन रहा है। मकसानों की सममृद्ध के मलए हम 
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क्या कर सकते हैं, उसके मलए एक मवमशव केन्द्र बन रहा है। यह प्रधान मूंत्री जी के नेततृ्व में उनके 

गाूंव में बनने वाला राष्ट्ट्रीय स्मारक है। इसमलए मैं कह सकता ह ूं मक लोकनायक जयप्रकाश नारायण 

ने मजस भारत का सपना देखा था, पूवव प्रधान मूंत्री चन्द्रशेखर जी ने जो सपना देखा था। माननीय 

दत्तोपूंत थेंगडी जी ने जो सपना देखा था, इस बजट में वह सपना साकार हो रहा है और यह बजट 

ऐसे भारत के बनने का सूंकेत कर रहा है। इस बजट से मकसानों के मन में भरोसा पैदा हुआ है। 

मकसानों की आमदनी वर्षव 2022 तक जरूर दोगनुी हो जाएगी। एक मकसान होने के नाते मैं कह 

सकता ह ूं मक मकसानों की जेब में जब पैसे नहीं रहेंगे, खरीदने की ताकत नहीं होगी तो मदल्ली, ममु्बई 

और चेन्द्नई के बाजारों में रौनक नहीं होगी। इसीमलए इस सरकार ने जो बजट प्रस्तुत मकया है, उस 

बजट के प्रस्तुतीकरण में यह बात साफ-साफ है। यहाूं मवत्त राज्य मूंत्री जी को मैं बधाई देना चाहता 

ह ूं। पररश्रम के पसीने को सूखने से पहले उनके पररश्रम का पाररश्रममक ममल जाएगा ऐसा उपाय आपने 

बजट में मकया है।  पररश्रम के पसीने की कीमत का कोई मूल्याूंकन नहीं कर सकता है। …(व्यवधान) 

(1425/RPS/SPR) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude now. 

श्री वीरने्र नसिंह (बनलया): आप यहाूं रहते हैं तो कुछ दूसरा करते हैं और वहाूं रहते हैं तो कुछ दूसरा 

करते हैं। 

HON. CHAIRPERSON: Your Party has given a long list of hon. Members to 

speak. A lot of other hon. Members have to speak further. 

श्री वीरने्र नसिंह (बनलया): इसमलए अपनी बात को पूरा करते हुए, मैं आपसे कह सकता ह ूं: 

“खेतों को सूंवारा तो सूंवरते खदु भी, फसलों को उभारा तो उभरते हुए खदु भी, 

मफतरत को मनखारा तो मनखरते हुए खदु भी, मनत्य अपने बनाए हुए साूंचों में ढलेंगे, 

हम मजन्द्दा थे, हम मजन्द्दा हैं, हम मजन्द्दा रहेंगे।” 

इसीमलए मैं यह कहता ह ूं और उसे भारत सरकार के प्रधान मूंत्री ने और मवत्त मूंत्रालय ने पहचाना है 

मक जो शान से जीता है, वही मकसान होता है। इसमलए मकसान, जवान, पहलवान – ये सब एक ही 

जामत के होते हैं और आने वाला भारत, मजस तरीके से भारत की सरकार नरेन्द्र भाई मोदी के नेततृ्व 



09.07.2019         rsg/hcb         Uncorrected/Not for publication                                               352 

में चल रही है, पहली बार यह लग रहा है मक महन्द्दसु्तान के साढे़ छ: लाख गाूंवों में रहने वाले भारत 

के गाूंवों की मचन्द्ता यह सरकार कर रही है, गरीब की मचन्द्ता कर रही है, मकसान की मचन्द्ता कर रही 

है। आपने देखा मक 2019 के चनुाव में खेत, खमलहान में रहने वाले मकसानों ने लाठी लेकर लोगों को 

कहा मक चलो, मतदान करो। यह हमारा है, हमारे बीच रहने वाला है।  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

श्री वीरने्र नसिंह (बनलया): मैं कन्द्क्लूड करता ह ूं।  

 मैं आपके माध्यम से मवपक्ष के लोगों से यही कहना चाह ूंगा मक आप मवरोध करें, to oppose 

is democracy. इस अपोज़ से ही डेमोके्रसी को ताकत ममलती है, लेमकन कम से कम मकसान के 

सवाल पर, महन्द्दसु्तान के गाूंव के सवाल पर एकमत रहो। मेरी समझ से यमद ये एकमत रहे तो मकसान, 

गाूंव के गरीब लोगों को सममृद्ध के मकुाम तक पहुूंचाने में बहुत बडी सहायता ममल सकती है। शासन 

ही सब कुछ करेगा, मैं इस बात से सहमत नहीं ह ूं। समाज को भी खडा करना पडेगा। …(व्यवधान) 

मैं एक ममनट में अपनी बात पूरी करूूं गा।  

 भारतीय लोकतूंत्र में मैंने जो समझा है, शासन, प्रशासन और समाज ममलकर देश को सममृद्ध 

तक पहुूंचा सकते हैं। यही बात कहते हुए मैं अपनी बात पूरी करता ह ूं। धन्द्यवाद। 

(इमत) 
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1428 hours 

SHRI NAMA NAGESWARA RAO (KHAMMAM): Thank you, Mr. Chairperson, 

Sir, for giving me this opportunity to speak on the Budget for 2019-2020, on 

behalf of our Party, TRS. I am also congratulating Shrimati Nirmala Sitharaman 

ji for being the first South Indian woman to present the Union Budget in this 

august House. मनमवला सीतारमण जी, तममलनाडु की बेटी हैं और तेलूंगाना की बह  हैं। 

…(व्यवधान) आन्द्रा प्रदेश की, तेलगु ुकी बह  हैं। …(व्यवधान)  हम लोगों ने यह सोचा था मक अगर 

इस हाउस में कोई मममनस्टर है तो वह उन स्टेट्स के मलए ध्यान रखेगा, मगर सदनव स्टेट्स की 

डेवपलमेंट के मलए, मजस तरह से सोचा था, उस तरह से इस बजट में प्रॉमवजन्द्स नहीं रख पाए हैं। 

साथ ही, अगर उनकी स्पीच में देखें तो पहले गवनवमेंट के मवज़न को 10 प्वाइूंट्स में बताया गया है। 

मेर ेपास टाइम कम है, इसमलए उन प्वाइूंट्स को मैं नहीं पढ़ पा रहा ह ूं। 

(1430/RAJ/UB) 

उन्द्होंने मवजन ऑफ द मडकेड में 10 पॉइूंट्स को रेज मकया है। वे देश की इकोनॉमी को फाइव 

मट्रमलयन डॉलर तक ले जाना चाहते हैं। India has a federal structure with distribution of 

powers between the Central Government and the State Governments. You take 

a look at how the powers are placed between the Central Government and the 

State Governments for the benefit of the federal system. यह बहुत महत्वपूणव है। देश 

को आगे बढ़ाने के मलए स्टेट गवनवमेंट्स को मकसी तरह से साथ में लेना चामहए। जयूंत मसूंहा जी आज 

यहाूं नहीं हैं। कल जयूंत मसन्द्हा जी ने बजट के मखु्य दो-तीन इश्यूज पर फोकस मकया था। उन्द्होंने 

सबसे ज्यादा फोकस ‘जल शमक्त मूंत्रालय’ पर मकया। यह नया मूंत्रालय बना है। हम उसमें एक वडव 

कोट करना चाहते हैं। “This new Mantralaya will look at the management of our water 

resources and water supply in an integrated and holistic manner, and will work 

with the States to ensure ‘Har Ghar Jal’.” उन्द्होंने इस ऑगस्ट हाउस में बताया है मक  हर 
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र्र जल पहुूंचाने के मलए स्टेट के साथ काम करेंगे। ‘हर र्र जल’ बहुत महत्वपूणव इश्यू है, हम तेलगूु 

में इसे ‘इमन्द् टमन्द्टकी नील्लु’ बोलते हैं। भारत में पहली बार हर र्र जल तेलूंगाना स्टेट ने मदया है। 

उसके उद्घाटन के मलए माननीय प्रधान मूंत्री जी वहाूं गए थे। मदनाूंक 7 अगस्त, 2016 की प्रधान मूंत्री 

जी की स्पीच 36 ममनट्स की है। प्रधान मूंत्री जी के उस स्पीच को हर पाटी वालों को सनुने की 

जरूरत है। उस स्पीच माननीय में प्रधान मूंत्री जी ने बताया है मक  दो साल से बना हुआ यह राज्य है। 

उन्द्होंने हमारे राज्य के मखु्य मूंत्री, चन्द्रशेखर जी के बारे में बताया था मक कभी भी चन्द्रशेखर जी 

हमारे पास आते हैं तो वह दो चीज के मलए ही बात करते हैं। वह मकसानों और गाूंवों की बात करते 

हैं। अभी तक भारत में मकसी राज्य ने यह काम नहीं मकया है। हम लोग पहली बार र्र-र्र में पानी 

पहुूंचाने के मलए ‘ममशन भगीरथ’ को उस समय आगे लेकर गए। उसका उद्घाटन हुआ था। जो 

कम्पलीट हुआ। यह मपक्चर बहुत महत्वपूणव है। ‘हर र्र जल’ के बारे में जो बताया गया है, माननीय 

प्रधान मूंत्री जी ने तेलूंगाना में ऑलरेडी पानी दे मदया है। ऑलरेडी, हम लोग यह कायवक्रम ले चकेु हैं। 

अभी कम से कम 23,968 हैमबटेशूंस में पानी दे रहे हैं। हम हर र्र में मफल्टर पानी दे रहे हैं। हम ररवर 

से पानी मलफ्ट करके, उसे मफल्टर करके दे रहे हैं। हम लोगों ने वाटर ट्रीटमेंट प्लाूंट लगा मदया है। 

यह पूर ेहाउस के सनुने के मलए है। हम लोगों ने हर र्र में जल पहुूंचाने के मलए एक लाख पाूंच हजार 

मकलोमीटर की पाइप लाइन मबछा दी है। इस तरह से हमने हर र्र में पानी देना शरुू भी कर मदया है।  

(1435/IND/KMR) 

 मैं यह बात इसमलए बोल रहा ह ूं क्योंमक हमारा यह प्रोजेक्ट देखने के बाद यही पूरा प्रोजेक्ट 

सारे भारत में लगा रहे हैं, यह बहुत खशुी की बात है। नीमत आयोग ने स्टडी करके इस प्रोजेक्ट के 

मलए 24 हजार करोड रुपये की अनशुूंसा भी की है। हम लोगों ने सोचा था मक इस बजट में तेलूंगाना 

के साथ जरूर न्द्याय मकया जाएगा और कुछ पैसा मदया जाएगा। यूंग लीडर अनुराग जी सदन में बैठे 

हैं। मैं उनसे कहना चाह ूंगा मक कम से कम आप लोग जो प्रोजेक्ट देश में लगाने के मलए सोच रहे हैं, 

वह प्रोजेक्ट ऑलरेडी तेलूंगाना में लगा हुआ है। उस प्रोजेक्ट को नेशनल प्रोजेक्ट ट्रीट कीमजए और 

उसको फूं ड देने के मलए आपसे ररक्वेस्ट कर रहे हैं। उसी तरह से दूसरा मदु् दा मकसानों के मलए छह 
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हजार रुपये का है। हमारे दोस्त ने भी यही बात कही है। मकसान के खाते में छ: हजार रुपये अभी 

तक नहीं मदए हैं। भारतवर्षव में हमारी पहली राज्य सरकार है, मजसने 10 हजार रुपये प्रमत एकड हर 

मकसान को मदए हैं। इस योजना का नाम ‘रायत ुबूंध’ु रखा है। इस सूंबूंध में मैं एक बात कहना चाहता 

ह ूं मक सदन में महाराष्ट्ट्र के साूंसद भी बैठे हैं। महाराष्ट्ट्र के 40 बाडवर मवलेजेज के मकसान बोल रहे हैं 

मक हमारे गाूंवों को तेलूंगाना में ममला दीमजए क्योंमक यहाूं पानी भी ममल रहा है और हर मकसान को 

दस हजार रुपये भी ममल रहे हैं। ‘आरोग्य श्री’ योजना  है और इसका कवरेज ‘आयषु्ट्मान भारत’ से 

ज्यादा है। ‘ऋत ुबीमा’ योजना को भी हमने मडफरेंट वे में लागू मकया है। सबसे महत्वपूणव  ‘कालेश्वरम 

मलफ्ट मसूंचाई’ प्रोजेक्ट की भी बात है। हैदराबाद बहुत हाइट पर है। वहाूं मल्टीपल मलमफ्टूंग करके 

गोदावरी ररवर को 800 मीटर ऊपर लाकर तेलूंगाना के मकसानों को पानी दे रहे हैं। उसके साथ-

साथ ‘कालेश्वरम’ के प्रोजेक्ट के मलए  ररक्वेस्ट की है और कें र ने भी स्टडी की है, इसे जरूर कूं मसडर 

करें। स्टेट और सैंटर, दोनों यमद साथ ममलकर चलें तभी डेवलपमेंट में फाइव मट्रमलयन करने का 

चाूंस रहेगा। उसके मलए स्पेशल कूं मस डे्रशन करना चामहए। इसके साथ-साथ जीडीपी देखें तो हम 

सबसे अग्रणी हैं। पूर ेभारत देश में तेलूंगाना 14.9 परसेंट जीडीपी के मामले में सबसे आगे है। कूं ट्री 

का एवरेज यमद 6.8 परसेंट है, तो हम डबल जीडीपी में चल रहे हैं। उसके मलए स्पेशल कूं सीडे्रशन 

करना चामहए। जब हमारा स्टेट बन गया था, उस समय ररआगेनाइजेशन एक्ट, बॉयफरकेशन एक्ट 

में काफी चीजें रेलवे प्रोजेक्ट, बाय्याराम स्टील प्लाूंट, कोच फैक्टरी आमद कई चीजें हमें देनी थीं, 

इसे भी कूं मस डर मकया जाए। इसी तरह बालापरु रूंगा रेड्डी मजला है। यहाूं भी मलफ्ट इरीगेशन प्रोजेक्ट 

है। हम लोगों के राज्य के मलए प्रधान मूंत्री के 7 तारीख के भार्षण का उल्लेख करना चाहता ह ूं। सब 

लोग यू ट्यूब में स्पीच देख लीमजए। वह सब मैं आपको सनुाना चाहता था। हमारे पास समय कम है। 

उसमें प्रधान मूंत्री जी ने अडे्रस मकया है मक यह स्टेट बहुत आगे बढे़गा और यह स्टेट हर के्षत्र में आगे 

बढे़गा। हमारी ररक्वेस्ट है मक बजट में हमार ेमलए प्रोमवजन नहीं है, उसे भी देख लेना चामहए। मैं रेलवे 

के मलए, कोच फैक्टरी के मलए, फोर लेन के प्रोजेक्ट आमद को इनक्लूड करने के मलए आपके माध्यम 

से सरकार से बोल रहा ह ूं।        (इमत) 
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(1440/VB/SNT) 

1440 बजे 

श्री नविोद कुमार सोिकर (कौशाम्बी): माननीय सभापमत महोदय, वर्षव 2019-20 के मलए पेश मकए 

गए, इसे मैं बजट नहीं कह ूँगा, बही-खाते पर बोलने का अवसर आपने मदया है, उसके मलए मैं आपका 

और अपने राष्ट्ट्रीय नेततृ्व का आभार व्यक्त करता ह ूँ। उन्द्होंने पहली बार देश की कमाई का बही-

खाता, लेखा-जोखा पेश करके देश को गौरव की अनभूुमत करायी है।  

 जब से बजट पर चचाव हो रही है, मवपक्ष की तरफ से हमेशा एक सवाल रहता है मक फाइव 

मट्रमलयन की इकोनॉमी कैसे बनेगी, जो लक्ष्य हैं, वे कैसे पूरे होंगे। मवपक्ष यह भूल गया है मक अगर 

‘मोदी है, तो ममुमकन है,’ यह बात अब केवल देश में ही नहीं, बमल्क दमुनया के हर कोने में है। अगर 

दमुनया में कोई भी सूंकट आता है, अगर कोई बात आती है, तो मवश्व के लोग आज देश के यशस्वी 

प्रधान मूंत्री की तरफ बडी आशा भरी मनगाहों से देखते हैं मक अगर इसका समाधान कोई कर सकता 

है, तो केवल भारत के प्रधान मूंत्री आदरणीय नरेन्द्र भाई मोदी जी कर सकते हैं। इसमलए मवपक्ष के 

लोग स्पि रूप से मलख लें मक अब देश में कोई भी मवर्षय असूंभव नहीं है। …(व्यवधान) पलुवामा का 

जवाब अगर मकसी ने मदया है, तो हमने मदया है। …(व्यवधान) आप ठीक कह रहे हैं। …(व्यवधान)  

 आज़ादी के बाद परम् पूज्य महात्मा गाूंधी जी ने कल्पना की मक इस देश को काूंगे्रस से समाप्त 

कर देना चामहए। लेमकन यह 70 वर्षों तक नहीं हुआ। जब गुजरात का एक बेटा, एक नेता पैदा हुआ, 

यह तभी सूंभव हुआ। …(व्यवधान) काूंगे्रस मकु्त हो गया। इसमलए ‘मोदी है, तो ममुमकन है।’ यह बात 

आप मजतनी जल्दी समझ लेंगे, तो आपके मलए बेहतर होगा। …(व्यवधान)  

 महोदय, मैं इकोनॉममक्स का छात्र ह ूँ। मैं बजट के बहुत अूंदर न जाकर, उसके डेटा पर नहीं 

बोलना चाहता ह ूँ। …(व्यवधान) अभी भी वक्त है, आप लोग समझ लीमजए। आपकी सूंख्या र्टती 

जा रही है। हम लोग यहाूँ तक आ गए हैं।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): No interruptions please. Hon. Member, 

you please address the Chair.  
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श्री नविोद कुमार सोिकर (कौशाम्बी): माननीय सभापमत महोदय, जब इस देश में बैंकों पर सूंकट 

आए और जब सरकार बदली, तो बैंकों के मजतने मडफॉल्टसव थे, मजन्द्होंने पैसे ले मलये थे और नहीं 

दे रहे थे, उनकी एक सूची बनायी। ऐसे लोग, जो पैसे वापस नहीं कर सकते हैं, उनको बटे्ट खाते में 

डाल मदया गया। मवपक्ष ने इसका दषु्ट्प्रचार करना शरुू मकया मक सरकार ने उस पैसे को देश के 

पूूंजीपमतयों के पास छोड मदया। मजसको व्यापार का क-ख-ग का ज्ञान है, मजसको इकोनॉममक्स का 

ज्ञान है, वह समझता है मक बटे्ट खाते में डाले गये पैसे को छोडा नहीं गया है, उसकी सूची बनायी गई 

है और उनको मचमह्नत मकया गया तामक देश के बैंकों के ऐसे मडफॉल्टसव को, देश के चोरों को देश के 

बैंकों से दोबारा पैसे न ममलने पाएूँ।  

 आज मैं माननीय मूंत्री जी को बधाई देता ह ूँ मक नयी सरकार के प्रयास से उस पैसे में से एक 

लाख करोड रुपये से ज् यादा की ररकवरी इस सरकार ने की है। यह तब ममुमकन हुआ जब इस देश 

में मोदी की सरकार आयी। इसमलए ‘मोदी है, तो ममुमकन है।’  

(1445/VB/GM) 

 देश में 9.60 करोड शौचालय बने। ये नामदार लोग उस शौचालय की कीमत को नहीं समझ 

सकते हैं, उस शौचालय की ताकत को नहीं समझ सकते हैं मक यह नारी-गररमा और नारी-सम्मान 

से जडुा हुआ मकतना महत्त्वपूणव मवर्षय है। हम लोग गाूंव, गरीब मकसान से चनुकर आते हैं। मैं आपका 

ध्यान मदलाना चाह ूँगा मक एक गरीब की बेटी ब्याह के बाद अपने ससरुाल पहुूँचती है, जो पढ़ी-मलखी 

नहीं है, गरीब है, अमशमक्षत है, तो उसको यह मचन्द्ता नहीं होती है मक उसे सोने के मलए कौन-सा 

कमरा मदया जाएगा, रहने की कौन-सी जगह ममलेगी, खाने के मलए कौन-सी चीज दी जाएगी? उसके 

मन में केवल यह डर और पीडा रहती है मक अगर मझुको शौच आएगी, तो मैं मकससे कह ूँगी। अभी 

नई-नई र्र में आई ह ूँ, न तो मैं मकसी को पहचानती ह ूँ, कौन ररश्तेदार है, कौन सास है, कौन चाची 

है, कौन नानी है, कौन मामी है, कौन काकी है, वह नहीं जानती है। लेमकन उसको इस बात का डर 

सताता है। इसमलए उसके मन से इस भय को मनकालने और सम्मान से जीने का अगर मकसी ने 

अवसर मदया, तो वह देश के यशस्वी प्रधान मूंत्री आदरणीय नरेन्द्र भाई मोदी जी के नेततृ्व में ममला।  



09.07.2019         rsg/hcb         Uncorrected/Not for publication                                               358 

 यहाूँ पर हमारे टीएमसी के साथी कह रहे थे मक नारी से नारायणी कैसे बनेगी, यह कैसे सूंभव 

है। मैं मकसी और की बात नहीं कहता ह ूँ, मैं स्वयूं अपनी बात कहता ह ूँ। मेरी माता जी ने उपले बेचकर 

हमें पाला है, तो उनका जो सपना थे, उनका कोई बहुत बडा सपना नहीं था मक महल हो, गाडी हो। 

यमद उनका कोई सपना था, तो जीवन की जो मूलभूत समुवधाए ूँ हैं, वे कैसे पूरी हों, ये थीं। मूलभूत 

आवश्यकता के मलए एक र्र हो, मूलभूत आवश्यकता के मलए शौचालय हो, मूलभूत आवश्यकता के 

मलए स्वच्छ ई ूंधन हो और जब कोई बीमार पड जाए तो उसके इलाज के मलए दर-दर भटकना न पडे, 

दर-दर भीख न माूँगनी पडे।  

 मैं अपनी बात कहता ह ूँ। मैंने बचपन में गरीबी में जीवन जीया है। जब एक छोटा-सा ऑपरेशन 

कराने की बात आई, तो अपनी माता जी को मैंने देखा मक उन्द्होंने कैसे दर-दर भटककर लोगों से 

चन्द्दा माूँगा, अगर वह आज जीमवत होतीं, तो वह मोदी जी को बधाई देतीं, उनको आशीवावद देतीं मक 

अब मकसी माूँ को अपने बेटे के इलाज के मलए, अपने पररवार के इलाज के मलए दर-दर जाकर चन्द्दा 

नहीं माूँगना पडेगा। 

 महोदय, आप कहें, तो मैं अपना भार्षण ले कर दूूँ। इतनी जल्दी मैं अपनी बात भी पूरी नहीं 

कर पाया ह ूँ।  

 महोदय, एक नहीं अनेक मवर्षय हैं। लोगों ने सवाल उठाए मक सरकार ने एससी, एसटी के 

बजट में कटौती कर दी है। लोगों ने ठीक से नहीं देखा। एससी, एसटी के बजट में सरकार ने बढ़ोतरी 

की है, मशक्षा के के्षत्र में बढ़ोतरी की है। महोदय, मैं समझ रहा ह ूँ मक आप समय कम देंगे।  

 मैं इस सदन का ध्यान एक मवशेर्ष बात पर ले जाना चाहता ह ूँ। हम सभी यह जानते हैं मक देश 

में बडे स्तर पर सूंमवदाकमी रखे जाते हैं। जब वर्षव 1992 में इस देश में उद्योगों का प्राइवेटाइजेशन 

शरुू हुआ, तो उस समय से इस देश में आउटसोमसिंग के माध्यम से यवुाओ ूं को नौकरी देने की बात 

आई। मैं पूरे सदन का सहयोग चाह ूँगा, आज पूरे देश का यवुा आउटसोमसिंग के नाम पर प्रदेश और 

केन्द्र सरकार द्वारा चलने वाली जो कम्पमनयाूँ हैं, वे यवुाओ ूं का शोर्षण कर रही हैं। मैं इस बजट के 
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माध्यम से माननीय मूंत्री जी से आग्रह करूूँ गा मक अब समय आ गया है मक आउटसोमसिंग पर देश में 

एक राष्ट्ट्रीय नीमत बने तामक देश के यवुाओ ूं के शोर्षण को रोका जा सके।  

 माननीय प्रधान मूंत्री जी ने देश में 115 एमस्परेशनल मडमस्ट्रक्ट्स मचमह्नत मकये थे। जो पूवववती 

सरकारों की गलत नीमतयों के कारण अनेक समस्याएूँ पैदा हो गई थीं, उन 115 मजलों को मचमह्नत 

करके उनको मवकास की मखु्य धारा से जोडने का काम मकया गया। 

(1450/PC/RK) 

 सभापमत महोदय, मैं इस सदन के माध्यम से माननीय मूंत्री जी से मनवेदन करता ह ूं मक देश 

भर में एक नहीं, अनेक मजले हैं, जो उद्योगमवहीन मजले हैं। वहाूं के यवुा पलायन करने के मलए मजबूर 

हैं। मैं सरकार से, मवत्त मूंत्री जी से आग्रह करूूं गा मक ऐसे मजलों को मचमन्द्तत मकया जाए। मचमन्द्तत कर 

के वहाूं के उद्योगों को कैसे बढ़ावा ममले, इसकी मचूंता करनी चामहए। इस क्रम में उत्तर प्रदेश की 

सरकार द्वारा ‘वन मडमस्ट्रक्ट, वन प्रोडेक् ट’ का कायवक्रम शुरू मकया गया है, मजससे थोडी सह मलयत 

और राहत तो हुई है, लेमकन आज भी लोग उद्योग, व्यापार के मलए पलायन करने के मलए मजबूर हैं।  

 माननीय सभापमत महोदय, एक बहुत महत्वपूणव मवर्षय है। भारत सरकार ने मजस तरह पूर े

देश में शौचालय, आवास और मबजली देने का काम मकया है, उसी प्रकार सरकार ने सब मजलों में 

पाइपलाइन से स्वच्छ पानी देने की योजना बनाई है। इसके मलए देश भर में 256 मजलों को मचमन्द्तत 

मकया गया है, मजनमें से 1538 ब्लॉक्स ऐसे हैं, जो डाकव -ज़ोन में चले गए हैं। मैं माननीय मूंत्री जी को 

इस बात के मलए बधाई देता ह ूं मक इस पर मजतनी जल्दी काम शुरू करेंगे, मनमश्चत रूप से ऐसे मजलों, 

ऐसे ब्लॉकों को हम लोग स्वच्छ पानी दे पाएूंगे।  

मैं पनु: मूंत्री जी को इस बात के मलए बधाई देता ह ूं मक यह बजट सववव्यापी है, स्ववस्पशी है 

और समाज का कोई ऐसा वगव नहीं है, इस देश का कोई ऐसा के्षत्र नहीं है, जो इस बजट से अछूता 

रहा हो। इसमलए, मैं इस बजट का समथवन करते हुए और इस बात का आभार व्यक्त करते हुए मक 

मजन मबूंदओु ूं को हम लोगों ने उठाया है, मनमश्चत रूप से सरकार इन मबूंदओु ूं पर मवचार करेगी। मवपक्ष 
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के पास अभी भी मौका है, ज़रा सा मचूंतन कर ले, नहीं तो ‘मोदी है, तो ममुमकन है’ और हमें लगता 

है मक अगली बार हम लोग वहाूं तक आएूंगे। मैं इतना कहकर अपनी बात समाप्त करता ह ूं। धन्द्यवाद। 

(इमत) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Before the hon. Member Shri 

Ramchandra Paswan speaks, I have to make one announcement. Hon. 

Members who want to lay their written speeches on the Table of the House can 

do so. It will be treated as part of the proceedings of the House. 
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1453 बजे 

श्री राम चन्र पासवाि (समस्तीपुर) : सभापमत जी, आपके माध्यम से मझेु आम बजट पर बोलने 

का अवसर ममला, इसके मलए मैं आपको धन्द्यवाद देता ह ूं। इस आम बजट के मलए माननीय प्रधान 

मूंत्री जी और अममत शाह जी को धन्द्यवाद देता ह ूं। आज पूरे देश में कोई ऐसा वगव नहीं है, जो वगव 

आज इस सरकार की सराहना न करे, मकसी जगह के लोग नहीं हैं, जो इस बजट को अपना बजट न 

मानते हों। आज इस महापूंचायत में आपने मझेु बोलने का मौका मदया है।  

 आज मझेु काफी खशुी हो रही है मक जो दूर-दराज का, देहात का एररया था, मेरा लोक सभा 

के्षत्र भी काफी इूंटीररयर इलाके में पडता है। वहाूं आज से नहीं, वर्षव 1999 में मैं जब जीता था, तब 

अटल मबहारी वाजपेयी जी सरकार में थे। मेरा जो के्षत्र है, वह मममथलाूंचल का के्षत्र, मममथला का के्षत्र 

है। मैं जानता ह ूं मक उस के्षत्र में जो समस्याएूं थीं, आज इस सरकार के माध्यम से काफी समस्याओ ूं 

का समाधान हुआ है। 

(1455/SPS/RC) 

वर्षव 1997 में हमारी लोक जन शमक्त पाटी के राष्ट्ट्रीय अध्यक्ष राममवलास पासवान जी रेल 

मूंत्री थे। उन्द्होंने रेल मूंत्री के रूप में काफी योजनाएूं देने का काम मकया था। हम नरेन्द्र मोदी जी की 

सरकार को और पीयूर्ष गोयल जी को भी धन्द्यवाद देते हैं मक इनके समय में कायव हुआ है और हो भी 

रहा है, लेमकन मजतनी तेजी से होना चामहए, उतनी तेजी से नहीं हो पा रहा है। इसी तरीके से यह जो 

बजट है, मकसानों के मलए है और ममहलाओ ूं को भी इस बजट में प्रोत्सामहत मकया गया है। आज 

ममहलाओ ूं के खाते में जन धन योजना के तहत पाूंच हजार रुपये न रहने पर भी उसमें से पैसे मनकालने 

का प्रावधान मकया गया है और एक लाख रुपये लोन देने का भी प्रावधान मकया गया है। जो ममहलाएूं 

वूंमचत थीं, जो र्रों में बेरोजगारों की तरह बैठी हुई थीं, आज उन ममहलाओ ूं को लग रहा है मक इस 

देश में हमारे मलए भी कोई सोचने वाला है और कोई सरकार है। वह सरकार नरने्द्र मोदी जी की है। 

हमारे बीच में यवुा हैं और उन यवुाओ ूं की सूंख्या काफी अमधक है। इस बजट के माध्यम से उनको 

काम ममलेगा, रोजगार ममलेगा, मफर भी यवुाओ ूं के मलए सोचने की जरूरत है। आज हमें काफी खशुी 
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हो रही है और हमें एन.डी.ए. सरकार पर काफी गवव है। जो मबजली की समस्या थी, यह समस्या 

काफी हद तक हमारे मबहार में सॉल्व हो चकुी है। लगभग हर र्र में मबजली पहुूंच चकुी है। ऐसा कोई 

गाूंव नहीं है, मजस गाूंव में गैस नहीं पहुूंची हो। हमारी सरकार ने योजनाओ ूं के माध्यम से गाूंव-गाूंव में 

गैस पहुूंचाने का काम मकया है। हम उस गाूंव से आते हैं, जो गाूंव काफी गरीबी से गुजरने वाला था। 

आज भी है, लेमकन उसमें काफी हद तक सधुार हुआ है। जब हमारी माूं, हमारी बहन चूल्हा फूूं कने 

का काम करती थी तो उस समय उसको नानी याद आती थी, लेमकन आज उसको नानी याद नहीं 

आ रही है, आज तो मसफव  नरेन्द्र मोदी जी की सरकार याद आ रही है, मजनके माध्यम से उनको गैस 

का कनेक्शन ममला है। आज उनके चूल्हा फूूं कने में कमी हुई है। जो सुलभ शौचालय हैं, गाूंव में कोई 

सोच नहीं सकता था, कोई सनुकर मवश्वास नहीं कर सकता था, लेमकन उन शौचालयों को बनवाने 

का काम हमारी सरकार कर रही है। हम इनको धन्द्यवाद देते हैं। ये बधाई के पात्र हैं। उन लोगों की 

बात को इस महापूंचायत में रखने के मलए हम भी जीतकर आए हैं, हमें भी गवव होता है। इस समय हम 

बोल रहे हैं तो हमारे के्षत्र के लोग सनुकर प्रसन्द्न हो रहे होंगे मक मजसे हमने वोट मदया है, वह सरकार 

हमारे मलए काम कर रही है। मजसको वोट मदया है, वह नेता हमारे मलए सोचने का काम कर रहा है। 

जो जल-नल योजना है, उसके मलए हम सरकार को धन्द्यवाद देते हैं। जल-नल योजना देश के मलए 

आई। खासकर मबहार के हमारे के्षत्र में नलकों का पानी सूख चकुा है और बहुत लोग त्रामहमाम कर 

रहे हैं।  
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(1500/KDS/SNB) 

वे पानी की ककल्लत में हैं। अत: हम कहना चाहते हैं कक फर्स ट्  प्रायोरि्ी के आधाि पि सिकाि ने 

इस कायट को किने की योजना बनाई है, लेककन उसमें औि तेजी लाने की जरूित है, क्योंकक हमाि े

यहाां नल-जल के कबना लोगों को काफी पिशेानी हो िही है। लोग पिशेान हो िहे हैं।  

सभापकत महोदय, हम अपनी पा्ी की तिफ से बोल िहे हैं। हमें भी बोलने का कुछ अवसि 

कदया जाए। आप भी पिुाने सदर्सय हैं, हम भी पिुाने हैं। हम अपनी बात को सांके्षप में िखना चाहते हैं।   

सिकाि ने ककसानों की आय दोगनुा किने की बात कही है, इसके कलए हम सिकाि को धन्यवाद देते 

हैं। आज ककसानों के बीच में कोई पा्ी, कोई कफकलांग, कोई मतभेद नहीं है। आज ककसान को सिकाि 

पि पूिा भिोसा है औि हमें लगता है कक कजस बहुमत से आज यह सिकाि काम कि िही है, कजस 

बहुमत से यह सिकाि जीतकि आई है, अगली बाि जब सिकाि जीतेगी तो पूिे का पूिा उधि का भी 

सफाया हो जाएगा। इसकलए आज हम कहना चाहते हैं कक ‘आयषु्मान भाित योजना’ के तहत जो 

गिीब लोग हैं, जो हॉकर्सप्ल में दवाई के अभाव में मि जाते थे, आज उनके इलाज के कलए सिकाि 

ने 5 लाख रुपये देने की व्यवर्सथा की है। हम सिकाि को धन्यवाद देते हैं। हम आपके माध्यम से बहुत 

कम समय में अपनी बात को िखेंगे।   

सभापकत महोदय, जब िामकवलास पासवान जी िले मांत्री थे, उस समय सकिी हसन िले 

लाइन का काम शरुू हुआ। लेककन अभी तक काम अधूिा है, इसकलए हम चाहेंगे कक यह जल्द से 

जल्द पूिा हो जाए। हम गडकिी साहब से भी आग्रह किेंगे कक इनकी जो बहुत सािी हाइवे सांबांधी 

योजनाएां हैं, उनको जल्द पूिा किाया जाए। इसके बाद प्रधान मांत्री सड़क योजना का कायट है, जो 

काफी अधूिा पड़ा हुआ है, उस कायट को भी हमािी सिकाि जल् द से जल्द पूिा किाएगी, इसकी हमें 

पूिी उम्मीद है। आज हम काफी कुछ बोलना चाहते थे, लेककन हमािी पा्ी की तिफ से आपने कम 

समय कदया, लेककन कफि भी इसके कलए हम आपको धन्यवाद देते हैं कक यह सदन है औि सदन में 

एक-एक सेकेण्ड का बहुत महत्व है। धन्यवाद।         

           (इकत) 
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SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): 

 

 

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri  A. Ganeshamurthi in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 364 to 364D)} 

  

                                    

 Laid on the Table. Original in Tamil. 



09-07-2019      sh/rjn                            Uncorrected/Not for publication                                            365 

 


SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANNIYAKUMARI): 
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*SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM): 
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डॉ. किरिट पी. सोलिंी (अहमदाबाद पकिम): र्सपीकि महोदय, मैं आपका बहुत आभािी ह ां कक 

आपने मझेु इस महत्वपूर्ट चचाट में बोलने की अनमुकत प्रदान की। 

2019 के लोक सभा चनुाव में कफि एक बाि हमाि ेयशर्सवी प्रधान मांत्री निने्र मोदी जी को 

जो प्रचांड जनादेश कमला है, वह यही बताता है कक इस देश के 130 किोड़ नागरिकों ने निने्र मोदी 

जी के प्रथम कायटकाल के कनर्टयों को अपनी र्सवीकृकत दी है। यह जनादेश यह भी प्रकतपादन किता 

है कक मोदी जी ने ‘नए भाित कनमाटर्’ की जो नींव िथी थी, उस पि बलुांद एवां भाित की मज़बूत 

इमाित बनाने के कलए जनता ने अपनी महुि लगाई है औि र्सवीकृकत भी दी है। इस जनादेश की 

वजह से देश का लोकतांत्र औि भी मज़बूत हुआ है औि निने्र मोदी जी एक ‘जन-नायक’ के रूप में 

र्सवीकृत हुए हैं। 

यह बज् नए भाित के कनमाटर् के कलए एक मज़बूत नींव की तिह है, इसकलए मैं भाित की 

प्रथम पूर्टकालीन मकहला कवत्त मांत्री श्रीमती कनमटला सीतािमर् जी तथा कवत्त िाज्य मांत्री अनिुाग 

ठाकुि जी को भी बधाई देता ह ां। मोदी जी की सिकाि आने के बाद भाित की अथटव्यवर्सथा पूि ेकवश्व 

में तेजी से आगे बढ़ने वाली इकोनॉमी बनी है। पूि ेकवश्व में 11वीं इकोनॉमी से छठे पायदान पि भाित 

की अथटव्यवर्सथा उभिकि आई है।  

र्सपीकि महोदय, वर्ट 2014 तक भाित की अथटव्यवर्सथा 1 कबकलयन अमेरिकी डॉलि थी, 

जो वर्ट 2014 में मोदी सिकाि के आने के बाद 1 किकलयन अमेरिकी डॉलि हुई है। पहले के 55 

सालों में औि मोदी सिकाि के मात्र 55 माह में अथटव्यवर्सथा डबल हुई है। यही मोदी सिकाि की 

सफल अथटव्यवर्सथा का सूचकाांक है। बड़े सपने देखना, उनको साकाि किने के कलए कठोि परिश्रम 

औि शकि िखना मोदी सिकाि की पहचान है। इसीकलए, मोदी जी ने 5 किकलयन अमेरिकी डॉलि 

का सपना िखा है। मझेु मोदी जी तथा सिकाि पि पूिा भिोसा है कक हम वर्ट 2024 तक इस लक्ष्य 

को प्राप्त किेंगे।  
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र्सपीकि महोदय, इस लक्ष्य की प्राकप्त के कलए इस बज् में ककए गए ठोस कनर्टयों की मैं 

सिाहना किता ह ां। देश में कनेकक््कव्ी के कलए अच्छे कनर्टय कलए गए। प्रधान मांत्री ग्राम सड़क 

योजना को बल देते हुए उसे तेजी से बढ़ाना। 97 पिसें् कनेकक््कव्ी होगी। इन्डर्सिीयल कोिीडोि, 

सागिमाला, जलमागट, नेशनल हाईवे, पो ट्टस, उडान योजना के साथ कनेकक््कव्ी के इन्रार्सिक्चि 

पि जोि कदया जाएगा। मेिो िले, नेशनल हाईवे, अगले 5 सालों में एक लाख पच्चीस हजाि 

ककलोमी्ि सड़क का कनमाटर्। िलेवे में 2030 तक 50 लाख किोड़ रुपये का कनवेश ककया जाएगा। 

उसमें पीपीपी भागीदािी को भी शाकमल ककया जाएगा। पावि कनेकक््कव्ी, वन नेशन वन कग्रड के 

तहत हि जगह को कबजली पहुांचाई जाएगी। सभी नागरिकों को वर्ट 2022 तक घि कमलेगा औि 

अफोडेबल हाउसेस का कनमाटर् किके सब को आकशयाना कमलेगा। एमएसएमई सैक््ि को बल 

कमलेगा औि हि छो्े उद्योग किने वाले को इन््िरे्स् सब्वेन्शन र्सकीम के साथ न्यूनतम एक किोड़ 

रुपये का लोन कदया जाएगा। प्रधान मांत्री कमटयोगी मानधन र्सकीम देश कनमाटर् में सहयोग देने वाले 

र्सवैकच्छक सांगठनों को बाजाि से र्स्ॉक माके् के जरिए पूांजी की सकुवधा कमलेगी। एफडीआई के 

कलए बढ़ावा कमलेगा। पहले से एफडीआई में छ: पिसे्ं  वकृि हुई है। एकवएशन, मीकडया इन््योिेंस 

सैक््ि में एफडीआई को बढ़ावा कमलेगा। कसांगल बाांड में भी एफडीआई छू् दी जाएगी। भाित में 

कनवेश के कलए ग्लोबल इन्वेर्स्सट मी् का आयोजन ककया जाएगा। र्सपेस, पीएसयू, एनएफआईएफ 

को इसिो से जोड़ा जाएगा। ग्रामीर् भाित में महात्मा गाांधी के िार्सते चलते गाांव, गिीब औि ककसानों 

के कल्यार् के कलए कई फैसले कलए जाएांगे। हि घि में उज्ज्वला के तहत गैस दी जाएगी। हि घि में 

शौचालय, प्रधान मांत्री आवास के तहत सभी को घि कमलेगा। 1.95 किोड़ आवासों का कनमाटर् 

होगा। सौभाग्य योजना के तहत हि घि में कबजली होगी। जल शकि को तहत हि घि जल पहुांचाया 

जाएगा। अन्नदाता से ऊजाटदाता योजना के तहत ककसान की आय दोगनुा किने पि बल देना। 

 महोदय, जहाां तक एससी/एस्ी का सवाल है, उन वगों को अम्रेला के नीचे कवि कि 

कलया औि अनसूुकचत जाकत के बज् में 9 पिसें् की वकृि की गई है। एससी/एस्ी यवुाओ ां को 
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र्स ै्ंड-अप योजना से लाभ पहुांचाने का काम ककया गया है औि र्स ै्ंड-अप योजना को वर्ट 2025 

तक बढ़ाया गया है।  

 महोदय, मैं आपके माध्यम से सिकाि से प्राथटना किता ह ां कक एससी/एस्ी यवुा, खास कि 

मकहला उद्यकमयों को बैंक से दस हजाि रुपये की िाकश दी जाए औि कबना कोलेिल कम ब्याज पि 

लोन देने की सकुवधा दी जाए। कशक्षा में सधुाि के कलए तथा नई कशक्षा नीकत के कलए मैं सिकाि का 

धन्यवाद किना चाहता ह ां। यह बज् फाइव किकलयन यूएस डॉलि इकोनॉमी का फाउांडेशन िखने 

वाला है। नए भाित के कनमाटर् के कलए यह बज् आधािकशला िखेगा। 

 महोदय, मैं इस बज् का समथटन किते हुए अपनी बात समाप्त किता ह ां। 

(इकत) 
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SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): 
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1503 बजे    (श्रीमती मीनाक्षी लेखी पीठासीन हुई ां।) 

श्री नन्दिुमाि कसहं चौहान (खण्डवा): धन्यवाद सभापकत महोदय। मोदी सिकाि का यह बज् देश 

को ऊां ची उड़ान देने वाला बज् है। हमािी कवत्त मांत्री, जो देश की पहली कवत्त मांत्री िही हैं, उनके द्वािा 

जो बज् पेश ककया गया है, उससे पूि ेदेश में एक कवश्वास औि आकाांक्षा की उम्मीद जगी है। कजस 

तिीके से देश की जनता ने मोदी जी पि कवश्वास ककया, उस कवश्वास पि खिा उतिने वाला यह बज् 

है। बज् में आय औि व्यय, इन दोनों का प्रावधान होता है। धन कहाां से आया, इसका भी महत्व है, 

लेककन उससे भी अकधक महत्व है कक धन ककस पि खचट हुआ, धन ककसको कदया गया? मैं यह कह 

सकता ह ां कक आजाद भाित में इस बज् के माध्यम से यह तय हो चकुा है कक यह मोदी सिकाि गाांव, 

गिीब औि ककसानों की सिकाि है। गिीबों के सपने साकाि किने के कलए इस बज् में सभी तिह के 

प्रावधान ककए गए हैं। यह सदन साक्षी है कक गाांव में िहने वाली वे मकहलाएां, जो कमट्टी के चूल्हे पि 

खाना पकाती थीं, उन माां-बहनों को ककस ददट औि पीड़ा को झेलना पड़ता था।  

(1505/MM/RU) 

सात किोड़ एलपीजी के गैस कनेक्शन कदए जाना, यह देश के कलए बहुत बड़ा कीकतटमान है। 

आने वाले समय में आठ किोड़ गैस कनेक्शन मफु्त में देने का लक्ष्य मोदी सिकाि ने िखा है। यह 

देश में बहुत बड़ा अकभयान ग्रामीर् माां-बहनों के कलए, गिीब परिवाि की माता-बहनों के कलए मोदी जी  

द्वािा, मोदी सिकाि के द्वािा चलाया गया एक बहुत बड़ा अकभयान है।  

 सभापकत महोदया, मोदी सिकाि ने गिीबों के घि के सपने को साकाि ककया है। गाांव में िहने 

वाले गिीब को पक्का घि बनाने के कलए डेढ़ लाख रुपये कदए जा िहे हैं। इसके पहले की सिकािें क्या 

देती थीं औि कैसे घि बनता थाा, पूिा सदन इस बात का गवाह है। पहले इांकदिा आवास के नाम पि 

घि कदए जाते थे, लेककन िाकश बहुत कम होती थी। वह बना हुआ घि एक बारिश में ढह जाता था। 

एक आांधी आती थी औि घि के क्न उड़ा कि ले जाती थी। लेककन आज मोदी सिकाि ने डेढ़ लाख 

रुपये ग्रामीर् के्षत्र में घि कनमाटर् को देकि गिीब के पक्के घि के सपने को साकाि ककया है। आज एक 

धनवान व्यकि उस घि की कीमत नहीं समझ सकता है। उस घि की क्या अहकमयत है, यह कच्ची 
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झोंपड़ी में िहने वाले गिीब से पूकछए। वह गिीब कजसके पास घि बनाने का पैसा नहीं है। बिसात जब 

आती थी तो बाजाि से प्लाकर्स्क की पन्नी खिीदकि बिसात से बचने के कलए अपने घि पि डाल 

देता था। आज ऐसे किोड़ों गिीबों को पक्का घि देकि उनके आांगन में खशुहाली पहुांचाने का काम 

मोदी सिकाि ने ककया है। इतना भािी समथटन कमलने के पीछे जो कािर् हैं, कवगत पाांच सालों में 

सिकाि ने सामाकजक सिोकाि के जो काम इस देश में ककए हैं। गिीब तक अपनी योजनाओ ां को सीधे 

पहुांचाने का एक कसर्स्म डेवलप ककया है। 

 सभापकत महोदया, इस देश ने वह भी देखा है जब कदल्ली से गिीबों के कलए पेंशन जाती थी 

औि पेंशन गाांव के सकचव या सिपांच के हाथ से मेनअुल जब बा्ं ती थी तो गिीब के तीन सौ रुपये में 

से भी सौ रुपये खा कलए जाते थे। लेककन आज डीबी्ी के माध्यम से जो भी पैसा भाित सिकाि से 

पहुांच िहा है, उसमें बीच के कबचौकलए खत्म हो गए हैं, बीच के दलाल खत्म हो गए हैं, क्योंकक सीधा 

पैसा गिीब की जेब में जाने का कसर्स्म मोदी सिकाि ने डेवलप ककया है। इसके माध्यम से आज 

गिीब इस बात पि कवश्वास किता है कक कदल्ली में कोई बैठा है जो हमािा िखवाला है। कदल्ली में जो 

बैठा है, वह हमाि ेधन पि ककसी को डाका डालने नहीं देगा।  

 सभापकत महोदया, सामाकजक जीवन में, समाज का जीवन र्सति ऊां चा उठाने के कलए आज 

तक कजतनी सिकािें इस देश में बनी हैं औि कजतनी भी सिकािों ने प्रयोग ककए होंगे, वे अच्छे िहे 

होंगे। लेककन मोदी सिकाि ने सामाकजक जीवन र्सति, आम आदमी के जीवन र्सति को ऊां चा उठाने 

के कलए कोकशशें की हैं। श्रम योगी पेंशन योजना- वह श्रकमक, जो मेहनत के बल पि अपना परिवाि 

पालता है, उस श्रकमक से छो्ी सी िाकश लेकि 60 वर्ट की आय ुपूिी होने पि तीन हजाि रुपये महीना 

आजीवन पेंशन देने की योजना निने्र मोदी सिकाि ने देश में लााँच की है। 

(1510/SJN/NKL) 

आज तक लगभग 30 लाख श्रकमक इस योजना से जड़ु चकेु हैं। आज देश भि के ककसानों 

को छः हजाि रुपये ककसान सम्मान कनकध दी गई है। मोदी जी ने सीमाांत ककसानों के कलए भी ‘ककसान 

पेंशन योजना’ लाांच की है, इसमें 40 वर्ट तक की आय ुके ककसान उस ककसान पेंशन योजना से 
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जड़ुेंगे। जब उनकी आय ु60 वर्ट की हो जाएगी, तो उन्हें भी जीवन भि तीन हजाि रुपये महीने कमलेंगे। 

यह ‘ककसान पेंशन योजना’ भाित सिकाि ने लाांच की है। यही तो सामाकजक सिोकाि है। यही तो 

लोगों का जीवन र्सति ऊां चा उठाने की कोकशश है।  

 सभापकत महोदया, ककसान-मजदूि से लेकि छो्े व्यापािी तक की भी कचांता की गई है। मोदी 

सिकाि ने कजस व्यापािी का डेढ़ किोड़ रुपये महीने तक का ्नटओवि है, उस व्यापािी को ‘कमटयोगी 

पेंशन योजना’ के तहत सीधे लाभ कदए जाने का प्रावधान ककया है। जल शकि कवभाग का गठन किके 

भूकमगत जल भांडािर् कैसे बढ़ेगा, क्योंकक आज जमीन में पानी कम कडपाकज् हो िहा है औि कवदटरॉल 

अकधक हो िहा है।  

 सभापकत महोदया, मैं अभी तो बोलने के कलए खड़ा हुआ ह ां।  

माननीय सभापकि (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी) : चौहान साहब, आपको दस कमन् बोलने का समय 

कदया गया था, लेककन अब आपको बोलते हुए 12-14 कमन् हो गए हैं।  

श्री नन्दिुमाि कसहं चौहान (खण्डवा) : सभापकत महोदया, मझेु थोड़ा-सा समय औि दीकजए। 

माननीय सभापकि : आप प्लीज वाइांड अप कि दीकजए। बाकी अन्य लोगों को भी बोलना है। इसकलए 

आप वाइांड अप कि दीकजए।  

श्री नन्दिुमाि कसहं चौहान (खण्डवा) : सभापकत महोदया, जल शकि कवभाग का गठन किके जल 

सांचय के कलए एक एक्शन प्लान बनाना भी इस सिकाि ने तय ककया है। मोदी जी ने ‘मन की बात’ में 

अपनी तिफ से सबसे पहले देश को एक सांदेश कदया कक आइए, आने वाले भकवष्य में जल सांक् से 

देश को बचाने के कलए हम जल सांिक्षर् कैसे कि सकते हैं, उसमें समाज को जोड़ने के कलए आह्वान 

ककया है। उसी के साथ घि-घि तक जल पहुांचाने के कलए भी उन्होंने इस योजना में प्रोकवज़न ककया 

है। मैं कवत्त मांत्री जी औि दशे के प्रधान मांत्री जी को बहुत-बहुत बधाइयाां देता ह ां।…(व्यवधान)  

माननीय सभापकि : आपने बधाई दे दी है। 

…(व्यवधान) 
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श्री नन्दिुमाि कसहं चौहान (खण्डवा) : सभापकत महोदय, कवपक्ष अकािर् अच्छे कामों की भी 

आलोचना किता है। मैं उनसे यह आग्रह करूां गा कक अब चनुाव खत्म हो चकेु हैं। देश की खाकति जो 

अच्छे काम हो िहे हैं, उसके कलए पूि ेसदन को एक होकि सिकाि के साथ कदम से कदम कमलाकि 

देश कहत में अपना समथटन औि सहयोग देना चाकहए। आज यह देश तीव्र गकत से आगे बढ़ िहा है। 

हमािी अथटव्यवर्सथा दकुनया की सबसे तेज गकत की अथटव्यवर्सथा है। आज हम अथटव्यवर्सथा में 11वें 

पायदान से 6वें पायदान पि आ गए हैं।…(व्यवधान) यह सिकाि की उपलकब्धयाां हैं। मैं प्रधान मांत्री 

जी औि कवत्त मांत्री जी को बहुत-बहुत बधाई देता ह ां।  

(इकत) 
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श्रीमिी िजंनबेन भट्ट (वडोदिा): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    

 Laid on the Table. 
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श्री कमिेश िमेशभाई पटेल (बिाभाई) (आनदं): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    

 Laid on the Table. 



09-07-2019      sh/rjn                            Uncorrected/Not for publication                                            377 

 

1513 hours 

SHRIMATI PRENEET KAUR (PATIALA): Thank you, Madam Chairperson, for 

giving me this opportunity. Before I comment on the Budget 2019, I wish to 

congratulate, through you, Shrimati Nirmala Sitharaman for being the first full-

time lady Finance Minister. 

 More than a battle of genders, a woman, at the helm of finance, should 

also, hopefully, help in balancing the home budgets of the poor who continue to 

face deficits of far greater proportions, and having no recourse to fulfil their 

empty stomachs even with the borrowed funds that the Governments are able 

to access on a need basis.  

Madam Chairperson, we all know that Budget is essentially a statement 

of income and expenditure. However, over the years, it also reflects a statement 

of intent and direction of change. A strong mandate – like the Ruling Benches 

got this year – further provides that added comfort and confidence to take 

measures for a much faster trajectory of growth.  

When I think of some of the pathbreaking Budgets in the last three 

decades, three Budgets come to my mind. The first on the list is the historic 

Budget presented by Dr. Manmohan Singhji in 1991. It changed India for ever 

by dismantling avoidable controls and lowering of tariffs.  

The next on my list is what is still known as the Dream Budget, presented 

by Mr. Chidambaram in 1997. No one expected that the tax rates would be 

lowered so drastically and yet the revenues would be increased.  
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(1515/SRG/GG) 

 Lastly, the Budget of 2004 that made our country take huge strides to 

transform health, education and social justice.  All these Budgets came from 

coalition Governments and they were all followed by long periods of high growth 

and the periods that are now acknowledged as the golden periods of Indian 

economy. 

 Budget 2019-20 will be dealing with nearly Rs. 28 lakh crore of money.  

Seen in parts, there are bound to be areas that please a section here or there.  

Politics is also an art of the possible and lately of projection.  I do not wish to find 

faults with individual doles here or there as long as they are backed by funds 

and are finally delivered to the promised sections.   

My concerns are at three levels.  The first is a series of announcements 

that are not backed by fund allocations.  The most serious concern is the outlay 

on Defence and more particularly on Defence acquisitions. This will perhaps be 

the first time that a Finance Minister has failed to make an announcement on the 

issues of Defence in the Budget Speech.  I would have liked to believe that her 

immediately previous position as Minister, In-charge of Defence, would have 

given her enough insights into the need for quick upgradation of the Defence 

capabilities.  The total outlay of Defence capital is up by a meagre 10 per cent.  

Adjusted for inflation, it means that we are spending less than even last year 

even while the threat perception presented to the nation just a few months back 

was an entirely different story.  
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Expenditure in Animal Husbandry and Dairying is lower than last year by 

about 11 per cent.  This is when we are talking of increasing and doubling 

farmers’ income in three years.  Expenditure in MSMEs, another high priority 

area, is up by a meagre seven per cent.  No wonder jobs remain non-existent.  

Expenditure in the power sector is up by less than two per cent.  Expenditure in 

Electronics and IT Ministry, where we are talking of `Digital India’, is up by just 

four per cent.  

It is evident that with the slowing down of the economy and falling 

revenues, people of India are merely being given headlines which are likely to 

be replaced by new headlines in future, even while the economy is crying out for 

help.  

Let me now come to the second area, which concerns all States and 

where I feel the Central Government is literally committing a fraud on the States.  

As per the 14th Finance Commission, States are entitled to a share of 42 per 

cent of the Central Taxes.  Taxes collected as surcharges and cesses are not 

meant to be a part of the divisible pool.  For decades, a delicate balance has 

been maintained in collecting money for exceptional needs as surcharges and 

cesses.  This balance has been seriously breached and in recent years, this 

Budget has taken it to a new level.  The entire increase in tax on petroleum and 

diesel this year will go to the Centre alone.  This has been budgeted to give a 

revenue of Rs. 1,27,019 crore in 2019-20.  The massive increase in surcharge 

on the super rich will go to the Centre alone. 
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(1520/KKD/KN) 

 From a meagre Rs. 15,000 crore of surcharges on personal income in 

2017-18,  the Centre is hoping to collect a mammoth Rs. 61,000 crore in 2019-

20.  The figures in the case of corporate tax are up from Rs. 37,000 crore in 

2017-18 to Rs. 1,09,000 crore.  In the eyes of the States, the Central 

Government is their superrich. The Budget proposes to tax them at 42 per cent 

and the share of the States is being reduced from the promised 42 per cent to 

almost 30 per cent. 

 So, let me clarify  that these are not doles from the Centre.  They are very 

much legitimate State taxes, which are collected centrally, and meant to be given 

to the States as per healthy conventions established over the years.  If all this 

money is going to be kept by the Centre, the deficits of the States are going to 

grow higher. 

 I come from a State where the fiscal situation is extremely precarious.  The 

Budget is making our life doubly difficult. I suggest that instead of raising money 

as surcharges and cesses, it should be collected as the main tax itself.  This 

would make, at least, Rs. 2 lakh crore available for sharing with the States.   

 The Budget wishes to spend a never before amount of Rs. 100 lakh core 

on infrastructure in the next five years.  Available resources are being shown as 

close to Rs. 1 lakh and Rs. 1.5 lakh crore per annum. Rest of the money of more 

than Rs. 90 lakh crore is meant to come from sources that are unknown at this 

stage.  
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The existing ratio of external borrowings of five per cent is planned to be 

tripled. At another front, the RBI reserves are proposed to be depleted even 

while there is bickering at the top echelons of the Bank on the prudence of 

parting with the money. 

The disinvestment target of more than Rs. 1,00,000 crore is proposed as 

if everything is for ready sale.   

We are now delicately placed where GDP has slowed down to 5.8 per 

cent in the previous quarter.  Exports are stagnant for five years in real terms.  

Unemployment rate has doubled and investment climate is falling.  We are 

facing an unprecedented volatility in  global situations.  

Our GST could be in the Guinness Book of records to be the most 

amended law in the last two years.  We have enough indicators of the economy 

faltering.  We have undone everything that the three best Budgets, I mentioned, 

tried to do.  We are pushing the dirt of the Central fiscal deficit to the doorsteps 

of our States, and these are hardly the signs of a good Budget. 

Madam, I am going to conclude, now.  Headlines do not produce results 

by themselves.   They have to be backed by actions that make everyone take 

note of India as a land of opportunity and efficient delivery.  I would say that the 

Budget has failed to rise to the challenge despite no pressure from  coalition 

politics. 

With these words, I sit down with my fingers crossed and thank you for 

giving me the time to speak. 

         (ends) 
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श्री अजय िुमाि (खीिी): महोदय, मैं 2019-20 के बज् का समथटन किते हुए अपने लोक सभा 

के्षत्र लखीमपिु खीिी के कलए कनम्नकलकखत मााँग किता ह ाँ: 

1. प्रर्सताकवत नई िले लाइन पकलया-कनघासन-बेलिायाां का शीघ्र सवे किाकि कनमाटर् किाया जाए, 

2. प्रर्सताकवत नई हेरि्ेज िेन प्रािम्भ की जाए, 

3. नेशनल हाइवे नम्बि 730 औि 731 का शीघ्र कनमाटर् पूिा किाकि एसएच बेलिायाां-पनवािी मागट 

(एसएच न. 21) को नेशनल हाइवे का दजाट देकि उि मागट पि पचपेड़ी घा् के पलु का कनमाटर् 

किाया जाए, 

4. प्रर्सताकवत मेकडकल कॉलेज औि सौ-सौ बेड के दो अर्सपताल, कजनको कनघासन व पकलया में 

बनाने का प्रर्सताव ककया जाए औि शीघ्र बज् आबा्ं न कि कनमाटर् कायट पूिा किाया जाए, 

5. दो सौ बेड के नये मात-ृकशश ुकचककत्सालय, जो केन्र कनकध से कनकमटत हुआ है, को शीघ्र प्रािम्भ 

किाया जाए, 

6. कृकर् कवज्ञान केन्र व केन्रीय कवद्यालय का कनमाटर् शीघ्र पूिा किाया जाए, 

7. सभी गााँवों को प्रधान मांत्री सड़क योजना से जोड़ा जाए, 

8. सभी पात्र व्यकियों को पक्का घि/शौचालय/कबजली/एलपीजी कनेक्शन व पीने का साफ पानी 

उपलब्ध किाने की व्यवर्सथा की जाए, 

9. प्रत्येक ब्लॉक में मकहला कवद्यालय बनाया जाए, 

10. प्रत्येक ब्लॉक में र्स्ेकडयम बनाया जाए, 

11. मेि ेकजले में फूड प्रोसेकसांग यूकन् लगायी जाए। 

 मैं पनु: भाित सिकाि की कवत्त मांत्री जी द्वािा प्रर्सततु बज् का समथटन किते हुए धन्यवाद 

देता ह ाँ।  

इकत) 

                                    

 Laid on the Table. 
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1524 बजे 

श्रीमिी सुनीिा दुग्गल (कसिसा): आदिर्ीय सभापकत महोदय, मझेु समय देने के कलए आपका 

बहुत-बहुत आभाि। मैं भाित की पहली मकहला कवत्त मांत्री श्रीमती कनमटला सीतािमर् जी, अनिुाग 

ठाकुि जी औि उनकी ्ीम के सभी ब्यूिोके्र ट्स जो इस सपुि-डुपि बज् के साथ लगे, उनको 

मबुािकवाद देना चाह ाँगी। अभी हमािी साांसद महोदया पिनीत कौि जी एक ऐसी कपक्चि प्रर्सततु कि 

िही थी कक जैसे बज् में सब कुछ एकदम से धािाशायी हो गया हो as if every thing is shattered. 

इांकडया ऐसे महुाने पि आकि खड़ा हो गया है कक जहााँ पि अब पता नहीं, समझ में नहीं आ िहा है कक 

क्या होने वाला है। लेककन मैं यह कहती ह ाँ कक हमाि ेआदिर्ीय प्रधान मांत्री श्री निने्र मोदी जी ने 

कपछले पााँच सालों में  ‘Reform, Perform and Transform’,  यह कजस तिह से किके कदखाया 

है, पहले पााँच सालों में रिफॉम्सट, क्योंकक आपको मालूम है कक 70 साल के जो पिुाने घाव थे, अगि 

कोई घाव काफी पिुाना हो जाता है तो उसके कलए उसको पहले बहुत ज़्यादा कुिदेना पड़ता है औि 

कुिदते समय बहुत ज़्यादा तकलीफ होती है। 

(1525/CS/RP) 

उसके बाद जब उसे अच्छी तिह से बैंडेज कि कदया जाता है तो वह घाव बहुत जल्दी ठीक 

हो जाता है। वही कर्सथकत हमाि ेभाितवर्ट की है औि हमने इसे महसूस ककया। हमने कपछले 5 सालों 

में 70 सालों के घावों पि अच्छी तिह से बैंडेज लगाया। मैं माननीय प्रधान मांत्री श्री निने्र मोदी जी 

के कलए यह कहना चाह ाँगी कक:  

“हज़ािों साल निकगस अपनी बेनूिी पि िोती है, 

बड़ी मकु्कल से होता है चमन में दीदावि पैदा।” 

  

हमािी सिकाि, हमािी आदिर्ीय कवत्त मांत्री कनमटला सीतािमर् जी कजस तिह से सभी 

रिफॉम्सट लेकि आई हैं, अब मैं उन्हें एक-एक किके बताना चाह ाँगी। हम चाहे इसकी बात किें कक पैसा 

कहााँ से आएगा। आपने देखा होगा कक कपछली काांगे्रस की सिकािों में, चाहे हम बढ़ुापा पेंशन की बात 

किें, चाहे हम र्सकॉलिकशप्स की बात किें, चाहे हम एलपीजी गैस कनेक्शांस की बात किें, चाहे हम 
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ककसी भी तिह की सकब्सडी की बात किें, वह पैसा इस तिह से लॉक था। मैं एक बात कह ाँगी कक 

उसमें दलालों का जो एक कसर्स्म चला हुआ था, आप यह देकखए कक वहााँ से किोड़ों रुपया बचा है। 

आप खदु इस बात को समझें कक वर्ट 2014 में हमािी जो इकोनॉमी 1.85 किकलयन डॉलि थी, वर्ट 

2014 से 2019 में वह 2.7 किकलयन डॉलि हो गई, यानी वह लगभग 1 किकलयन डॉलि बढ़ गई। हम 

लोग इसी चीज को ्ािगे् लेकि चल िहे हैं। अगले 5 सालों में हम अपनी इकोनॉमी को 5 किकलयन 

डॉलि किने वाले हैं औि हम इसे किके कदखाएांगे। जैसा कक हमाि ेसोनकि जी कह िहे थे कक मोदी है 

तो ममुककन है। अगि आपकी नीयत साफ है तो कुछ भी मकु्कल नहीं है।  

अब मैं एक-एक किके आपको बताती ह ाँ कक ककस तिह से अांतरिक्ष से लेकि पाताल तक का 

ख्याल इस सिकाि ने, हमाि ेप्रधान मांत्री जी औि हमािी कवत्त मांत्री श्रीमती कनमटला सीतािमर् जी ने 

िखा है। हम लोगों ने कहा है कक जो र्सपेस प्रोग्राम्स हैं, गगनयान, चांरयान, सै्ेलाइ् के प्रोग्राम हैं, न्यू 

र्सपेस इांकडया कलकम्ेड, इसिो के साथ कमलकि उन्हें पीपीपी मॉडल के तहत आगे बढ़ाया जाएगा। 

इसके बाद हम पथृ्वी पि क्राांकत की बात किते हैं, कबकल्डांग कफकजकल एांड सोशल इांरार्सिक्चि 

कनेकक््कव्ी। प्रधान मांत्री ग्रामीर् सड़क योजना में 30 हजाि ककलोमी्ि िोडटस ग्रीन ्ेक्नोलॉजी के 

तहत वेर्स् प्लाकर्स्क को इर्सतेमाल किके बनाई जाएांगी। इसके बाि ेमें पहले कभी नहीं सोचा गया 

कक जो वेर्स् प्लाकर्स्क है, उसे कैसे इर्सतेमाल किना है। 1 लाख 25 हजाि ककलोमी्ि िोडटस को 

अगले 5 सालों में अपगे्रड किने की योजना है। हम भाितमाला-2 की बात किें। ककसी समय में यहााँ 

पि हमाि ेआदिर्ीय लालू जी होते थे, उन्होंने अपने कबहाि के कलए कहा था कक हम सड़क ऐसी बना 

देंगे, हमािी आज साांसद महोदय यहााँ पि मौजूद नहीं हैं, लेककन हमािी सिकाि ने वह किके कदखाया 

है। हमािी सिकाि की आगे की प्लाकनांग है कक 1,700 जगहों पि यात्री सकुवधा सड़क के ककनाि ेपि 

कमलने वाली है। ये ऐसी बातें हैं, कजन्हें जनसाधािर् को बताने की बहुत सख्त जरूित है। 1,700 

जगहों पि यात्री सकुवधा सड़क ककनाि ेकमलने वाली है, कजसमें से 180 जगह 2 वर्ट के अांदि-अांदि 

पूिी कि ली जाएांगी।  
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महोदया, मैं कसिसा लोक सभा से चनुकि आती ह ाँ। कदल्ली से डबवाली तक अगि आप 

एन.एच.10 को देखें तो आप हैिान हो जाएांगे कक जो सफि ककसी समय में चाि से पााँच घा्ं े में पूिा 

होता था, आज आप ढाई से तीन घा्ं े के अांदि कदल्ली से डबवाली तक पहुाँच सकते हैं। वहााँ पि इतना 

अच्छा नेशनल हाइवे बना हुआ है।  

अब मैं “उड़ान” र्सकीम की बात किती ह ाँ, कजसके तहत एयि कनेकक््कव्ी को छो्े शहिों 

तक पहुाँचाने का काम हमािी सिकाि कि िही है। हवाई चप्पल वाले भी हवाई जहाज में चलें, यह 

प्रावधान हमािी मांत्री जी ने ककया है, ताकक एक करज रूिल औि अबटन के बीच में बन सके। आपको 

ध्यान होगा कक शकश थरूि जी कह कि िहे थे कक वे ककसान की बात किते हैं। वे हमाि ेबहुत ही 

आदिर्ीय, वरिष्ठ साांसद हैं। वे यह भूल जाते हैं कक ककसी समय में उन्होंने हवाई जहाज में इकोनॉमी 

क्लास में बैठने वाले लोगों के कलए कहा था कक यह कै्ल क्लास है। शायद वे भूल गए थे कक वह 

कै्ल क्लास ही आपको सांसद तक पहुाँचाती है।  

(1530/RV/RCP) 

इस तिह की बातें हमाि ेसाांसद महोदय बीच में कहते िहते हैं। अभी तेलांगाना के माननीय 

सदर्सय बात कि िहे थे कक तेलांगाना इतना तिक्की कि गया, तो मैं यह चाह ांगी कक अगि उनके पास 

पानी या कुछ भी सिप्लस है तो वे उसके कलए आांध्र प्रदेश जैसे दूसि ेिाज्यों की मदद क्यों नहीं किते, 

क्योंकक ‘या देवी सवटभूतेर् ुशकि-रूपेर् सांकर्सथता, नमर्सतर्सयै नमर्सतर्सयै नमर्सतर्सयै नमो नम:।’ हम सब 

एक-दूसि ेकी मदद किने से ही आगे बढ़ेंगे, एक-दूसि ेकी आलोचना किने से कोई आगे नहीं बढ़ 

सकता। मैं उनसे कहना चाह ांगी कक बहुत अच्छा है कक आपने तेलांगाना में अच्छा काम ककया। इसकलए 

तो आप जीते, इसकलए तो आप सिकाि में आ गए औि हमािी सिकाि भी इसीकलए वापस आ गयी 

क्योंकक हमािी सिकाि ने वर्ट 2014 से लेकि वर्ट 2019 तक जो काम ककया, कजस तिह की पिफॉमेंस 

दी, उसी के आधाि पि दोबािा औि इतना जबदटर्सत मैनडे् के साथ भाितीय जनता पा्ी की सिकाि 

बनी।  
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 अब हम मेिो िले प्रोजेक्् की बात किें तो 657 ककलोमी्ि के मेिो के िले प्रोजेक् ट्स 

ऑपिशेनल हो गए हैं। आप देकखए कक एक ‘वन नेशन वन काडट ’ सिकाि शरुू किने वाली है। ये छो्ी-

छो्ी बातें ऐसी हैं, कजनके बाि ेमें कमकडल क्लास के लोगों को बताना बहुत जरूिी है क्योंकक हमािी 

आदिर्ीय कवत्त मांत्री जी इनके बाि ेमें बहुत कड्ेल में नहीं बता सकती हैं क्योंकक अपनी बात को 

िखने की एक समय-सीमा होती है। नेशनल कॉमन मोकबकल्ी काडट  आया है। अगि आप कवदेश जाते 

हैं, अगि बस से यात्रा किें तब वह काडट  आपके काम आएगा, ्ोल ्ैक्स देने में वह काडट  काम आएगा, 

पाककिं ग चाजट देने में वह काडट  काम आएगा। अगि आप रि्ेल शॉकपांग किते हैं, वह काडट  आपके काम 

आएगा। यहाां तक कक पैसा कवदरॉ किने में भी वह काडट  आपके काम आएगा।  

 सागिमाला प्रोजेक् ट्स के तहत जलमागों का कवकास होगा। इसमें इम्पू्रव्ड इांरार्सिक्चि होगा। 

इससे एक्स्नटल िेडटस होंगे। इसके साथ-साथ जो इां्नटल िेड है, उसके कलए भी एक बहुत अच्छा 

इनलैंड वा्िवेज कमलने वाला है। इससे हमें िोड, िले के कां जेशन से िाहत कमलेगी।  

 अगि हमािी कााँगे्रस की सिकाि ने भी कोई अच्छा काम ककया है तो हम उसे भी एप्रीकशए् 

किते हैं। आप तो कदल्ली में िहती हैं। आपको ध्यान होगा कक पहले कदल्ली में ककतना जबदटर्सत प्रदूर्र् 

िहता था, लेककन सी.एन.जी. आने के बाद कदल्लीवाकसयों ने काफी िाहत महसूस की है। उसी तिह 

से, अगि हम जल के माध्यम से कागो कसर्स्म शरुू किते हैं तो उसके अन्दि हमें बहुत अच्छा एक 

प्रदूर्र्-मिु कसर्स्म कमलने वाला है। 

 अगि हम गाांव, गिीब औि ककसान की बात किें तो आप देकखए कक उज्ज्वला योजना, सौभाग्य 

योजना, प्रधान मांत्री आवास योजना जैसी योजनाएां हैं औि अगि हम इन सब योजनाओ ां को एक साथ 

क्लब किते हैं तो आप देकखए कक हम एक इन्सान को क्या देने वाले हैं? हम उसे िहने के कलए एक 

अच्छा घि देने वाले हैं, ्ॉयले् देने वाले हैं, कबजली देने वाले हैं, एलपीजी गैस कनेक्शन देने वाले 

हैं, साफ पानी देने वाले हैं। आप सोच कि देकखए कक एक गिीब इन्सान कभी इन चीजों के बाि ेमें 

सोच भी नहीं सकता था औि ये सब चीजें उसे एक ही जगह पि कमलने वाली हैं।  
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 ककसानों के बाि ेमें अगि मैं बात करूां  तो हमाि ेके्षत्र में ककसानों के खातों में पेन्शन योजना के 

तहत किोड़ों रुपये आए हैं। कााँगे्रस की सिकाि के समय तो दो-दो, ढाई-ढाई रुपये के चेक आते थे। 

वे बहुत हैिान होते हैं कक आप की सिकाि इतने पैसे दे िही है, उनके खाते में इतने पैसे आ िहे हैं, 

इसका उन्हें यकीन नहीं होता। मैं कजस इलाके से आती ह ां, वह कृकर् का इलाका है।  

ककसी की मरु्सकुिाह्ों पे हो कनसाि, 

ककसी का ददट कमल सके तो ले उधाि, 

ककसी के वार्सते हो तेि ेकदल में प्याि 

जीना इसी का नाम है। 
 

 यह हमाि ेप्रधान मांत्री श्री निने्र मोदी जी ने किके कदखाया है। 

माननीय सभापकि (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): अब आप अपनी बात समाप्त किें। 

श्रीमिी सुनीिा दुग्गल (कसिसा): माननीय सभापकत महोदया, मैं पहली बाि बोल िही ह ां। 

माननीय सभापकि: मैंने पता ककया था तो उन्होंने कहा कक आप ज़ीिो आवि में बोल चकुी हैं। 

श्रीमिी सुनीिा दुग्गल (कसिसा): महोदया, ज़ीिो आवि में तो पूिा एक कमन् भी बोलने नहीं कदया 

जाता है। 

माननीय सभापकि: अगि सभी माननीय सदर्सय एग्री कि िहे हैं तो मैडम को दो कमन् का समय औि 

दे कदया जाए। 

अनेि माननीय सदस्य: हााँ। 

श्रीमिी सुनीिा दुग्गल (कसिसा): एक मकहला के पास कवत्त मांत्रालय है, एक मकहला वहाां बैठी हैं औि 

एक मकहला यहाां बोल िही है तो आप लोगों को थोड़ा सनुना पड़ेगा।…(व्यवधान) 

 महोदया, अगि हम जल शकि मांत्रालय की बात किें तो जल शकि मांत्रालय में 1592 ब्लॉक्स 

कक्रक्कल ओवि एक्सप्लॉय्ेड हैं औि उनमें 256 कजले आते हैं। 

(1535/MY/MMN) 

मैं यह कहना चाह ांगी, क्योंकक हमाि ेहरियार्ा के भी 18 कजले उसके अांदि आते हैं। कल हमाि े

आदिर्ीय सखुबीि बादल जी इसके बाि ेमें बात कि िहे थे औि उन्होंने इसका कजक्र ककया था।  
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*Today is hon. Member Shri Sukhbir Singh Badal Ji’s birthday. His wife is 

sitting here. I request her to kindly convey my best wishes to Shri Sukhbir Singh 

Badal Ji. 

माननीय सभापकि (श्रीमिी मीनाक्षी लेखी): मझेु प्रॉब्लम नहीं है, हो सकता है कक बाककयों को 

प्रॉब्लम होगी। पांजाबी का नोक्स नहीं है, इसकलए प्रॉब्लम होगी। मझेु समझने की प्रॉब्लम नहीं है। 

श्रीमिी सुनीिा दुग्गल (कसिसा): इसमें बड़ी कदक्कत वाली बात है, इसकलए हम यह चाहते हैं औि 

आप भी देकखए कक हमाि ेकवत्त मांत्रालय ने इसके कलए क्या प्रोकवज़न ककया है - creation of local 

infrastructure for source sustainability, कजसमें िने वा्ि हावेकर्स ा्ंग, ग्राउांड वा्ि रिचाजट, 

मैनेजमें् ऑफ हाउस होल्ड वेर्स् वा्ि फॉि िीयूज इन एग्रीकल्चि है। जल जीवन कमशन है औि 

इसके तहत सेन्िल एवां र्स्े् दोनों सिकािें कमलकि सप्लाई मैनेजमें् एक्रॉस दी कां िी किेंगी, कजसमें 

कडमाांड एांड सप्लाई साइड भी है। 

सभापकत जी, मैं आपको बताती ह ां कक कजस तिह से मैं गाांवों में देखती ह ां, मैं पहले इनकम 

्ैक्स कडपा ट्में् में ऑकफसि थी। माननीय प्रधान मांत्री जी से प्रभाकवत होकि वर्ट 2014 में नौकिी 

छोड़कि मैं िाजनीकत में आई। मैं यह बताना चाह ांगी कक जब मैं गाांवों में जाती ह ां, हमाि ेयहाां एक छो्ा-

सी जगह निमाना है, वहाां पानी इस तिह से खलुा चलता है,  जब तक एक मैनेजमें् कसर्स्म नहीं 

होगा, इस कसर्स्म को लागू किने के कलए हमािी सिकाि ने कडमाांड एांड सप्लाई साइड मैनेजमें् ऑफ 

वा्ि ऐ् लोकल लेवल, यह बहुत जरूिी है। कजनके पास यह सिपल्स है, वे इसकी कीमत को 

समझते नहीं हैं औि कजनके पास नहीं हैं, वे एक-एक बूांद के कलए तड़पते हैं।  

अगि मैं इसी तिह से यूथ के कलए बात करूां  औि आप देकखए कक 2 अक््ूबि, 2014 को 

माननीय प्रधान मांत्री ने र्सवच्छता अकभयान शरुू ककया औि पूि ेपाांच साल के अांदि जबिदर्सत तिीके 

से र्सवच्छता के कलए उन्होंने काम ककया। इस सांबांध में 2 अक््ूबि, 2019 को हमािा गाांधीपीकडया भी 

-----------------------------------------------------------------------------------    

* Original in Punjabi  
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आने वाला है। इसके बाि ेमें माननीय प्रधान मांत्री जी ने हमें सूकचत ककया है। अगि मैं अभी यूथ के बाि े

में बात करूां  तो नेशनल रिसचट फाउांडेशन के नाम से एक बहुत ही अच्छी चीज़ आ िही है, कजसके 

तहत रिसचट को प्रमो् ककया जाएगा। इससे पहले आप देकखए कक हमाि ेजो 200 इांर्स्ी ट् यूशांस हैं, 

उनके अांदि हमािा कहीं नाम नहीं था। अब तीन ऐसे इांर्स्ी ट् यूशांस हैं, कजनमें हमािा नाम आ गया है। 

इसके बाद अगि हम ‘खेलो इांकडया’ की बात किें, ‘खेलो इांकडया’ के तहत आप देकखए कक 

उसके अांदि नेशनल र्सपो ट्टस एजकेुशन बोडट  बनाया गया है। …(व्यवधान) मैं एक कमन् में अपनी बात 

समाप्त किती ह ां। मैं कसफट  यही कहना चाह िही ह ां कक कजस तिह से हमािी सिकाि ने जल, थल औि 

अांतरिक्ष में सब जगह पि काम ककया है औि हमाि ेमाननीय कवत्त मांत्री जी ने भी सब कुछ ककया है। मैं 

कहना चाहती ह ां कक हमािा जो शाांकत मांत्र था, उसको मैं अब कह िही ह ां- 

“ऊाँ  द्यौ: क्राांकतिन्तरिक्षाँ क्राांकत:, 

पथृ्वी क्राांकतिाप: क्राांकतिोर्धय: क्राांकत:। 

वनर्सपतय: क्राांकतकवटशे्वदवेा: क्राांकतरटह्म क्राांकत:, 

सवटक्राांकत:, क्राांकतिवे क्राांकत:, सा मा क्राांकतिकेध॥ 

ऊाँ  क्राांकत:, क्राांकत:, क्राांकत:” 

 

इन्हीं शब्दों के साथ मैं अपनी बात समाप्त किती ह ां औि आपको बहुत-बहुत धन्यवाद किती 

ह ां। 

(इकत) 
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1538 hours 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Thank you Madam Chairperson for giving me this 

opportunity to comment upon the Budget. 

 First of all, as a student of Dravidian school of thought, I have to 

congratulate the hon. Finance Minister on becoming the first exclusive full-

fledged woman Finance Minister of this country. 

At the same time, with all my due respects to the hon. Finance Minister, 

let me say that I am not able to appreciate the Budget which was presented by 

her. What is the vision of the Government? You presented the Budget. But what 

are all the contemplations given in the Budget, what are all the assurances given 

in the Budget in order to fulfil them, there is no roadmap at all. I read the 

President’s Address. I read The Economic Survey which was enunciated by the 

Chief Economic Advisor. In a triangular manner you are appraising the three 

documents, namely The Economic Survey, the President’s Address and the 

Budget Speech. A lot of assurances were given with huge sound but there is no 

light at all. I can specifically say that there is no roadmap at all as to how you are 

going to fulfil what are all the assurances that have been given in the Budget 

documents. 

(1540/SAN/CP) 

 Secondly, there is a big anguish over the Budget document from my side 

because I have listened to 15 Budget Speeches in this House as  a Member of 

Parliament, as a Minister of State and as a Cabinet Minister, but I have not come 

across such a Budget where the central axis itself is fundamentally, drastically 
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and destructively changed. How? This country is agrarian-economy oriented 

country, but this Government believes that the real wealth creators are the 

corporates. Where do you have to create the taxation and other resources for 

the Budget? It must be from the domestic investment; it must be from the 

agriculture; and it must be from the domestic industry. But this Government 

exclusively relies upon the foreign investment. They believe that the corporate 

world in this country can create wealth for our people and our country. It is 

fundamentally wrong. I will come to these points one by one. 

 Madam Chairperson, I charge that until and unless this mindset is going 

to change, this Budget will not give any single deliverance in this country in the 

near future. For example, I can tell you that this Budget wants to rely upon two 

components – FDI and FPI. They have extended a lot of concessions to FPI. 

Now, I come to FDI. What they are claiming is that the present economic 

scenario of this country is of three trillion dollars and they want to make it five 

trillion dollars within five years. For that, they are almost exclusively relying upon 

the FDI. In the Budget itself, it has been claimed that there is going to be an 

inflow of 68 billion dollars in this country, In order to achieve the target of five 

trillion dollars, they are exclusively relying upon the FDI, but compared to five 

trillion dollars, which this country wants to achieve, 68 billion dollars come to only 

two per cent. The entire Budget is relying upon this two per cent and they want 

to project before the country and this Parliament that they are going to achieve 

five trillion dollars target. Where is the roadmap? Where is the plausible 

approach? It is not there at all.  
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 The Finance Minister quoted during her Budget Speech Pisirandaiyar and 

Purananuru. Pisirandaiyar gave a very valid and valuable advice to King 

Pandiyan. I read the verses again and again. That is about the mode of collection 

of tax. What we are worrying about is means of collection of tax – where it has 

to be obtained from, where people have to be left out and where people have to 

be taxed. That is not relevant.   Of course, I am entitled to correct the hon. 

Minister by saying the correct Tamil version in Thirukural. What does 

Thiruvalluvar say? He says,  

“Iyatralum Eetalum Kaathalum Kaaththa 

Vaguthalum Valla Tharasu”. 

 

It is the king who should do this – produce, acquire, conserve and dispense. 

With all my sincerity, I can tell that this Budget miserably fails on these four 

counts. I will demonstrate it one by one. 

 Before speaking about that, I may be permitted to say something about 

allotment to Tamil Nadu Government because Tamil Nadu Government is 

almost your Government. You are running from here as de jure Government the 

Government of Tamil Nadu. The Government is already completely … (Not 

recorded) In spite of that, you are running the Government.  

It is alright, but I want to say that between the intermit Budget and the full 

Budget presented on 5th July, there is a decrease of Rs. 7,424 crore in Tamil 

Nadu’s share of tax. Not only that, its GST share of Rs. 7,214 crore has not been 

released so far. They are in your alliance. You wanted to accommodate them in 
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the Cabinet itself. Is it fair on your part to treat Tamil Nadu Government like this? 

Not at all. We are weeping, though we are not in power.  

 Another thing is, I am really surprised, that the Budget Speech does not 

disclose for the first time in India – I have been in the Parliament for more than 

15 to 18 years – total revenue, total expenditure, fiscal deficit and additional 

revenue mobilisation. 

(1545/RBN/NK) 

 On the contrary, the Finance Minister suggests, ‘Go to the document and 

read’.  There is a convention. Is it fair on the part of the Minister to say that? 

There is acute water scarcity throughout the country. There is no single word 

about this drought. Then, Prime Minister made a long statement about jobs. 

Even your election manifesto says that you are going to create 10 crore jobs. 

With all sincerity I would like to tell you the word ‘job’ is missing in this document. 

Is it the way to present the Budget?  

 Then coming to the mode of taxation, you are claiming that for those 

companies which have a turnover of Rs. 400 crore, the tax will be reduced from 

30 per cent to 25 per cent. Then the Minister herself is saying that by this scheme 

93.30 per cent of the companies will be covered. So, what is left out? Only 0.7 

per cent of the companies has been left out. In other words, I can say the entire 

corporate world has been given substantial tax concession without any 

accountability to this country. What does it mean? It is not a matter of pride.  
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 Coming to the disinvestment, what does the Budget document say?  

…(Interruptions) I will just need three or four minutes. I have some very important 

points to make. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKSHI LEKHI): Shri Raja, you have 

already exceeded your time. So, please conclude within two more minutes.  

… (Interruptions) 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Please give me three or four minutes. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There is an hon. Member who wants to speak from your 

Party.  

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): … (Not recorded) But I am exclusively confining 

myself to the boundaries of the Budget.  

HON. CHAIRPERSON: Shri Raja, if you want to seek time, it is one thing. Please 

take your words back. It will not go on record. Others will also have the same 

opinion about you. Let us not use these words. 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): I will abide by your order. 

 The fiscal deficit is 3.3 per cent.  

… (Interruptions) 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): The National Flag on the top of 

the Parliament is damaged. It should be replaced. 

HON. CHAIRPERSON: We take note of that.  

SHRI A. RAJA: Madam Chairperson, the time spent on this conversation may 

kindly be deducted.  



09-07-2019      sh/rjn                            Uncorrected/Not for publication                                            395 

 

 The Government wants to reduce the fiscal deficit to 3.3 per cent of the 

GDP through non-tax revenues, including disinvestments since your tax revenue 

is not good. You are not able to collect revenue. To reduce the fiscal deficit to 

3.3 per cent of the GDP, you want to have investments from abroad. This is not 

good to the economy.  

 There is not a single word about the debt that was written off. I have been 

told that Rs. 5.55 lakh crore have been written off owed by the defaulters. Rs. 

5.55 lakh crore have been written off to the benefit of corporate people. But for 

loans taken by the middle class by way of education loan, loans taken by 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes, OBCs to the extent of Rs. 10,000 or 

Rs. 1 lakh or Rs. 2 lakh, their properties are being attached. But on the other 

hand, Rs. 5.55 lakh crore have been written off for the corporates. What is the 

justification? 

HON. CHAIRPERSON: Shri Raja, it has been more than eleven minutes. 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): I will just take one or two minutes. 

HON. CHAIRPERSON: One more minute and that is it. 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Finally, I would like to say ours is an agrarian 

economy. You want to paint a rosy picture to the world by saying that Rs. 75,000 

crore has been allotted to agriculture. When I heard it from the mouth of the 

Finance Minister, I, as the son of a farmer, was also happy. But going through 

the document, I found that this Rs. 75,000 crore is not for waiving the loan; it is 

not for promoting agricultural research; it is not for stabilising the market; it is not 
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for setting up godowns and cold storages; it is not for rural connectivity; and it is not 

for Minimum Support Price. 

(1550/SM/SK) 

 The purpose of giving individually to the farmers, to those who are having 

lands or those who are landless is that you want to get the political mileage by giving 

Rs.6,000 to each and everyone and you want to bring everything under the head, 

‘agriculture’. Is it not a dubious step? …(Interruptions) Madam, I am just concluding. 

Please give me one minute.  

 With folded hands, I want to advise my young colleague. …(Interruptions). 

This Government came to power not because of its performance. You promised that 

black money will be returned to India. It has not been done. Your promised ten crore 

jobs. It has not been done at all. You promised double digit GDP. It did not happen 

at all.  Then, for what purpose did you come here?  

 Some people are thinking that this is a Hindutva or religious-oriented 

phenomenon. I am not believing this. This Government came to power because you 

projected that you are the only saviour/chowkidar who could protect this country. I 

can say that ultimately what has happened is there is slow-down in growth, rise in 

unemployment, rise in NPAs in the banks etc. Rural distress is the real face of this 

Government.  

 I want to quote one sentence from our mentor, Shri C.N. Annadurai alias    

Anna which he said in the Rajya Sabha about the performance of the Government, 

“Democracy is distorted, socialism is emaciated, nationality is misinterpreted.” The 

same is applicable to you. Thank you.  

(ends) 
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श्रीमिी िखेा वमाा (धौिहिा): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

                                    

 Laid on the Table. 
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1552 hours 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Madam, I thank you for this opportunity. 

I will speak in Tamil.  

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri K.Subbarayan in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 398A to 398D)} 
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(1555/AK/MK) 

श्री गौिव गोगोई (िकलयाबोि): इतने महत्वपूर्ट बज् पि कडर्सकशन चल िहा है औि माननीय कवत्त 

मांत्री जी यहाां नहीं हैं। 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Please listen to me. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI) : The Parliamentary 

Affairs Minister is taking notes. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It is a collective responsibility. The other Ministers are 

here. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude as your time is up. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The Parliamentary Affairs Minister is here. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please allow him to conclude his speech. 

… (Interruptions) 

SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Madam, I will conclude within three 

minutes. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Your time is already up. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The next speaker is Shri Sisir Kumar Adhikari. 

… (Interruptions) 
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SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): Madam, kindly give me two more 

minutes to speak, and I will conclude my speech. 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Please give him some more time to 

speak. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Baalu, I have already extended his time by two 

minutes.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The time has to be allocated accordingly. His time has 

already been extended. 

… (Interruptions) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): He is speaking about the issues being 

faced by Tamil Nadu. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: I know, but the time has already been extended. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The next speaker to speak is Shri Sisir Kumar Adhikari. 

… (Interruptions) 
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1558 hours 

SHRI SISIR KUMAR ADHIKARI (KANTHI): Madam, it was announced that the 

current Budget is laying a 10-year roadmap of the economy. A dream projection 

of making India a $5 trillion economy by 2024-25 is shown by the Government. 

In its own admission, India's GDP must grow at a rate of 8 per cent per annum 

to achieve the target. Like a typical totalitarian Government, it is shifting goal 

posts and changing its projections just to fool the people.  

Now, after completion of five years in the Government, no Minister or 

Government document is talking about achieving a double-digit growth. Now, 

the new buzzword is $5 trillion economy. Even the former Economic Adviser of 

the Government -- who wrote about achieving double-digit growth -- is now 

admitting that real GDP growth was merely 4.5 per cent during the last five years. 

Does this Government think that it can announce anything and get away without 

providing any evidence? 

If you ask any person in the street or in the locality of the country or 

anywhere else, there will be a uniform answer that lack of employment is the 

biggest concern of the country, especially, among the youth.  
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(1600/SPR/YSH) 

India is a country of young people. We find failure of the Government  to 

generate employment. Rather we find a concerted effort  on the part of the 

Government is made to take away employment of the people through whimsical 

action like demonetization, which has created a grave situation where 

unemployment has reached a 45 year high as per Government’s own statistics. 

This Government had tried very hard to suppress the NSSO data before the 

election. In fact, they discredited their own officials who were involved in 

preparing the NSSO Report. Have we seen any acknowledgement of the fact of 

highest unemployment in the last 45 years in the Budget speech? The answer 

is a big no.  

In the entire Budget speech, there is only one paragraph – paragraph 47 

– where some definite number of employment to be generated by Government 

action has been provided. It says that the Schedule of Fund for Upgradation and 

Regeneration of Traditional Industries (SFURTI) should enable 50,000 artisans 

to join economic value chain. Further, the Schedule contemplates to set up 80 

Livelihood Business Incubators (LBIs) and 20 Technology Business Incubators 

(TBIs) in 2019-20 to develop 75,000 skilled entrepreneurs in agro-rural industry 

sector. Even if we accept these figures as gospel truth, only 1,25,000 

employment may be generated in a best case scenario. In a country of a 

population 130 crore, is it a figure even worth mentioning?  

 Time and again this Government has shifted goalposts, manipulated 

figures, suppressed independent evaluation, and cast aspersion on independent 
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economists and thinkers. Institutions have been attacked; their independence 

undermined; and any voice of dissent muzzled in the name of nationalism.  

 Even the Reserve Bank of India that always maintained the highest 

standard of independent decision making was not spared. In the last five years, 

we have seen two of the RBI Governors were forced to move out of the RBI. 

Recently, a Deputy Governor, who consistently opposed Government 

interference in RBI matters, left prematurely before completion of his term. What 

message does this Government wants to convey to the nation and to the world? 

 Coming back to data and figures, this Government’s reliability has hit the 

rock bottom. Many times, the GDP growth rate figures were revised 

retrospectively to show that things were well despite the world wide 

acknowledgement that Indian economy has been passing through a serious 

downturn. The Government cannot fool everybody all the time. One of the major 

areas of concern is the figure of fiscal deficit.  

(1605/UB/RPS) 

 This time, The Economic Survey and the Union Budget Speech portray 

very different pictures.  

 I would like to draw attention of this august House to Chapter-2, Volume-

II of the Economic Survey which was tabled in this House one day before the 

Budget Speech. 

HON. CHAIRPERSON (SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI): Please conclude. 

SHRI SISIR KUMAR ADHIKARI (KANTHI): Table 1 of the Chapter shows that 

revenue receipts as a percentage of GDP is 8.2 per cent. In Medium Term Fiscal 
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Policy-cum-Fiscal Policy Strategy Statement of the Union Budget (page 12), the 

total revenue receipts for Budget Estimates 2019-20 as a percentage of GDP 

has been shown as 9.3 per cent.  

HON. CHAIRPERSON: Sisir ji, the time has already been extended. Please 

conclude. I have told you three times. Just put your last word. 

SHRI SISIR KUMAR ADHIKARI (KANTHI): What magic has been done in one 

day that the revenue receipts of the Government increased by 1.1 per cent of 

the GDP? I demand a thorough probe into the fudging of numbers in the Union 

Budget.  

HON. CHAIRPERSON: He has many papers left. Please conclude, Sisir ji, in 

last one line. 

SHRI SISIR KUMAR ADHIKARI (KANTHI): Madam, I will conclude in one 

minute. I oppose the move of disinvestment of forty-four PSUs. I have serious 

objection on this issue.  

 The prices of petroleum products have been raised. This move should be 

withdrawn. Kaju import has now gone up from 40 per cent to 70 per cent because 

of which, at least, one crore kaju workers will be unemployed.  

(ends) 
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*SHRI NALIN KUMAR KATEEL (DAKSHINA KANNADA): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Laid on the Table. 
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1608 बजे 

कर्नल राज्यवर्नर् राठौर (जयपुर ग्रामीण): सभापति महोदया, मैं सबसे पहले आपको धन्यवाद 

देिा ह ूं तक 2019 के बजट पर जो चचाा चल रही है, आपने उसमें मझेु तहस्सा लेने की अनमुति दी है। 

 मैडम, आम िौर पर बजट पूर ेभारि की कमाई और खचा का ब्यौरा होिा है, लेतकन 2019 

का बजट काफी अलग है। जब मैं अपोतजशन बेंचेज से सनुिा ह ूं तक वे तकस िरह से इस बजट की 

कतमयाूं तगनािे हैं, िब मेरा मन करिा है तक मैं इस बजट का सार रखूूं। हमार ेबजट में सरकार की 

सब योजनाओ ूं का सार है। तवकास का मजबूि आधार तदया है। बजट हमार ेतलए नहीं चमड़े का एक 

थैला, इस बार हमने भारिीय सूंस्कार तदया है। इस बजट के अूंदर तकस िरह से भारि की उम्मीदें 

जड़ुी हुई हैं, तकस िरह  से भतवष्य का रास्िा िय करना है, वह सारा कुछ इस बजट में तदया हुआ 

है। तपछले पाूंच सालों में भारि की सरकार, प्रधान मूंत्री मोदी जी की सरकार ने जो काम तकए हैं, पूर े

भारि ने देखा है और काम करने का िरीका देखा है। तपछले पाूंच सालों में आपने कई बार सनुा होगा 

तक सब कहिे थे – आपने बड़े हाई एक्सपेक्टेशन्स बना तदए। कुछ लोग यह भी कहिे थे तक इन 

एक्सपेक्टेशन्स को आप कभी पूरा नहीं कर सकिे हैं। यह बहुि दखु की बाि है तक इिने मजबूि 

राष्र के अूंदर इिने बजट हुए, लेतकन तकसी ने इिने हाई स्टैंडडडास ही नहीं रखे। हमने हाई 

एक्सपेक्टेशन्स को एचीव तकया और पूर ेदेश का तवश्वास जीिा। यह तवश्वास हमने मात्र एक मूल मूंत्र 

से जीिा तक देश के तहि को सबसे ऊपर रखना है। “Country comes first, always and every 

time”.  

अगर हम भारि को तपछले कई दशकों में देखें तक तकस िरह तवश्व में हम अलग मापदण्डों में 

पीछे रह जािे हैं िो क्या हमारी कातबतलयि में कमी थी? क्या हमार े ररसोसेज में कमी थी? क्या 

तकसी नॉलेज की कमी थी? 

1609 बजे    (श्री राजेन्र अग्रवाल पीठासीन हुए) 

 ऐसा तबल्कुल नहीं था। अगर कमी थी िो भारि के जो नेिा थे, लीडसा थे, उनकी इच्छा में 

कमी थी। 
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(1610/RAJ/KMR) 

उनके कतम टमेंट में कमी थी और उनके तवजन में कमी थी, लेतकन तपछले पाूंच साल ने यह 

सब कुछ बदल कर रख तदया। जनिा ने प्रधान मूंत्री, नरने्र मोदी जी का काम देखा और देख कर 

उनको सराहा और उनका तवश्वास पाया। अब जब इिना बहुमि तमला है िो जरूरि है तक हम दशे 

को नई ऊँचाईयों िक लेकर जाएूं। यह सबसे यवुा देश है िो जातहर-सी बाि है तक  नई उम्मीदें होंगी, 

नई आशाएूं होंगी। अगर मैं स्पष्ट रूप से कह ूं तक यह बजट क्या है िो मोदी सरकार का मकसद 2019 

के बजट से नए भारि की नींव रखना है। मोदी सरकार का तवजन क्या है, वर्ा 2024 िक पाूंच 

तरतलयन डॉलर की अथाव्यवस्था को िैयार करना है।  

 तवपक्ष के बहुि-से वक्ताओ ूं ने कहा है तक  रवेेन्यू कहाूं से जेनरटे होगा, पैसा कहाूं से आएगा। 

उन्होंने तफस्कल डेतफतसट की बाि की है। मझेु लगिा है तक  सबसे जरूरी चीज इच्छाशतक्त, कतम टमेंट 

है। मैं इस िरह से इस बाि को रखिा ह ूं :- 

बेशक साधन कम हैं, लेतकन हम उम्मीद जगा लेंगे, 

बेकारी, बेरोजगारी को कोसों दूर भगा लेंगे। 

अगर तसूंध ुमें घोर प्रभूंजन उठिे हैं िो उठने दो, 

हम तहम्मि की पिवार से कश्िी पार लगा देंगे। 

सबसे जरूरी जो बतुनयादी चीजें व्यतक्त को जीवन जीने के तलए है, हम ने वह देने की 

प्राथतमकिा रखी है। हम ने हर व्यतक्त को गाूंव िक सड़क दी है। हम ने हर व्यतक्त को घर में पानी देने 

का सूंकल्प कर तलया है और लक्ष्य भी रख तदया है तक  वर्ा 2024 िक यह सूंभव होगा। हम हर व्यतक्त 

के घर िक तबजली पहुूंचाएूंगे। वर्ा 2022 िक हर व्यतक्त के पास घर हो और हर व्यतक्त का स्वास््य 

बेहिर हो। इिने दशकों के बाद हम ने बतुनयादी लक्ष्य के ऊपर काम करना शरुू तकया है। यह पहली 

सरकार है जो अपने तलए खदु लक्ष्य रखिी है और उसका ऐलान पतब्लकली करिी है। यह लक्ष्य के 

िारीख से पहले लक्ष्य पूरा कर देिी है। अगर आप ‘उज्जज्जवला योजना’ पर ध्यान देंगे िो हम ने जो 

लक्ष्य रखा था, हम ने उससे पहले पाूंच करोड़ कनेक्शूंस दे तदए। तफर, यह सरकार ऐसी है तक  उसके 

बाद नए लक्ष्य रख देिी है, उसे और बढ़ा देिी है। यह काम करने वाली सरकार है। आज भारि की 
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अथाव्यवस्था तवश्व की सबसे िेजी से बढ़िी हुई अथाव्यवस्था है। We were the 11th largest 

economy in the world in 2013. In mere five years we have taken it from the 11 th 

largest to the 6th largest in the world. While doing this, we have also kept in mind 

the regulations by which the Budget has to be put across to the House. We have 

maintained the discipline mentioned in the FRBM Act 2003. The Fiscal 

Responsibility and Budget Management Act, 2003 says that you must take into 

consideration the fiscal deficit, the current account deficit and the government 

debt. We have taken that into account and we have maintained the discipline.  

जब करने्ट एकाउन्ट डेतफतसट की बाि होिी है िो सीधी बाि यह है तक  भारि में तकिना 

पैसा आ रहा है और भारि के बाहर तकिना पैसा जा रहा है। हम ने भारि में पैसे लाने की पूरी कोतशश 

की है। Foreign Direct Investment 64 Billion dollars in 2018-19, अभी िक का सबसे 

ज्जयादा है। एफडीआई सबसे ज्जयादा क्यों होिा है?  

महोदय, सीधी-सी बाि है तक अगर कोई पूरी दतुनया में पैसा लगा रहा है, चाहे वे तवत्तीय 

सूंस्थान हों या तबजनेसमेन हों, वे एक ही कारण से पैसा लगािे हैं। उन्हें पिा है तक  भारि में पैसा 

लगाने से उनका पैसा सरुतक्षि रहेगा, यहाूं की सरकार स्टेबल है, यहाूं की ग्रोथ रटे हाई है, गवनामेंट 

पॉतलसीज इनवेस्टर फ्रें डली है। यहाूं इन्फ्रास्रक्चर डेवेलप हो रहा है। ईज ऑफ तबजनेस और ईज 

ऑफ तलतवूंग है। पूर ेतवश्व में भारि एक ऐसी उभरिी हुई इकोनॉमी है, जहाूं दतुनया पैसा लगाना चाहिी 

है। हम ने एफडीआई को और खोल तदया। हम ने उसको मीतडया के तलए खोल तदया, एतनमेशन के 

तलए खोल तदया है। आज भारि की यवुा पीढ़ी एतनमेशन, तवजअुल इफेक्टडस, गेतमूंग और कॉतमक्स 

से जड़ुी हुई है। हम ने इनके तलए फॉरने डायरकै्ट इन्वेस्टमेंट खोल तदया है। हम ने तसूंगल ररटेल ब्ाूंड 

के अूंदर यह खोल तदया। हम ने इूंश्योरैंस सेक्टर के तलए खोल तदया। तजस कारण से सबसे ज्जयादा 

पैसा बाहर जािा है - पेरोतलयम, डीजल, हमने उसको एक चनुौिी समझ कर, इलेतक्र क व्हीकल्स 

लाने की एक सूंभावना खोली है। जब एक मजबूि सरकार तनणाय लेिी है िो इूंडस्री िरुूंि उस रास्िे 
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पर चल देिी है। मैं दो-िीन तदन पहले अखबार पढ़ रहा था िो उसमें तलखा था तक एक मेजर कार 

मैन्यफैुक्चरर ने ऐलान कर तदया, दो साल के अूंदर एक फुल्ली इलेतक्रक कार भारि के अूंदर 

उपलब्ध होगी।  

(1615/IND/SNT) 

यह भारि की िाकि है। मैं एक अफ्रीकन ऑथर को क्वोट करिा ह ूं। मैं इसतलए अफ्रीकन 

ऑथर को क्वोट कर रहा ह ूं क्योंतक वह भी एक बढ़िा तवकासशील रीजन है। उन्होंने तलखा है तक - 

“Prayers do not build good infrastructure. They do not develop countries; they 

do not improve poor health system or education system. God has placed man 

in charge of all.” मैं इसे यतद तहन् दी में कह ूं िो तसफा  प्राथानाओ ूं से इन् फ्रास्रक्चर डेवलप नहीं होिा 

है, तसफा  प्राथानाओ ूं से देश तवकतसि नहीं होिा, वे हेल्थ केयर तसस्टम या एजकेुशन तसस्टम को भी 

इम्पू्रव नहीं कर सकिीं, क्योंतक भगवान ने उसके तलए इूंसान को तजम्मेदार ठहराया है। इस देश के 

130 करोड़ लोगों ने उस इूंसान को पहचान तलया है और चनुकर सूंसद के अूंदर हमारा नेिा बनाकर 

भेजा है। यह इस सरकार की िाकि है तक जो िय कर लेिी है, वह करके तदखािी है। तपछले पाूंच 

साल को हम लोग रेलर कहिे थे। अब िो तवपक्ष को भी रट गया होगा तक साठ साल में क्या काम 

हुआ और साठ महीनों में क्या काम हुआ। मैं आपका समय इस बाि में जाया नहीं करूूं गा, लेतकन हर 

तदशा में बहुि िेज गति से काम हुआ है। जब इूंफ्रास्रक्चर के ऊपर सौ लाख करोड़ रुपये खचा हो 

रहे हैं, िो एक नई उम्मीद जगिी है, क्योंतक जहाूं-जहाूं इूंफ्रास्रक्चर होिा है, वहाूं अपने आप तवकास 

होना शरुू हो जािा है। 

 महोदय, जहाूं सड़कें  बनने लगिी हैं, वहाूं अपने आप िरक्की होने लग जािी है। मकान, 

एयरपोटडास, हवाई जहाज, रलेवेज जहाूं-जहाूं जािे हैं, वहाूं अपने आप तवकास होने लग जािा है। मैं 

अमरीका के पूवा राष्रपति जॉन एफ. केनेडी को क्वोट करना चाहिा ह ूं। जब सड़कों की बाि होिी है, 

िब उन्होंने कहा था तक - “American roads are not good because America is rich, but 

America is rich because American roads are good.” आज बड़े गवा से हम कह सकिे हैं 
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तक ग्रामीण भारि के अूंदर डेढ़ लाख तकलोमीटर  सड़कें  बना चकेु हैं और अब हमने अगले पाूंच साल 

के तलए 1 लाख 25 हजार तकलोमीटर की सड़कें  और बनाने का लक्ष्य रखा है। उसके तलए हमने 80 

हजार करोड़ रुपये अलग से रख तदए हैं।  

 महोदय, जब मैं शूतटूंग करिा था, िब मझेु अमरीका जाने का अवसर तमलिा था। वहाूं गाूंवों 

में सड़कों पर नाम नहीं तलखा होिा था, लेतकन एफएम और एक आूंकड़ा तलखा होिा था। मैंने अपने 

तमत्र से पूछा तक एफएम तलखा है, उसका क्या मिलब है। उन्होंने बिाया तक एफएम का मिलब फामा  

टू माकेट है। यह तकिना शानदार आइतडया है। यह आइतडया भारि के अूंदर जब अटल तबहारी 

वाजपेयी जी की सरकार थी और प्रधान मूंत्री ग्रामीण सड़क योजना जब ले कर आए, इसी काूंसेप्ट 

से लेकर आए तक जहाूं आप खेिों को मूंडी से या शहर से जोड़ देंगे, िो अपने आप तवकास शरुू हो 

जािा है। हमने यह मतुह म वहीं से शरुू की थी और आज 1 लाख 25 हजार तकलोमीटर सड़क बनाने 

का हमने लक्ष्य रख तदया है। Ours is the third largest aviation market in the world. We 

have also developed 100 airports.  

महोदय, अब इनलैंड वॉटर को तकस िरह इस्िेमाल कर सकिे हैं, उस पर काम चल रहा है। 

सबसे सस्िा राूंसपोटेशन इज वॉटर रासपोटेशन। इस पर काम चल रहा है। रेलवे को इूंपू्रव करने के 

तलए पीपीपी मोड पर काम चल रहा है। गैस तग्रडडस, पॉवर तग्रडडस, वॉटर तग्रडडस, आई-वेज, रीजनल 

एयरपोटडास इन सब को एक योजनाबद्ध िरीके से िैयार तकया जा रहा है। माननीय प्रधान मूंत्री जी ने 

तसतलकॉन वैली में कहा था तक भारि को आई-वेज की हाई-वेज से ज्जयादा जरूरि है। आज हर 

भारिीय के हाथ में मोबाइल है, तजसमें इूंटरनेट है। देश का गवनेंस उनके हाथ में है। इस िरह से 

राूंसपेरेंसी आिी है। मझेु यह कहिे हुए खशुी है तक तपछले साठ साल में यतद 60 ग्राम पूंचायिों के 

अूंदर फाइबर ओतप्टक केबल लगी थी, िो आज करीब एक लाख पूंचायिों के अूंदर लग चकुी है। 

इसी िरह से हमने तपछले पाूंच साल में हाउतसूंग का लक्ष्य पूरा तकया। अब दो करोड़ घरों का नया 

लक्ष्य रखा है। माननीय तवत्त मूंत्री जी ने कहा था तक वर्ा 2015 में जब हम एक ग्रामीण मकान बनािे 

थे, िो 314 तदन का समय लगिा था, लेतकन वर्ा 2019 िक आिे-आिे 214 तदनों में ही वह लक्ष्य 
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पूरा कर लेिे हैं। तवपक्ष ने बार-बार यह बाि रखी तक इसके तलए पैसा कहाूं से आएगा। मैं कहिा ह ूं तक 

एक लीडर में यह कातब तलयि होिी है तक जो इूंफ्रास्रक्चर िैयार करना है, उसके साधन भी जोड़े 

जाएूं। हमने पहली बार लागँ टमा बाडँडस, जो तवदेश में भी तदए जाएूंगे, उन्हें ऑफर करने का एक प्रोसेस 

शरुू तकया है। इसके साथ-साथ के्रतडट गारूंटी एनहाूंसमेंट कापोरशेन को सेट-अप तकया है। 

एफआईआई सीधे डेट सैक्टर के अूंदर इन्वेस्टमेंट कर सकिे हैं। एमएसएमई की अभी बाि कर रहे 

थे। 

(1620/GM/VB) 

 अभी राजू साहब एमएसएमई की बाि कर रहे थे, वे चले गए हैं, एमएसएमईज के साथ भारि 

की एक बहुि बड़ी आबादी जड़ुी हुई है। इसको बढ़ावा देने के तलए हमने इूंरेस्ट पर सतब्सडी देनी शरुू 

कर दी है। इसके तलए साढ़े िीन सौ करोड़ रुपये रखे हैं। और िो और, भारि की सरकार यह मानिी 

है तक एनजीओज और सोशल सेक्टर का काम भारि को आगे बढ़ाने में, भारि को तवकतसि करने 

में बहुि महत्त्वपूणा है। एनजीओज के तलए, सोशल एूंटरप्राइजेज के तलए पहली बार स्टॉक एक्सचेंज 

बन रहा है। आप अच्छा काम करिे हैं, िो आप स्टॉक एक्सचेंज में तदखेंगे और फण्ड इकट्ठा करना 

और आसान हो जाएगा। हमने स्टाटा-अप्स को प्रमोट तकया, मेक इन इूंतडया के तलए कस्टम डड यूटी 

वेव-ऑफ की।  

 अगर आप रूरल सेक्टर को देखें, िो ग्रामीण भारि के अूंदर 10 हजार फामार प्रोडड यूससा 

ऑगेनाइजेशन को िैयार करना है िातक एक इकोनॉतमक स्केलेतबतलटी आ सके। अगर रैक्टर है, िो 

एक ही रैक्टर को सब इस्िेमाल कर सकिे हैं। अगर उनके प्रोडड यूस को मण्डी िक ले जाना है, िो 

केवल एक ही साधन से ले जाया जा सकिा है िातक सार ेफामासा इकटे्ठ होकर लागि को कम कर 

सकें ।  

 ‘जीरो बजट फातमिंग’ की बाि हुई। यहा ँपर शतश थरूर जी ने कहा तक उनको िो यह समझ 

ही नहीं आिा है। ‘जीरो बजट फातमिंग’ के बार ेमें उनको समझ ही नहीं आिी। उनको कैसे समझ में 

आएगी? …(व्यवधान) 
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श्री गौरव गोगोई (कललयाबोर): सर, जो साूंसद यहा ँपर नहीं हैं, उनके बार ेमें कह रहे हैं। 

…(व्यवधान) 

मार्र्ीय सभापलि (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): आप प्लीज बैतठए। I too know the rules.  

…(व्यवधान) 

मार्र्ीय सभापलि: कोई आपतत्तजनक बाि होगी, िो ररकॉडा  से हटा तदया जाएगा। आप बैतठए। 

…(व्यवधान) 

मार्र्ीय सभापलि: Now sum up, please. 

…(व्यवधान) 

मार्र्ीय सभापलि: आप बैठ जाइए। कौन-सा तनयम है? 

…(व्यवधान) 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): As per Rule 352, a Member while speaking 

shall not make a personal reference by way of making an allegation. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: There is no allegation. Everyone knows the rules.  

… (Interruptions) 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Here in this Session itself, Dr. Shashi 

Tharoor’s name was previously used by a very senior and learned Member. 

मार्र्ीय सभापलि: कोई एतलगेशन नहीं लगाया गया है।  

…(व्यवधान) 

मार्र्ीय सभापलि: राज्जयवधान जी, आप कूं तटन्यू कीतजए।  

…(व्यवधान) 
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मार्र्ीय सभापलि: कोई एतलगेशन हो, िो नाम तनकाल दीतजएगा और नहीं है, िो नाम कूं तटन्यू रह 

सकिा है। 

…(व्यवधान) 

मार्र्ीय सभापलि: सौगि बाबू, आप बैतठए प्लीज। आप िो चेयर की पावर का सम्मान कीतजए। 

You are a very senior Member. प्लीज बैतठए।  

…(व्यवधान) 

कर्नल राज्यवर्नर् राठौर (जयपुर ग्रामीण): सर, जो मेंबसा यहाूं उपतस्थि हैं, मैं उनका नाम लेिा ह ।ँ 

…(व्यवधान) मैडम परनीि कौर जी यहाूं बैठी हैं, उन्होंने भी जीएसटी के तवर्य पर बोला। 

…(व्यवधान) उन्होंने जीएसटी के तलए कहा तक सब से ज़्यादा अगर कोई तगनीज वल्डा  ररकॉडा  में 

जाएगा, िो वह जीएसटी जाएगा, क्योंतक बार-बार उसके अूंदर बदलाव तकया गया। …(व्यवधान) 

यही िो इस सरकार की खातसयि है तक यह सरकार जनिा की बाि सनुिी है। …(व्यवधान) हर 

महीने उसके अूंदर बदलाव तकया गया। …(व्यवधान) पहली बार जीएसटी आया था। …(व्यवधान) 

यह ररकॉडा  है तक तजस देश के अूंदर जीएसटी आया, वहा ँकी सरकार तगर गई, लेतकन हमार ेदेश में 

जब जीएसटी आया, िो हमारी सरकार और बढ़कर यहा ँपर उपतस्थि हो गई। …(व्यवधान) यह इस 

सरकार की िाकि है तक यह जनिा की बाि सनुिी है। …(व्यवधान) कोई भी कमी हो, िो यह 

सरकार उसे दूर करने में कभी भी पीछे नहीं हटिी। …(व्यवधान)  

 सभापति महोदय, आपने घूंटी बजा दी है, इसतलए मैं ज़्यादा लूंबी बाि न कहकर, यहीं खत्म 

करिा ह ।ँ 

दतलि, तकसान, मजदूर हमारा आधार है, 

अल्पसूंख्यक और मतहलाओ ूं के तहिों से प्यार है, 

हर एक पररवार जड़ु रहा है देश के तवजन से, 

अब भारि का हर नागररक मोदी सरकार है। 

(इति) 
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(1625/RK/PC) 

1625 hours 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Hon. Chairman, Sir, thank you 

for giving me the opportunity to speak, in this august House, on the Union 

Budget.  Sir, this is my maiden speech. 

मार्र्ीय सभापलि (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) : माननीय सदस्यगण, माननीय सदस्य का पहला 

सूंबोधन है, उन्हें बोलने दीतजए। 

…(व्यवधान) 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): At the outset, I would like to 

congratulate the first woman Finance Minister, Shrimati Nirmala Sitaraman, for 

outstandingly presenting the maiden Budget of the Government for more than 

two hours without sipping a drop of water. 

 We welcome the aspirations and the vision of our hon. Prime Minister, 

Shri Narendra Modi ji, to restructure and develop the concept of New India.  

Under his dynamic leadership, we are confident enough that our country will 

achieve $ five trillion economy.  We are also proud that our hon. Prime Minister 

has set our great nation on the global pedestal.   

The people of Andhra Pradesh are completely disappointed with this 

Union Budget.  Our people anxiously waited for a favourable announcement 

from the Government of India, the hon. Finance Minister, but we are left in deep 

despair.  I would like to say that promises are like clouds.  When they are fulfilled, 

it touches our soul like rain.   
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मैं इसे तहूंदी में भी बिाना चाहिा ह ूं : 

‘ये वादे जो होिे हैं, बादल जैसे होिे हैं, 

और जब ये वाद ेतनभाए जािे हैं, 

िो ये बरसाि के रूप में आिे हैं।’ 
 

सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से केन्र सरकार को तवनम्रिापूवाक याद तदलाना चाहिा 

ह ूं that in the year 2014, the Prime Minister candidate, Shri Narendra Modi, at the 

time of his election campaign, made a promise at the foothills of Lord Tirupati 

Balaji that when the NDA Government will come to power the bifurcated Andhra 

Pradesh will be given Special Category Status.  But that promise is yet to be 

fulfilled.  The then Prime Minister, Shri Manmohan Singh, made a promise on 

the floor of the Parliament that bifurcated Andhra Pradesh will be given Special 

Category Status.  The then senior BJP Leader and now the Vice-President of 

the country had also demanded the UPA Government to give Special Category 

Status to Andhra Pradesh for ten years.  None of the promises made by the 

leaders has been fulfilled.  We are left in vain and neglected.  Therefore, the 

majority of the people of united Andhra Pradesh opposed the bifurcation of 

Andhra Pradesh.  The people were wretched in a political foul play. 

 Sir, for the past 70 years, Andhra Pradesh is considered to be a very rich 

State as far as the agriculture sector is concerned.  The people of Andhra 

Pradesh invested huge amounts in building the great Hyderabad. 

(1630/RC/SPS) 

 They thought that their investments would be safe, but all the 

infrastructure, industries and IT companies went to Telangana State.   
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 The UPA Government divided Andhra Pradesh unscientifically for their 

political gains and left us in the lurch.  The NDA Government also left Andhra 

Pradesh  high and dry.   

Our hon. Chief Minister, Y.S. Jagan Mohan Reddy Garu supports every 

move of the hon. Prime Minister.  I would like to say that the Budget has 

maintained focus on infrastructural development.  There is a vision of ‘one nation 

one grid’ for electricity.  Similar is the plan for gas grids, water grids, highways, 

and regional airports.  This is indeed ambitious and would be transformational.   

 I welcome the decision to reduce corporate tax by 25 per cent for the 

companies with a turnover of Rs.400 crore.  The proposal to improve the railway 

infrastructure through Public-Private Partnership model is well advised.  Almost 

Rs.50 lakh crore investment would be required over the years for this purpose.  

We welcome Bharat Mala with an investment of Rs.80250 crore to build 

1,25,000 kilometres of village roads.  It is a good initiative for transportation and 

its maintenance by the Government.  The introduction of loan of Rs.1 crore for 

MSME would be a great relief to the small business.  Making easier accessibility 

of processing loans through single portal is also a welcome thing.   

HON. CHAIRPERSON (SHRI RAJENDRA AGRAWAL): Please conclude now. 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Sir, this is my maiden speech. 

 The hon. Finance Minister has proposed further consolidation of the 

Centre’s holding in PSUs both in the financial and non-financial sectors.  We 

also welcome the National Research Foundation.  Some institutions of higher 

learning were set up in Andhra Pradesh under the AP Reorganisation Act, but 
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they are yet to have their own buildings, infrastructure and the funds are not 

flowing by.  They are trickling drip-by-drip.   

 The hon. Member, our Olympic shooter who won the silver medal, was 

quoting that our economy is the 6th largest in the world.  But I would like to 

mention here the National Sports Education Board.  The Government committed 

to expand ‘Khelo India’ theme.  In 2016 Olympics, India had achieved only two 

medals and ranked 64th.  We do not want to take a dig on it because your 

Government had come two years before the Olympics.  I would like to know 

whether you have any roadmap for the 2020 Tokyo Olympics.   Can India win 

gold medals?  Can India be in the top ten in this coming Olympics?   

The prices of petroleum products have been increased.  This  will be a 

great deficit to aam aadmi.  Hon. Prime Minister was talking about ‘one nation, 

one election’; ‘one nation, one card’ and ‘one nation, one grid’.  Why can we not 

have ‘one nation, one tax’?  Why do you not bring petroleum products under 

GST?  We are buying crude oil at cheaper prices than before. 

(1635/SNB/KDS) 

Sir, coming to our State, we are in a crisis; we do not even have enough 

funds to pay salaries to employees. We are in a huge crisis. My leader and our 

hon. Chief Minister, Shri Y S Jaganmohan Reddy Garu always says `Devudu 

Unnadu’, which means God is there and God is great. We, the people of Andhra 

Pradesh honour our God; love our people and defend our country. The State of 

Andhra Pradesh is the mother to our soul. 
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 Therefore, I urge upon the hon. Prime Minister to take care of the State of 

Andhra Pradesh by caressing and nurturing it with love and compassion. I 

humbly submit to the hon. Prime Minister not to see the State of Andhra Pradesh 

with the prism of …(Interruptions) The people of Andhra Pradesh rejected him 

in the General and State Elections of 2019 and TDP is in deep crisis ever since 

the party was established.  

मार्र्ीय सभापलि (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) : नाम मि बोतलए। नाम हटा दीतजए। आप अभी नए हैं, 

अभी सीतखए।  

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Our State is in deep crisis … (Not 

recorded) Therefore, with deep respect YSRCP wants to put the demands of our 

State before this august House through you.  

HON. CHAIRPERSON: Shri Ram Mohan Naidu.  

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Sir, I am concluding. I will take 

one minute.  

 I would like to request the hon. Prime Minister to sanction special category 

status to the State of Andhra Pradesh without any further delay. The 

Government may kindly implement the provisions of Andhra Pradesh 

Reorganisation Act, 2014 in the right spirit. The Government may also allocate 

funds to wipe out the deficit Budget by timely release of funds. As the State is 

reeling under severe financial crisis, I would like to request the Central 

Government to show big brother’s faith towards its younger brother.  

 Sir, our State of Andhra Pradesh is having 13 districts. I would like to 

request the hon. Prime Minister and the Government of India to sanction 13 
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major industries in these 13 districts in this Budget. The Government should 

consider setting up the All India Institute of Medical Sciences at Mangalgiri which 

is there in the capital area; the coastal corridor from Vizag to Chennai; a steep 

plant in Kadapa; a petro-chemical industry in Visakhapatnam; and 

Dugarajapatnam port in Nellore which have all been promised in the State 

Reorganisation Act.  The Government may also consider setting up an Aqua 

Park in West Godavari. More than 50 per cent of seafood is produced 

…(Interruptions) 

मार्र्ीय सभापलि: आपकी पाटी के और भी सदस्य हैं। आप कृपया अूंतिम वाक्य बोलें।  

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Sir, I will just conclude. The hon. 

Prime Minister has really coined a great slogan `Sabka sath, sabka vikas aur 

sabka bishwas’. But how come the hon. Prime Minister justify this when we are 

left alone. Are we not an integral part of Hindustan? …(Interruptions) 

 Thank you …(Interruptions) 

(ends) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing will go on record.  

… (Not recorded) 
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(1640/RU/MM) 

1640 hours 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Hon. Chairman Sir, I 

thank you for giving me this opportunity to participate in the discussion on the 

Union Budget of 2019.  

 First of all, like every Member has done, on behalf of the Telugu Desam 

Party, I would like to congratulate hon. Finance Minister, Shrimati Nirmala 

Sitharaman, for being the first exclusive Finance Minister to present the grand 

Budget for this country.  We also respect the position she is in right now. We 

have also elected her as a Rajya Sabha Member from Andhra Pradesh.  So, it 

means a lot to us that she has presented a full-fledged Budget.  

 Other than this, the rest of the points that I am going to make are very 

disappointing on the part of the Central Government, looking the way that they 

have presented the Budget.  

 First of all, whenever a Budget is to be presented, it is preceded by the 

President’s Address. After the President’s Address, The Economic Survey will 

be released.  The President’s Address gives the vision of the Central 

Government.  It shows the direction in which it is supposed to proceed.  Then 

The Economic Survey comes in, which depicts the strategy on how to go about 

the vision.  Then comes the Budget.  The Budget gives out the numbers, the 

allocations on strengthening the path that the Government wants to take on 

achieving its strategy and its vision.  But it is missing this time.  It has totally gone 

out of convention.  What is very disappointing is that, in the Budget Speech, 
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there are no numbers at all. It has just words in it.  It was just like an extension 

of the President’s Address itself.  This is not the convention just in the history of 

our country but it is there in other countries as well. The convention of the Budget 

is that it has to be supported by proper numbers.   

 Now, there is a leading confusion because of non-mentioning of numbers.  

When it was pointed out to the hon. Finance Minister, she has clarified that we 

have to look into the books.  We did as she said.  We looked into the books but 

then it was more confusing.  In the books, especially The Economic Survey and 

the Budget, there have been discrepancies in numbers.  

 For example, I would start by mentioning the discrepancy between the 

Budget allocations and the actual figures for Central expenditure and revenue 

which is contained in The Economic Survey. Also, there has been a dubious 

representation of the nominal GDP.  In some places, the numbers are presented 

from the same Financial Department.  At one place, it is mentioned as 12 per 

cent and in the other place, it is mentioned as 11 per cent.  If we take the inflation 

rate as four per cent, the real GDP amounts to eight per cent in one case and 

seven per cent in the other case.  Which is right and which is wrong?  What is 

to be believed? This is the kind of confusion that is arising from the documents 

that have been presented through the Budget. 

 I would like to provide another example. According to the actual figures of 

receipts and expenditure, when it was asked to the hon. Finance Minister, she 

mentioned that the fiscal deficit was 3.3 per cent. But it is stated in the Revised 

Estimates that Rs.10,963 crore amounts to 3.45 per cent.  Figures about fiscal 
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deficit are different, figures about GDP are different. This kind of discrepancies 

in numbers is leading to a lot of confusion.  So, we cannot really understand 

what the Budget is actually saying.   

There have been talks about five trillion dollars economy.  That is not the 

solution for everything. That is not the solution especially for the ground level 

problems that we are facing today.  

 One of the problems that we are facing today is unemployment. One of 

them is job crisis. There are many similar problems because of which the people 

of the country are facing huge difficulties. I would like to mention some points 

regarding unemployment crisis.  

 Again, I would like to stress that the numbers that have been presented 

through the Budget are not right and there are many discrepancies.  

 There are other points which are to be taken up on priority. Our hon. 

Member from YSRCP also spoke about them.  He spoke about the rights of 

Andhra Pradesh.  You have been a witness of how we have been fighting for 

our rights for the last five years. These are the rights which have been promised 

to us on this very floor of the House and Parliament. 

 One of them is the special status for Andhra Pradesh.  Then we have 

other issues like Railway Zone, funds for building our new capital, Amaravati and 

funds for Polavaram and backward districts.  My district, Srikakulam, was 

supposed to receive a special grant.  That also has not been granted.   

 On deficit budget, what we were stating to the Central Government was 

Rs. 16,000 crores and what they have stated to us was Rs. 4000 crore.  At that 
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point of time, we thought that they had something against the TDP or the State 

Government of Andhra Pradesh and that is why, they were mixing up the 

numbers. But now, we have seen that they are doing this with the whole country 

itself.  All numbers are being misjudged; all numbers are being fudged.  Even 

regarding the Report of the NSSO on unemployment, they said that it was a draft 

Report.  But after the elections, they have released it which said that 

unemployment is at the highest in the country in 45 years. 

(1645/NKL/SJN) 

Then, they did not release the suicide data of the farmers since 2015. I 

wanted to do some research on the agricultural crisis. I wanted to see how many 

suicides are happening across the country. But no report has been published 

since 2015. So, there is a serious concern regarding the data which is coming 

out from the Central Government. There is a lot of confusion, especially there 

seems to be no statistical integrity with this Government, and that is what we are 

questioning today.  

 Now, I come back to AP rights. I have already mentioned about the special 

status. Now, all eyes are on the YSRCP because they have won with a huge 

mandate. What he is saying is right in the sense that we have come down to 

three. But we are not in a crisis. I again want to mention that TDP is not in a 

crisis. We take this as an opportunity to come back. But today, they have won 

with a huge mandate of having 22 Members in this House. Now, all eyes are on 

them. How are they going to achieve the special status? 
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 I would like to pose this question to the Central Government also because 

we are listening through various mouths, especially, from the hon. Prime Minister 

Sir, hon. Home Minister Sir and also the hon. Finance Minister. They are all saying 

that the special category status cannot be granted. So, we also want to see how 

the YSRCP, which has convinced the people that they are going to achieve the 

special category status, is going to achieve it. You tell the people of Andhra 

Pradesh how you are going to achieve this. We will be very happy if we are getting 

the special category status. You have also seen how we have fought for it.  

 The other point is this. This Government does not have any right to speak 

about cooperative federalism. I am sorry to say this. But we also have proof right 

now. This Government speaks about cooperative federalism. I also want to give 

an example. Even after repetitive demand for the rights of Andhra Pradesh, what 

they have done today is this. The GIFT City has been proposed in Gujarat. You 

know about Gujarat. Many of the Members present here also know that it is 

supposed to be the model State. Why is it so? It is because Narendra Modiji, our 

hon. Prime Minister, has been the Chief Minister of Gujarat for four times. 

Whenever the development of this country had been talked about, Gujarat was 

taken as an example. So, it was one of the leading and the most developed States 

in this country, and to such a State, even today, you are extending your favouritism 

by granting special tax benefits in a bid to boost investments at the International 

Finance Service Centre near Gujarat International Finance Tec-

City.…(Interruptions) Sir, please grant me four minutes. I will complete my speech.   

 Sir, now, we are a divided State. You know what financial crisis Andhra 

Pradesh has been facing. We are not just demanding for something out in the 
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open. Whatever we have been asking are our rights. But now, Gujarat has been 

favoured in such a way that it is being given tax benefits, it is being given additional 

budget. But if we talk about a State like Andhra Pradesh, how can we compete 

with the States like Gujarat tomorrow if everything will go to Gujarat?  There is no 

way that this Government can use cooperative federalism. This is totally 

cooperative favouritism that is being done to only BJP-ruled States. 

  I will come back to the issue of five trillion dollars economy. This is being 

provided as an example, as a solution to all the problems that the country is facing 

today. If our economy, today, is 2.7 trillion dollars, we are expecting it to grow to 5 

trillion dollars in five years. I am not being a pessimist. Everybody here knows that 

I am very optimistic. I am saying this because whenever someone questions 

anything said by the hon. Prime Ministerji, he says that he is a professional 

pessimist. I am not trying to be a pessimist. I am just being a maths student. If 

today’s 2.8 trillion-dollar economy has to be 5 trillion-dollar economy in five years, 

our GDP has to grow, at least, at 10 per cent but we are saying that the GDP is 

going to grow at 8 per cent. Even that is also debatable because somewhere it 

says 7 per cent. Nothing is to be believed. What is going on in this country with the 

numbers is that nothing is to be believed. In five years, you want it to be 5 trillion 

dollars. In 2025, you will want it to be even more.…(Interruptions) 

Now I come to the most important point. Being a young Member, I have to 

talk about the unemployment situation in this country. ‘Make in India’ is a failure. 

Other than that, ‘Mudra Yojana’ is also a failure. About 53 per cent of Mudra loans 

are NPAs today. At least, Rs. 22,000 crore are depicted as non-performing assets 

under the ‘Mudra Yojana’.  
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मार्र्ीय सभापलि (श्री राजेन्द्र अग्रवाल) : आप समाप्त कीतजए। 

…(व्यवधान) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): I will say ‘Make in India’ 

is a failure. A lot of people might debate with me but I will keep saying that until the 

hard facts are placed on the Table.…(Interruptions) 

डॉ. लर्लिकाांि दबेु (गोड्डा) : सभापति जी, यह एतलगेशन ह।ै…(व्यवधान) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Yes, Sir, I am putting 

an allegation.…(Interruptions) I am putting the allegation on the Central 

Government.…(Interruptions) I will keep putting this allegation.…(Interruptions) I 

will keep saying that ‘Make in India’ is a failure.…(Interruptions) 

मार्र्ीय सभापलि : बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

मार्र्ीय सभापलि : जवाब दनेे दीतजए।  

…(व्यवधान) 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Sir, I am just 

concluding.…(Interruptions) Nishikantji, please let me finish.…(Interruptions) Sir, 

they are taking away my time.…(Interruptions) 

(1650/SRG/GG) 

 `Make in India’ is a failure until the Central Government proves it is not that.  

They have to place hard facts on the table. …(Interruptions) They have to display 

to the country how many companies have come through ̀ Make in India’; how many 

jobs have come through `Make in India’; how many people are employed through 

`Make in India’.  Until a special report is released under `Make in India’, I cannot 

say it is a hit; it is a failure. …(Interruptions). They have to come out with straight 
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facts.  Whenever the youth is asking for employment, they will question back to the 

youth: `Are you national or anti-national?’  Whenever they ask for jobs, they will 

ask: `Are you for Pulwama or are you for Balakot?’  They pose all these questions. 

…(Interruptions). They divert their mind from unemployment.  They bring all other 

things into the mind of the young people. …(Interruptions). You can divert these 

issues for some time, maybe for the elections, but it will come back and it will grip 

your neck.  That is why, I am warning you that unemployment is a major problem.  

…(Interruptions) 

मार्र्ीय सभापलि (श्री राजेन्द्र अग्रवाल): बैतठए, आप बैठ जाइए।  

 श्री वरुण गाूंधी जी। 

…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: No, nothing is going on record.  

…(Interruptions) …(Not recorded)  

श्री लिरोज़ वरुण गाांर्ी (पीलीभीि): सर, क्या मैं शरुू करुूं ? सर, इनको एक तमनट में खत्म करने 

दीतजए। …(व्यवधान) 

मार्र्ीय सभापलि: नायडु जी, आपका समय समाप्त हो गया ह,ै प्लीज बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

मार्र्ीय सभापलि: वरुण जी, तसफा  आपका माइक ऑन ह,ै बाकी सबका ऑफ ह।ै 

…(व्यवधान) 

(ends) 
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*श्री कलपल मोरशे्वर पाटील (लभवांडी): 
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* Laid on the Table  
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1652 hours 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (PILIBHIT): Sir, I rise to support the Union 

Budget. …(Interruptions). I rise to support the Union Budget in letter and spirit. I 

want to put my observations forthwith. …(Interruptions).  

मार्र्ीय सभापलि: आपका समय पूरा हो गया है। Nothing is going on record. 

…(Interruptions) 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (PILIBHIT):  The Budget has always been a 

consultative process. …(Interruptions). सर, हम लोग कोई दूंगल िो कर नहीं रहे हैं। 

…(व्यवधान) आप इनसे आग्रह कर लीतजए। …(व्यवधान) 

मार्र्ीय सभापलि: पनु्नसु्वामी जी, आप क्यों खड़े हो रहे हैं, बैठ जाइए।  Nothing is going on 

record.  

… (Interruptions) 
 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (PILIBHIT):  The Budget has always been a 

consultative process. …(Interruptions). Sir, I cannot speak like this. 

…(Interruptions). I am sorry. …(Interruptions). 

मार्र्ीय सभापलि: नायडु जी, कुछ भी ररकॉडा में नहीं जा रहा है। आप अनभुवी साूंसद हैं। समय 

की सीमा समाप्त होने के बाद आपको स्वयूं बैठना चातहए। आपको चार बार समय तदया गया। आप 

प्लीज बैठ जाइए। Naidu Ji, you are a very senior MP now. गल्ला साहब आप भी बैठ 

जाइए, नेनी साहब आप भी बैतठए। वरुण जी आप बोतलए। 

…(व्यवधान) 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (PILIBHIT):  The Budget has always been a 

consultative process and whether it is industry leaders, whether they are 
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experts, whether they are social scientists, important voices have 

cooperated in the presentation of this document.  

(1655/KKD/KN) 

 Sir, seventy-two countries, all over the world, are indulging in 

participatory budgeting today, which basically means that citizens prevent 

their Governments from unilaterally putting forth a Budget and they present 

their civil policy preferences and priorities  to negotiate local budget 

allocations. 

 I was recently in Brazil and I was in the city of Porto Alegre, which is 

supposedly the best governed city in the world where neighbourhood 

assembly’s community organisers work with participants to identify 

proposals for capital investment. 

 My question is this. Can the Government initiate a new kind of 

budgetary process slowly with pilot projects expanding forth where we share 

our economic and financial position with certain sections, with delegates 

who have been elected by community organisers, from several parts of the 

country, and then offer them a forum for some kind of  public demand? Is it 

possible? It is because I think that the Government’s budgetary spending 

would be more closely tied to actual needs.  Were that to happen, it would 

make the Budget more representative and accountable. 

 My next point is on wage inequality, which remains a serious obstacle 

towards social and inclusive growth.  In India Today, I was looking at the 
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fact that we were the first developing country in the world to put the Minimum 

Wages Act in 1948.  But till date, there is no directive to the Minimum Wage 

Act.  If, for instance, we look at the fact that 30 per cent of workers are not 

really protected by the law in any manner, it is a fact that there is no provision 

in the Minimum Wage Act, 1948 to cover all workers. If we go deeper into 

this, there is a scheduled employment and a scheduled job category. 

Scheduled employment is a sector including tea plantation, mining etc. 

Scheduled employment refers to a job type for unskilled workers.  Now, in 

the State of Mizoram, there are only three scheduled employments whereas 

in the State of Assam, there are 102 scheduled employments.   Does that 

mean that in the State of Mizoram, people are only doing three kinds of 

work?  It is something for us to think about.  

There is  a significant variation in the minimum wage rates. In Delhi, it 

is  Rs. 538 and in Nagaland, it is only Rs. 115.  Assuming that the costs of 

living etc., are different, even then, the range difference between highest 

and lowest minimum wage rate in a given State is wide.  In Kerala, it is Rs. 

905 and in Nagaland, it is only Rs. 16, which means whatever kind of job  

you do in Nagaland, the minimum wage rate is  only just Rs. 16.   How do 

you standardise this? 

 My request to the Government is that we declare a national floor level 

minimum wage rate and incorporate it into the Minimum Wages Act, 1948 

through revision because this will make it statutory; it will act as a benchmark  
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for increasing minimum wage; and it will give workers rights to agitate and 

protect their demands at will.  

 

 Can we have a universal basic income in our country? I would quote 

two studies of SEWA that were done in Dindori and Alirajpur in Madhya 

Pradesh where it showed that in the 62 villages that were taken, 90 per cent 

of them  escaped informal debt by becoming producers – whether it is of 

cloth, whether it is of kulhars, whether it is of milk etc.  Some unconditional 

basic income has served to reduce child labour, to produce sustainable 

increases in income and to reduce informal debt from moneylenders, which 

is a vicious trap that we all know about. 

 

 The British Economic Gazette says that in the time of Rajas and 

Maharajas  in 1925, one per cent of India owned 25 per cent of India’s 

wealth.  Today,  one per cent of India owns 73 per cent of national wealth;  

and the poorest minimum wage labourer will take  941 years to achieve what 

a top executive earns in one year. 

 

 While I wanted to discuss compensatory afforestation,  I congratulate 

the Government on the success of UJALA Yojana, which has entailed 

distribution of 35 crore LEDs.  But I would like to add: can we replicate the 

same model for solar stores and battery chargers? 
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(1700/RP/CS) 

 There are millions of people who are living off-the-grid electricity today.  It 

will prove a major boost to them, both, in terms of light and fuel.  It will also 

reduce our LPG burden, etc.   

 When we talk of afforestation, the environmental laws are old.  About 90 

per cent environmental laws were made before 1947, the ones we are carrying 

on with.  They are confusing.  Many of them contradict each other.  Can we have 

the best minds in our country who sit and write one law for the forest, wild life 

and the forest people.  Another set of best minds can write a codified law for the 

environment which is increasingly becoming an urban issue today. Can we have 

an institutional restructuring?  The forest in India accounts for 21 per cent but 

the Forest Service is demoralised and in decline.  The working mechanism of 

the Forest Service must be similar to the Army or to the police in terms of training 

and new methodology.  We can have specialisations for wild life tourism or 

protection and it must be a specialised service.  You can not have a forestry 

service official working in the passport office or in the RTO.  It does not make 

any sense to me.   

 Sir, when we talk about financial independence, in the CAMPA 

(Compensatory Afforestation Fund Management and Planning Authority) the 

Supreme Court has collected Rs. 54,000 crore today in terms of what we call 

NPVs, which is, net present value of forests that have been used for non-forestry 

purposes.  Today, all of this is lying with an ad hoc CAMPA Authority.  Not a 

single penny has been spent. If we can, once again, bring the best minds into 
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this and do a National Afforestation Programme together, I think, there would be 

a lot of value-add in this.  

1702 hours   (Dr. Kirit P. Solanki in the Chair)  

 The wildlife towns need to be boosted.  The Ranthambore National Park 

in Sawai Madhopur had zero revenue before 1985.  Today, it has a revenue of 

about Rs. 500 crore a year.  It is just one district.  If we look at Bharatpur, 

Chandrapur, Chikmagalur, Jabalpur, etc., across the country, can we not convert 

these into model green towns and mix them with the Swachh Bharat Abhiyan to 

put the best waste cycling processes in these towns and, of course, by tourism 

in that?   

 Sir, we need a National Employment Policy to lay out the kind of good 

quality jobs that the Government seeks to generate through investment and 

skilling methods.  We may have a roadmap for these quality jobs with tax 

incentives of entrepreneurs and reduced regulatory burdens. The statistics is 

this.  It costs Rs. 26 lakh to create one steel job in the country and it also costs 

Rs. 1 lakh to create nine textile jobs in the country.  What we should be investing 

in is very clear to me.  Look at the facts of employment guarantee. Europe was 

almost completely bankrupt in 2013.  Countries like Greece had 60 per cent 

unemployment; Italy had 50 per cent; and Spain had 45 per cent unemployment. 

In Europe, they spend € 3.5 billion for putting an employment guarantee scheme 

where they said: “We will do three things:  Either we will pay for your further 

education till you get skilled or whatever skill you have, according to that, we will 

give you a job or we will give you an apprenticeship according to which you can 
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get a job later.” Can we do the same thing?  Can we create a National 

Employment Grid?  If a construction company in Patna needs 300 welders, can 

we not create a National Employment Grid where welders from Bhubaneshwar 

go and work there?  I mean, we need, now, to start thinking of big solutions.   

 I want to end by talking about agriculture. It is true that the MSP hike is 

and fixed at 50 per cent over A2+FL cost of production.  It is a good step for 

Kharif crop of 2018-19.  However, the Economic Survey itself says that only 29 

per cent of crops are sold at MSP.  Can we do two things?  Can we introduce a 

landmark legislative intervention on Right to Sell at MSP? If we do this, I think, 

it will save a lot of lives. 

(1705/RCP/RV) 

Consistently over the last 10 years, I read reports that over 20 per cent of 

farmers, particularly in areas like Bundelkhand etc. are not aware of MSP etc.  

Can we do something about that?   

 I just want to end with two points.  One is, we have spent a lot of time 

talking about water.  But we reward States for behaviour that is not the best 

practice.  Madhya Pradesh has got double the water footprint for wheat of Uttar 

Pradesh.  Punjab has got double the water footprint for paddy of the next State 

which have procurement.  But we do maximum procurement for these crops 

from these States.  Can we work with these States and the farmers to try and 

institute a different kind of aligned cropping process? 

 I just want to end by saying two things.  There is a lot of talk about organic 

agriculture.  Firstly, the decreased capacity of farm produce for organic 
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agriculture has to be dealt with; otherwise nobody is going to do it.  Second is 

the increase in the cost of base nutrients when compared to NPK fertilizer; you 

need three times the amount of organic manure than for an inorganic farming.  

How do we deal with this? Lastly, for the rural population, to escape money 

lending, we need penetration of formal credit through rural finance corporations. 

 I want to end by just saying that this is a Government which, I believe, 

believes in emphatic social transformation rather than incrementalism.  

Together, let us build a new India.  I hope that with this Budget, we start a new 

pathway.   

 Thank you, Sir. 

(ends)  
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1706 बज े

®ी िदलेĵर कामैत (सुपौल): माननीय सभापित महोदय, आम बजट पर बोलने का अवसर देने के 

िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 

 महोदय, यह बजट एक सतंुिलत बजट है। यह बजट िकसानŌ कì समृिĦ और गरीबŌ को 

सÌमानपूवªक जीवन Óयतीत करन ेम¤ सहायक रहेगा। यह बजट सभी वगŎ के िहत म¤ ह ैतथा नए भारत 

के िनमाªण म¤ अहम भूिमका िनभान ेवाला बजट है। माननीय ÿधान मýंी जी का लàय देश को समĦृ 

बनाना ह,ै इस ेÅयान म¤ रखा गया है। इस नए बजट स ेदेश म¤ एक नई आशा का सचंार हòआ है। म§ 

माननीय िव° मýंी ®ीमती िनमªला सीतारमण जी तथा आदरणीय ÿधान मýंी ®ी नरÆेþ मोदी जी के 

ÿित आभार ÿकट करना चाहता हó ं िक उÆहŌन े िबहार के मॉडल ‘घर-घर िबजली’ को अपनाकर 

सफलता पाई है। इस बजट म¤ िबहार के माननीय मु´य मýंी ®ी नीतीश कुमार जी के ‘सात िनĲय 

योजना’, िजसम¤ घर-घर नल जल उपलÊध करान ेतथा चÈप-ेचÈप ेको बेहतर सड़कŌ स ेससुिºजत 

करन ेकì िवकास योजना के मॉडल को केÆþ सरकार लागू करन ेजा रही है। 

 महोदय, माननीय नीतीश कुमार जी के नेतÂृव वाली िबहार कì एन.डी.ए. सरकार सदैव Æयाय 

के साथ िवकास करने कì बात करती रही ह ैऔर माननीय नरÆेþ मोदी कì केÆþ सरकार ‘सबका 

साथ, सबका िवकास और सबका िवĵास’ कì बात करती है। दोनŌ का आशय एक ही है। िबहार भारत 

का िदल है। अत: िबहार का िवकास भारत के िलए और भारत का िवकास िबहार के िलए बहòत ही 

जłरी है। िबहार का िनरÆतर िवकास हो, इसके िलए यह बहòत जłरी ह ैिक िबहार को बाढ़ और 

अÆय आपदाओ ंस ेहमेशा के िलए मĉु िकया जाए।  

महोदय, म§ िबहार के कोसी इलाके स ेआता हó ंजहा ंबाढ़ कì िवभीिषका सबस ेºयादा झेलनी 

पड़ती है। िबहार म¤ कृिष और उīोग का िवकास देश के अÆय राºयŌ कì तरह ही जłरी है। यह बजट 

भारत कì अथªÓयवÖथा को सŀुढ़ करन ेवाला बजट है। िवĵ कì छ: बड़ी अथªÓयवÖथा वाले देशŌ म¤ 

भारत भी सिÌमिलत हòआ है।  
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महोदय, केÆþीय बजट म¤ कì गई कई घोषणाओ ंस ेिबहार को काफì फायदा िमलने वाला है। 

úामीण सड़कŌ पर खचª करने वाले बजट को िपछले साल 15.5 हजार करोड़ Łपये स ेबढ़ा कर 19 

हजार करोड़ Łपये कर िदया गया है। िबहार म¤ úामीण सड़कŌ कì तादाद बढ़ी है। ÿÂयेक Öवयं सहायता 

समूह कì एक मिहला को एक लाख Łपये लोन देने का ÿावधान िकया गया है। िबहार म¤ Öवयं सहायता 

समूहŌ कì सं́ या काफì अिधक है। मनरगेा म¤ भी पैसा बढ़ाया गया है। िबहार कì बहòत परुानी मागं 

िवशेष राºय का दजाª देने कì है। अगर यह मागं पूरी हो जाती ह ैतो िबहार अÆय िवकिसत राºयŌ कì 

®ेणी म¤ आ जाएगा। 

 महोदय, इस बजट म¤ रलेवे म¤ नई रेल लाइन िनमाªण तथा आमान पåरवतªन के हेड म¤ 

47,997.91 करोड़ Łपये का ÿावधान िकया गया है। सपुौल ससंदीय ±ेý, जो एक सीमावतê ±ेý ह,ै 

यहां सरु±ा कì ŀिĶ स ेतीन पåरयोजनाए ंलिÌबत ह§ - सहरसा स ेफारबीसगंज आमान पåरवतªन, 

सपुौल-अरåरया-गलगिलया नई लाइन िनमाªण तथा सकरी स ेसरायगढ़ तक के कायª। इन लिÌबत 

कायŎ का पूरा कराया जाना जनिहत म¤ बहòत ही आवÔयक ह।ै 

(1710/MY/MMN) 

 अत: िनवेदन ह ै िक इस मद म¤ Óयय कì आवÔयक रािश का आबटंन कर इन लंिबत 

पåरयोजनाओ ंको जÐद स ेजÐद पूरा करन ेकì कृपा कì जाए, िजसस ेदेश के िपछड़े ±ेýŌ का िवकास 

हो सक¤ । अंत म¤, म§ इस बजट का समथªन करता हó ंऔर साथ ही साथ माननीय िव° मýंी और 

आदरणीय ÿधान मýंी जी को इस आम बजट के िलए धÆयवाद करता हó।ं 

 

 

(इित) 
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1711 hours 

SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): Sir, first of all, I would like to thank Shri KCR Sir, 

the Chief Minister of Telangana, and my Zahirabad constituency people who gave 

me this opportunity. 

 Coming to the financial sector, providing Rs.70,000 crore for the bank 

capitalisation is welcome. What is needed is more effective implementation of 

Insolvency and Bankruptcy Code (IBC) provisions. In spite of the strict time limits 

imposed by the IBC, many cases are taking more time for resolution. This would 

defeat the very purpose of IBC. More efforts need to be put into early recovery of 

Non-Performing Assets. While there is a downward trend of NPAs, the Government 

cannot keep on using tax payers’ money to subsidise the inefficient allocation of credit 

decisions of Public Sector Banks. By reducing the Government ownership of the 

banks to less than 51 per cent, the market forces would be allowed a greater play in 

weeding out poor performing banks. Further, re-capitalisation of banks cannot go on 

forever and a strict outer time limit should be provided beyond which no further 

infusion would be done.  

 As the hon. Minister emphasised on the teachings of Lord Basveshwara, the 

social reformer, in particular on the principles of ‘Kayakave Kailasa’ and ‘Dasoha’. 

Kayakave Kailasa means work is worship and Dasoha refers to giving back to the 

society. The schemes like Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana, Stand-Up India 

Scheme, giving up of LPG subsidy and other pension schemes are welcome as they 

will not only help the human dignity and self-esteem to go up but also work for the 

wellness of the society.  
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 Coming to rural economy, formation of 10,000 new farmer producer 

organisations is a welcome move. What is most needed on the marketing side is a 

more effective implementation of MSP system by extending the procurement by 

Central agencies to more crops and expanded coverage. Taking up cold storage and 

godown infrastructure on a massive scale would enhance capital investments in rural 

areas. In Telangana, we have effectively utilised warehousing infrastructure fund of 

NABARD and have increased the godown capacity by eight times in four years. 

 Setting up of 100 new clusters for traditional industries and 80 livelihood 

business incubators and 20 technology business incubators are welcome measures 

for rural artisans and rural entrepreneurs. 

 Expansion of Swachh Bharat Mission to undertake sustainable solid waste 

management in every village is welcome but there seems to be not sufficient Budget 

outlays for this. 

 The Pradhan Mantri Matsya Sampada Yojana to address the critical gaps in 

value chain is welcome. In Telangana, we have taken up similar measures to 

increase the production and productivity of freshwater fish. With the completion of 

Kaleshwaram Lift Irrigation Project, which is claimed as the world’s largest multi-

stage and multi-purpose lift irrigation scheme, estimated cost is more than Rs.80,000 

crore, the State now will have some of the largest reservoirs in the country. It delivers 

two TMC of water per day and it is working to increase the fish production in these 

reservoirs. The project is intended to irrigate over 45 lakh acres of new and existing 

ayacut. It is providing drinking water to Hyderabad and villages en route and 

supplying 16 TMC of water for industrial needs. But here I would also like to request 

and state that though the cost of the mega project, Kaleshwaram had been met from 
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borrowing by the Kaleshwaram Corporation but the debt servicing burden has been 

huge. 

(1715/SAN/CP) 

 Hence, I would like to request the hon. Minister and the Government of India 

to grant national status to Kaleshwaram Project and also release additional funds so 

that the debt burden of the State can be eased. NITI Aayog has also recommended 

special assistance of Rs. 19,205 crore to Mission Bhagirathi intended to supply piped 

drinking water to every household and Rs. 5,000 crore to Mission Kakatiya which is 

meant to restore over 45,000 tanks in the State. I also seek an assistance of Rs. 50 

crore to each of the backward districts as promised under the AP Reorganisation Act 

and that the package should be extended to all districts of the State as the erstwhile 

nine districts have been divided into 32 districts.  

 Pradhan Mantri Karamyogi Maandhan Scheme aimed at providing pension 

benefits to three crore retail traders and shopkeepers is a welcome move. It is 

requested to increase the budgetary allocation to national social assistance 

programme where a measly Rs. 200 per month is being provided to old-age persons, 

that too only to around 6.67 lakh persons in Telangana. The State with its own 

resources provides Rs. 2,016 per month to all old-age persons and Rs. 3,016 per 

month to all differently-abled persons, in all benefitting 47.88 lakh persons. The State 

outlay for the scheme is Rs. 11,843 crore per annum, out of which only Rs. 203 crores 

are received from Government of India. To provide security to old-age people, this 

amount may be enhanced to at least Rs. 1,000 crore. 

 Now, I come to the new India to be built on cooperative federalism. 

Upgradation of 1,25,000 kilometres of roads under PMGSY is a welcome move. The 
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Government of India is insisting that the funds released under PMGSY are 

transferred into the bank account of the executing agency. This is leading to 

avoidable idling of resources in bank accounts and is against the basic principles of 

prudent public finances. This matter may please be looked into. 

 Providing 1.95 crore houses under PM Awas Yojana is a welcome measure, 

but the insistence on using only beneficiaries from SECC data is creating a hurdle for 

the States to access these funds. This condition may be relaxed as Telangana has 

taken up a massive 2-BHK programme to provide dignity and privacy even to the 

poorest Indians. 

 There are a number of positive measures which have been announced in the 

Budget,  which would propel India towards being a five trillion dollar economy by 

2024. While all these are necessary, certain fundamental reforms which require 

major engagements with the States, in the area of factor markets, such as land, 

labour, credit, agriculture, services such as education and healthcare, are missing. 

While the fiscal maths and the growth assumptions made appear to be optimistic, we 

urge the Government of India to encourage States like Telangana, the youngest and 

dynamic State of the country, so that the nation can progress in the true spirit of 

cooperative federalism.          

           (ends) 
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*®ीमती रमा देवी (िशवहर): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                    
* Laid on the Table 
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*®ी सुधाकर तुकाराम ®गंर े(लातूर): 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

                                    
* Laid on the Table 
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1718 बज े

®ी जनादªन िसहं िसúीवाल (महाराजगजं): माननीय सभापित जी, आपने मुझे आम बजट पर 

बोलने का मौका िदया, म§ सबस ेपहल ेआपको इसके िलए धÆयवाद देता हó।ं माननीय सभापित जी, 

म§ देश के ÿधान मýंी, देश के िव° मýंी और उनके राºय मýंी तथा पूरी कैिबनेट को भी Ńदय स े

धÆयवाद और बधाई देता हó।ं  

महोदय, यह वाÖतव म¤ गावं, गरीब, िकसान, मजदूर, नौजवान और मिहलाओ ंके िवकास का 

बजट ह ैऔर वाÖतव म¤ यह धरती पर उतर रहा है। वषª 2014 स े2019 तक यह िदखाई पड़ा है। वषª 

2014 म¤ जब देश के ÿधान मýंी के łप म¤ नरÆेþ मोदी का नाम आया, तो देश के लोगŌ म¤ एक आशा 

जागी िक एक ऐसी सरकार स ेहम¤ िनजात िमलेगी, िज सन ेपूर ेदेश म¤ लूट मचाई हòई है। एक अ¸छे 

शासक के łप म¤ नरÆेþ मोदी आएगें, यह आशा नरÆेþ मोदी स ेबधंी थी। वषª 2014 के बाद वषª 2019 

म¤ जब चनुाव हòआ, तो लोगŌ के अंदर यह िवĵास आया िक वही नरÆेþ मोदी, जो हमारी आशा पर 

पूणªłपेण खर ेउतर ेह§ और देश का पनु: नेतÂृव करन े के िलए सामने आए ह§। लोगŌ न ेउसी का 

पåरणाम वषª 2019 के लोक सभा के चनुाव म¤ िदया। लोगŌ के मन म¤ यह िवĵास ह ैिक गांव, गरीब, 

िकसान और मजदूरŌ का कÐयाण जो नरÆेþ मोदी जी के माÅयम स ेचल रहा ह,ै वह होगा।  

(1720/NK/RBN) 

महोदय, छोटी-छोटी बातŌ, िजस ेकोई नहé देखता था, गांव म¤ इºजत घर यानी शौचालय का 

िनमाªण िकया। हम सब úामीण ±ेýŌ स ेआते ह§। माताओ ंव बहनŌ के कĶ और पीड़ा को महसूस करते 

थे। माताए ंऔर बहन¤ शौच के िलए सÅंया या अंधेरा होने का इंतजार  करती थé, इसकì वजह स ेकई 

सारी बीमाåरया ंपाल लेती थé। देश के ÿधान मýंी धÆय ह§, िजÆहŌन ेपूर ेदेश म¤ शौचालय िनमाªण का 

िमशन के तौर पर एक अिभयान चलाया। आज करोड़Ō घर इºजत घर स ेआ¸छािदत हो रहे ह§। आज 

गांव-देहात म¤ भी माताओ ंव बहनŌ को सÅंया का इंतजार नहé करना पड़ता है। वे  आवÔयकता पड़ने 

पर इºजत घर का इÖतेमाल करन ेका काम कर रही है। आज हर घर म¤ जल नल  कì ÓयवÖथा अलग 
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स ेहो रही है। देश म¤ अलग स ेजल शिĉ मýंालय Öथािपत िकया गया है। गांव, गरीब, िकसान और 

मजदूर भी नल का जल िपए,ं शĦु जल िपए,ं इसके िलए ÿधान मýंी जी ने सोचने का काम िकया है। 

काश, इसके पहल ेसोचा जाता, आजादी के बाद िजन लोगŌ न ेस°ा सभंाली,  वे अगर गांव के गरीब, 

िकसान और मजदूरŌ के बार ेम¤ सोचते,  तो हम¤ लगता ह ैिक आज उस ेऔर आगे बढ़ाकर नरÆेþ मोदी 

जी उस ेआ¸छािदत करन ेकाम िकए रहते।  

 महोदय, लेिकन िकसी न ेऐसा सोचा नहé। चाहे सड़क कì बात हो, úाम सड़क योजना कì 

बात हो, आज 1,25,000 नई सड़कŌ के िनमाªण का टारगेट है। आज गांव म¤ भी सड़कŌ का जाल 

िदख रहा है। सड़क िनमाªण के माÅयम स ेगांव को मु́ य सड़क स ेजोड़ा जा रहा ह,ै तािक यातायात 

कì अ¸छी सिुवधा िमले। चाहे कनेि³टिवटी कì बात हो, रेल कì बात हो, चाहे हवाई मागª कì बात हो 

या चाहे जल मागª कì बात हो, सभी पर िवशेष łप स ेइस देश के बजट म¤ ÿावधान िकया गया है। 

इसस ेलोगŌ को लाभ िमलेगा।  

सदन के माÅयम स ेदेश के सामन ेजो बजट आया ह,ै इस बजट के माÅयम स ेआगे आने वाले 

िदनŌ म¤ िवकास म¤ øांित आएगी, िवकास म¤ बड़ा इजाफा होगा और गावं िवकिसत हŌगे। आवास कì 

बात, सभी को आवास कì बात िकसी न ेनहé सोची होगी, उसके िलए धरती पर काम हो रहा है। 

करोड़Ō लोगŌ को आवास िमला ह ैऔर आगे आने वाले िदन, यानी वषª 2022 तक देश के सभी लोगŌ 

को आवास िमले, िकसानŌ कì आय दोगनुी हो जाए, देश कì सरकार न ेøांित लाने का काम िकया 

है। चाहे िकसान सÌ मान िनिध कì बात हो। पूवª  के माननीय सदÖयŌ Ĭारा इस बात का िजø िकया 

गया है। वाÖतव म¤ छह हजार Łपये एक साल म¤ िकसान के खाते म¤ जाना, इसम¤ पहल ेकुछ पाबंदी 

थ,े कुछ Öतर बनाए गए थे, तमाम Öतर को समाĮ िकया गया है। जो िकसान खेती कर रहा ह,ै जो 

कृषक ह ैउसके खाते म¤ छह हजार Łपये जाएगें।  

महोदय, चनुाव के समय लोग इसका मखौल उड़ा रहे थ,े जब यह योजना आई। लोग ÿित िदन सýह 

Łपये जोड़ रहे थे। आप उस िकसान से जाकर पूिछए, िजसके पास एक Łपये भी नहé है। आज अगर 

उस ेदो हजार Łपये भी िमल रहे ह§, ůै³टर वाले खेती कर रहे ह§, खाद वाल ेउनको खाद-बीज द ेरहे 
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ह§। चूंिक यह उनके Åयान म¤ ह ैिक नरÆेþ मोदी का िदया हòआ पैसा खातŌ म¤ आएगा और पनु: िकसान 

उसस ेपेम¤ट कर देगा। वह िकसान खेती के मामले म¤ आगे बढ़ चला है। माननीय ÿधान मýंी जी न े

पशपुालन के िलए अलग से मýंालय बनाकर एक ऐसे माननीय नेता को उसकì िजÌमेवारी दी, िजÆहŌन े

जब राºय म¤ भी पशपुालन ±ेý म¤ िजÌमेवारी िमली थी तो उसम¤ उÆहŌन ेआगे बढ़ चढ़कर कर काम 

िकया था। पशपुालन कृषकŌ कì आय को दोगनुा करन े म¤ मील का पÂथर सािबत होगा। उसम¤ 

मÂÖयपालन हो या मुगê पालन हो, अÆय चीजŌ के माÅयम स ेकरन ेका काम ÿधान मýंी जी न ेिकया 

है। उसका लाभ आज लोगŌ को िमल रहा है। कौशल िवकास मýंालय अलग स ेबनाया है। नौजवानŌ 

का िÖकल डेवलपम¤ट करके रोजगार स ेजोड़ना, आज बहòत सार ेलोग रोजगार खोजने के िलए नहé 

बिÐक रोजगार देने के लायक बन गए ह§। उनको मþुा लोन के माÅयम स ेब§क स ेऋण िमल रहा ह ै

और वे रोजगर देने लायक रोजगार खड़े कर रहे ह§। वे गांव के िकसानŌ और नौजवानŌ को रोजगार द े

रहे ह§। उनको लाभ िमल रहा है। 

(1725/SK/SM) 

 उººवला योजना के बार ेम¤ माताओ ंऔर बहनŌ न ेकभी सपन ेम¤ भी नहé सोचा होगा िक वे 

धुआँ रिहत चूÐह ेपर खाना बना पाएगंी। उन माताओ,ं बहनŌ और उनके पåरवार के लोगŌ न ेनहé 

सोचा होगा िक गरम रोटी और सÊजी खाएगें। आज उनके घर तक उººवला योजना माननीय ÿधान 

मýंी जी न ेपहòचंाई ह।ै 

 अब म§ आयÕुमान भारत कì बात करता हó।ं आज आकंड़ा ह ैिक  ÿित वषª 6 करोड़ स ेºयादा 

लोग एपीएल स ेबीपीएल िचिकÂसा के कारण हो जाते थे। ÿित पåरवार को पांच लाख Łपये देकर 

उनके िलए िचिकÂसा का काम आसान कर िदया है। 

 माननीय सभापित जी, म§ ऐसा øांितकारी बजट लान ेके िलए देश के माननीय ÿधान मýंी, 

माननीय िव° मýंी और सरकार को Ńदय स ेबधाई देता हó ंऔर धÆयवाद करता हó।ं 

(इित) 
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1726 hours 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Hon. Speaker, Sir, I rise in this august 

House to register my views on the present Budget as well as the performance 

of the Government in the last five years. Before going on to the topic, I sincerely 

thank Madam Sonia Gandhi Ji and Rahul Gandhiji for enabling me to enter this 

House and to make this presentation. …(Interruptions). Not only that, Hon. 

Speaker, Sir, the Congress President and Sonia Gandhiji have also made me to 

function as National Secretary of the Indian National Congress for 15 long years. 

I also thank the people of my constituency who have given their votes to me and 

helped me to win by a margin of 3.6 lakh votes to enter this House.   

 I was a bit hesitant in the beginning to make some remarks or intervene 

in the debate. I found on the day of oath taking itself that there was a certain kind 

of unfriendly and non-congenial atmosphere. Therefore, I thought that I should 

watch for a while and learn what to do and then rise to speak.  

 This is going to my first speech. I have a word for my friends on the other 

side. I wish you all the best. I wish all the best for all the Members in this House 

particularly the Members of the ruling party for having come with a vast mandate 

and for having a brute majority. On some occasions, it has been exhibited in this 

House. You have every reason to be jubilant, enjoy your victory and pursue your 

points. At the same time, you should also learn to be humble, magnanimous, 

liberal and, all the more, democratic as this is the Temple of Democracy.  
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 Hon. Speaker, Sir, coming to the Budget, it reads more like a prospectus 

of a company. Many of the Members, particularly the DMK Member, Shri Raja 

and also Shri Naidu mentioned about the Budget. They have said enough about 

the gaps in the Budget or inadequacies in the Budget. Anytime, whether we walk 

out or sit when the Budget is presented, at the end of it, one comes to know 

about the size of the Budget, for example, what is the total revenue, what is the 

total expenditure, whether it is a deficit budget or a surplus budget, wherefrom 

the funds are going to come etc. But none of these things are available in this 

Budget. When we want to know about these things, we have to read the replies 

which have come from the Ministries. There is a large volume of papers where 

every detail is given, and one can see these things from these papers. It is 

humanly impossible to read all the documents that are given. Everybody should 

be honest in their hearts to say that it is just not possible. It is difficult to go 

through all the papers and get the things.   

(1730/AK/MK) 

 Anyway, I would like to start with the past performance of this 

Government. The BJP fought the elections in 2014 on the issue of development, 

but what had happened to that development now? In 2019, when you went to 

the people, you did not talk about employment. You have no strength to talk 

about it. You were rather ashamed to talk about employment of the people in 

this country as you had said that you would give 10 crore jobs whereas I would 

say that you have not even reached a figure of a crore.  
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 It was also stated that you would eradicate black money, and you will bring 

that money from abroad and deposit Rs. 15 lakh in each account. None of you 

has talked about it in the last elections. I would say in this Hall that you have no 

courage to open your mouth. As regards the Rs. 15 lakh deposit in each account, 

many people in my Constituency have voted for you because if there are three 

bank accounts, then Rs. 45 lakh would come into their account. You have totally 

cheated the people of this country. So, you cannot open your mouth on this 

subject. 

 As regards the agriculturists, you had said that the MSP would be 1.5 

times the cost of production plus 50 per cent profit, and you have cheated the 

agriculturists and you did not talk about it in this election. Nobody dared to talk 

about it. Further, why was there no promise about price rise to come down or 

commodity prices and oil prices to come down within 100 days? There is no 

mention about the petrol prices in this campaigning anywhere. You have not 

promised not to do the bank scams. You have not promised that you will not do 

any bank scams. The largest bank scam has taken place in this country. 

 Finally, I thought about why you have not spoken about it. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Hon. Member, please 

conclude now. 

… (Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Sir, I am speaking for the first time in the 

House. …(Interruptions) Finally, you have generated Balakot and Pulwama. 
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These are the main things that you have done. The hon. MoS, Finance is sitting 

over here. He should know that you have tried to reach the $5 trillion economy. 

How are you going to do $5 trillion economy? I do not know about it. The 

minimum thing to understand here -- for those people who do not know a little 

bit of finance -- is that their last track record is very bad. The GDP was coming 

down from 8.2 per cent to 7.2 per cent to 6.8 per cent, which is the current GDP 

percentage. …(Interruptions) In this situation, it is impossible for you to achieve 

8 per cent. I wish that you should achieve it. I very much wish that this country 

should achieve $5 trillion economy, but it is just not going to be possible. 

 As regards demonetization, do it and I am not coming in the way if it is for 

the good of the people. Demonetization is the single largest scam conceived and 

implemented in this country. 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now. 

… (Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Sir, please give me some time.  

 This Government has slept on this issue. They had brought 

demonetization, but when they withdrew 2,326 crore pieces of Rs. 500 and Rs. 

1,000 denomination notes, then to print similar number of notes of Rs. 500 and 

Rs. 1,000 you would require eight months, but you have bluffed the people to 

the core and you have said that in 50 days you would achieve demonetization; 

everything will be over; the country will be back to normal; and black money will 

be brought from abroad. What a scandal it is? …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now. 
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… (Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Sir, is it not the largest scam in the country 

ever? …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now. 

… (Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Sir, I have not even spoken for five 

minutes. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: No, your time is already exceeded. Please conclude 

now. 

… (Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Sir, please give me five minutes. 

HON. CHAIRPERSON: No, I cannot give you five minutes. You should conclude 

by mentioning a few more sentences. 

… (Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): What is the situation of unemployment in 

this country? When we left power in 2014, the unemployment rate was only 2.2 

per cent. Today, the unemployment rate is the largest in 45 years, and the 

unemployment figure is close to 8.3 per cent. You have let down the people so 

badly.  

 What is the agricultural growth? The agricultural growth, when we left 

power, was 3.8 per cent.  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude now. 

… (Interruptions) 
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DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Today, it is a paltry 2.8 per cent. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Kindly conclude now, otherwise I would be compelled to 

call the name of the next speaker. 

… (Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Further, they have been claiming all the 

credit for the schemes that we have implemented.  

(1735/SPR/YSH) 

 You said that you have done 100 per cent electrification.  Who has done 

it? Sir, 90 per cent of electrification was done in September, 2014. 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Can you conclude your 

speech in few sentences?  

…(Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): They are taking credit.  …(Interruptions) 

माननीय सभापित: भगवंत खुबा जी।  

…(Óयवधान) 

®ी भगवतं खुबा (बीदर): आदरणीय महोदय, आपने मुझे सýहवé लोकसभा म¤ बजट पर बोलने 

का मौका िदया है।…(Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Excuse me. Let him conclude 

his speech in one or two sentences.  

…(Interruptions) 
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DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Sir, allow me to say a few words about 

my constituency. I come from a constituency which is having a coastal area. It 

has the seafront. It needs a seafront creek to be built. I would request the hon. 

Minister to note this. The Government is coming up with a very large port at 

Kattupalli, which would affect the entire environment. It is also hazardous. There 

would be a huge scale of displacement. The party which is coming over here is 

close to the Government. Please safeguard the people and the environment. 

There is a company called Hindustan Motors, which has been sold. Employees 

of this company are not taken care of. Sir, 17 places have been recently declared 

as national tourist  places. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Put your demands please. 

…(Interruptions) 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Kanyakumari has to be added to the list 

of national tourist places. When Winston Churchill, the Prime Minister of 

England, was travelling, press people have asked him as to who is the best 

politician. Winston Churchill has answered,  “The one who makes tall promises 

to the people, go to them, and win the elections.”…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (DR. KIRIT P. SOLANKI): Thank you.  

…(Interruptions) 

(ends) 
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1736 बज े

®ी भगवतं खुबा (बीदर): आदरणीय सभापित महोदय, आपने मझेु सýहवé लोकसभा के पहले सý के 

सýहव¤ िदन बोलने का मौका िदया है, म§ इसके िलए आपको Ńदय से धÆयवाद देता हó।ं म§ िजनके नेतÂृव म¤ 

दूसरी बार चनुकर आया हó,ं उÆह¤ भी धÆयवाद देता हó।ं म§ राÕů कÐयाण के बार ेम¤ सोचने वाले परम 

आदरणीय ®ी नरÆेþ मोदी जी को भी Ńदय से धÆयवाद देता हó।ं म§ अपने ±ेý के साढ़े 17 लाख मतदाता 

बंधओु ंको भी धÆयवाद देता हó,ं िजÆहŌने मझेु यहां बोलने का मौका िदया है।  

सभापित महोदय, वषª 2014 म¤ सेÆůल हॉल का मोदी जी का भाषण आज भी मेर ेकानŌ म¤ गूंज 

रहा है। मोदी जी ने कहा था िक मेरी सरकार िकसानŌ को समिपªत है, मेरी सरकार मिहलाओ ंको समिपªत 

है, मेरी सरकार गरीबŌ को समिपªत ह§, मेरी सरकार दीन-दिलत और िपछड़ो को समिपªत है। उसी िदशा म¤ 

िव° मýंी जी ने बजट पेश िकया है। यह बहòत ही दूरŀिĶकोण, øांितकारी और मोदी जी कì भावनाओ ंको 

लेकर जो लàय है, उसी के आधार पर बजट पेश िकया गया है। इसके िलए म§ िव° मýंी ®ीमती िनमªला 

सीतारमण जी और राºय मýंी ®ी अनरुाग िसंह ठाकुर जी को धÆयवाद देना चाहता हó।ं  

 सभापित महोदय, इस बजट के अÆदर िवĵ गŁु बĵेĵरा जी का िजø िकया है। 12वé शताÊदी म¤ 

िवĵ गŁु बĵेĵरा जी सामािजक, शैि±णक और आिथªक øांित के ŀिĶकोण से बहòत बड़ी øांित लकेर आए।  

(1740/RPS/UB) 

बसवेĵर जी के ‘कायक कैलाशा,’ ‘कायक’ और ‘दासोहा’ तÂवŌ के ऊपर मोदी जी कì सरकार चल 

रही है। 12वé शताÊदी म¤ कायिक के नाम पर कमªयोगी को बहòत गौरव िमलता था, उसी कारण से 12वé 

शताÊदी म¤ उनके राºय म¤ देने वाले थ,े लेिकन कोई मांगने वाला नहé था। उसे ‘कÐयाण राºय’ कहते थे। 

िव° मýंी जी ने पांच िůिलयन इकोनोमी बनने का लàय रखा है। मझेु िवĵास है िक आने वाल ेपांच सालŌ 

के अदंर िनिĲत łप से हम पांच िůिलयन डॉलर इकोनोमी तक पहòचं पाएगंे, ³यŌिक 2014 म¤ हमारी 

इकोनोमी 1.85 िůिलयन डॉलर थी, पांच साल के भीतर वषª 2019 तक तीन िůिलयन डॉलर इकोनोमी 

तक पहòचं पाए तो िनिĲत łप से आने वाले पांच सालŌ के अदंर पांच िůिलयन डॉलर कì इकोनोमी तक 

हम पहòचं पाएगंे। जब मोदी जी ह§ तो ममुिकन है। मोदी जी को इस देश कì 130 करोड़ जनता के ऊपर 



 09.07.2019       Sh/Rjn                      Uncorrected / Not for Publication                    463 

 
भरोसा है, 130 करोड़ जनता के सामÃयª के ऊपर भरोसा ह।ै देश कì 130 करोड़ जनता के कमª और 

इ¸छा शिĉ के ऊपर भरोसा होने के नाते िनिĲत łप से आने वाले पांच सालŌ म¤ भारत कì इकोनोमी पांच 

िůिलयन डॉलर इकोनोमी होगी, म§ यह िवĵास जताता हó।ं  

16वé लोक सभा म¤ और अभी 17वé लोक सभा म¤ िवप± कì ब¤चेज से हम¤ सनुने को िमलता है िक 

मोदी जी ने 2014 के चनुाव म¤ सपनŌ को बेचा था और अभी सनुने म¤ आ रहा है िक करनी और कथनी म¤ 

फकª  है। यह भी सनुने म¤ आ रहा ह ैिक मोदी जी बहòत बिढ़या ढंग से माक¥ िटंग करते ह§। म§ िवप± के लोगŌ 

को बोलना चाहता हó ंिक मोदी जी ने सपने बेचा नहé है, मोदी जी ने लोगŌ को सपने िदखाए और उन सपनŌ 

को पांच साल म¤ साकार िकया है। देश कì जनता को सपने िदखाने के िलए भी 56 इंच कì छाती चािहए। 

वह 56 इंच कì छाती िसफª  और िसफª  हमार ेनेता नरÆेþ भाई मोदी जी कì है। िजतना मोदी जी कì सरकार 

ने बोला है, उससे भी ºयादा हमने पांच साल के अदंर करके िदखाया है। इसके कारण, म§ देश का तो नहé 

बोलूंगा, म§ अपने ±ेý के बार ेम¤ बोलूंगा िक जहां यूपीए-2 के अदंर मेर े±ेý म¤ केवल 40 हजार शौचालय बने 

थे। िपछले पांच साल के अदंर मेर ेलोक सभा ±ेý बीदर के अदंर करीब दो लाख 40 हजार शौचालय बन 

चकेु ह§। इसके अलावा,  गरीब मिहलाओ ंके िलए जो मÉुत म¤ गैस दी जाती है, मेर ेसंसदीय ±ेý बीदर के 

अदंर एक लाख 85 हजार गरीब मिहलाओ ंको गैस िमल चकुì है। इसके साथ ही, मेर ेलोक सभा ±ेý बीदर 

के अदंर मþुा योजना के तहत एक लाख 25 हजार यवुा और यवुितयŌ को करीब 458 करोड़ Łपय ेका 

मþुा लोन िमल चकुा है। ‘आयÕुमान भारत’ के अदंर करीब दो लाख 35 हजार गरीबŌ के िलए हमने काडª 

बांटे ह§ और आज तक करीब  25 हजार लोग उसका लाभ ल ेचकेु ह§। इसिलए म§ िवप± के सदÖयŌ, 

खासकर कांúेस के सदÖयŌ को कहना चाहता हó ंिक हमारी करनी और कथनी म¤ कोई फकª  नहé है। हमने 

िजतना बोला है, उससे ºयादा कर िदखाया है। यह बात आपकì समझ म¤ आनी चािहए। यह म§ बोलना 

चाहता हó।ं 

(1745/RAJ/KMR) 

 सभापित  महोदय, मझेु सबसे ºयादा पीड़ा होती है।  म§ आपसे िवनती करता हó ंिक मझेु उस पीड़ा 

से मिुĉ िदलाइए। िवप± के सदÖय ‘ÿधानमýंी फसल बीमा योजना’ और ‘Æयूनतम समथªन मूÐय’ के बार े

म¤ सदन के अदंर और सदन के बाहर भी बहòत अफवाह¤ फैलाते ह§। जब ‘ÿधानमýंी फसल बीमा योजना’ 
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वषª 2016-17 म¤ लागू हòई थी, तब से लेकर वषª 2018-19 तक मेरा लोक सभा ±ेý, बीदर देश म¤ नÌबर 

वन है। केवल एनरॉलमेÆ ट म¤ ही नहé बिÐक वषª 2018 और 2019 म¤ एक लाख, 85 हजार िकसानŌ ने 

बीमा का एनरॉलमेÆट िकया था।…(Óयवधान) टोटल दो लाख 56 हजार िकसानŌ ने एनरॉलमेÆट िकया 

था।…(Óयवधान) सूखे के कारण मेर े±ेý म¤ इस साल 1,29,903 िकसानŌ को 126 करोड़ Łपय ेतक पैसा 

िमल रहा है। इसके अलवा Æयूनतम समथªन मूÐय के केÆþ से हर साल उड़द, मंूग, सोयािबन, ºवार, इतर 

धान, कम से कम उससे डेढ़ लाख िकसान मेर े±ेý म¤ फायदा उठा रहे ह§। म§ सभी िवप±ी सदÖयŌ को अपने 

±ेý बीदर आने के िलए आमिंýत करता हó ं िक आप वहां आइए। दो लाख िकसानŌ को लाभ िमल चकुा 

है।…(Óयवधान) आपके सम± िकसानŌ कì सभा कर देता हó।ं सभी िवप± मेर ेआमýंण को Öवीकार कåर ए, 

म§ आपसे यह िवनती करता हó।ं…(Óयवधान)  

माननीय सभापित (डॉ. िकरीट पी. सोलंकì): कृपया आप कन³लूड कìिजए। 

®ी भगवतं खुबा (बीदर): सभापित  महोदय, नए बजट म¤ नए भारत कì बात कही गयी है, गांव के िलए 

राÖता, हर घर को नल से पानी, हर घर के िलए िबजली, हर गरीब के िलए घर, िकसानŌ के िलए िसंचाई 

कì सिुवधा, ऐसे कई योजनाओ ंकì बात कहé गई है।  

म§ एक उदाहरण देना चाहता हó ंिक कांúेस ने यहां पर 60 सालŌ तक राज िकया है। इसके ऊपर 

125 वषª कì एक परुानी दीवार के ऊपर एक व±ृ और कांúेस कहती ह ैिक  म§ने वह िकया, यह िकया। उस 

दीवार के ऊपर कोई बीज बोआ नहé, कोई पानी नहé डाला, कोई संर±ण नहé, लेिकन वŖृ बड़ा हòआ ह।ै 

कांúेस देश के िवकास म¤ बाधा बन चकुा था। इसिलए वषª 2019 म¤ लोगŌ ने कांúेस को नकारा 

है।…(Óयवधान) 

म§ कांúेस और िवप± वालŌ को अटल िबहारी वाजपेयी जी के एक वा³य को याद िदलाना चाहता 

हó ंिक  

छोटे मन से कोई बड़ा नहé होता, 
टूटे मन से कोई खड़ा नहé होता। 

यह समझ कर िवप± आने वाले पांच साल सकाराÂमक सोच से सहयोग कर¤।…(Óयवधान) 

(इित) 
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1749 बज े

®ी िगरीश चÆþ (नगीना): सभापित  महोदय, आपने मझेु आम बजट पर बोलने का मौका िदया है, इसके 

िलए म§ आपके ÿित आभार ÿकट करना चाहता हó।ं बहòजन समाज पाटê के अÅय± आदरणीय बहन जी, 

उ°र ÿदेश कì पूवª मु́ य मýंी, िजÆहŌने मझेु यहां आने का मौका िदया है, म§ उनका भी आभार ÿकट करना 

चाहता हó।ं देश म¤ 25 ÿितशत अनसूुिचत जाित एवं अनसूुिचत जनजाित के लोग िनवास करते ह§, लेिकन 

बजट म¤ उनके िलए बहòत कम ÿावधान िकया गया है। य ेएससी और एसटी कì बात करते ह§, उÆह¤ गमुराह 

करने कì भी बात करते ह§। म§ आपके माÅयम से कहना चाहता हó ंिक उनके िलए बजट का ÿावधान कर¤, 

उसकì भी ÓयवÖथा सरकार को करनी चािहए।  

 दूसरी बार यह सरकार बनी है। िपछली सरकारŌ ने इस देश म¤ परम पूºय बाबा साहेब 

अÌबेडकर के नाम से योजनाए ंसंचािलत करने का काम िकया लेिकन परम पूºय बाबा साहेब अÌबेडकर 

के नाम से जो योजनाए ं चल रही थé, उन योजनाओ ं को बंद करने का काम इस सरकार ने िकया 

है।…(Óयवधान) सभापित जी, बाबा साहब के नाम के पÖुतकालय बंद करने का काम िकया है।…(Óयवधान) 

(1750/IND/SNT) 

माननीय सभापित (डॉ. िकरीट पी. सोलकंì): आप बैठ जाए।ं केवल माननीय सदÖय कì बात ही åरकाडª 

म¤ जाएगी। 

…(Óयवधान)… (Not recorded) 

®ी िगरीश चÆþ (नगीना): परम पूºय बाबा साहब अÌबडेकर नाम से पÖुतकालय था, उसे भी बंद करने 

का काम सरकार ने िकया है।…(Óयवधान) महोदय, बजट म¤ गरीब, गांव और िकसान कì बात का िजø 

िकया गया ह।ै आज गांव कì हालत बद से बदतर हो गई है। गांव से लोग पलायन करके शहर कì तरफ जा 

रहे ह§। जब गांव म¤ िवकास होगा, जब गांव म¤ िबजली कì ÓयवÖथा होगी, उनकì सरु±ा कì ÓयवÖथा होगी, 

उस गांव म¤ िचिकÂसा कì ÓयवÖथा होगी, वहां अ¸छी िश±ा िमलेगी और  रोजगार िमलेगा, तब गांव सÌपÆन 

होगा। सरकार ने कहा िक हम गरीबŌ का उÂथान करने का काम कर¤गे। गरीब के उÂथान के िलए परम पूºय 

बाबा साहब अÌबडेकर ने कहा था िक जब लोग िशि±त बन¤गे और िश±ा úहण कर¤गे, तभी देश मजबूत 
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बनेगा। बाबा साहब ने कहा था िक िश±ा शेरनी का वह दूध है, जो उसे िपएगा, वह दहाड़ने का काम करगेा। 

म§ सरकार से चाहता हó ंिक गांव म¤ िश±ा के ±ेý म¤ ÿोÂसाहन देने का काम कर।े   

सभापित जी, सरकार ने कहा िक हम िश±ा कì तरफ अúसर ह§। म§ अपने ±ेý के बार ेम¤ बताना 

चाहता हó।ं मेरा लोक सभा ±ेý नगीना ह।ै वहां पांच राजकìय िवīालय बने हòए लगभग दो साल हो गए ह§। 

राजकìय बािलका िवīालय तहसील धामपरु म¤ है, िजसका भवन बने लगभग ढाई साल का समय हो गया 

है। दूसरा अÐपसं´यक राजकìय बािलका िवīालय मकुरपरुी म¤ ह।ै तीसरा बािलका राजकìय िवīालय 

ननसावली म¤ है। एक बािलका पॉिलटे³नीक Öकूल मकुरपरु म¤ है, जो आज तक शłु नहé हòआ है। आपकì 

सरकार िश±ा के ±ेý म¤ बड़ी-बड़ी बात¤ तो करने का काम करती है, लेिकन घरातल म¤ मेर ेनगीना ±ेý म¤ 

चार िवīालयŌ कì िबिÐडंग तैयार खड़ी है,  सरकार वहा ंिश±ा देने का काम नहé कर रही है। म§ मांग करता 

हó ंिक वहां िश±ा देने कì शłुआत करने का आप काम कर¤गे। 

 महोदय, िजस तरह से सरकार ने िकसान कì बात कही है िक िजस देश का िकसान मजबूत होगा, 

वह देश तर³कì करगेा। हमारा देश कृिष ÿधान देश के नाम से जाना जाता है। हमारी सरकार ने गÆने के 

िकसान का भुगतान करने का काम िकया।…(Óयवधान) हमारी सरकार ने गÆना िकसान के बकाया भगुतान 

पर Êयाज देने कì शłुआत कì। आज उ°र ÿदेश म¤ िकसान का जो बकाया है, उसका भुगतान सरकार 

करने का काम नहé कर रही है।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप अपनी बात समाĮ कìिजए। 

®ी िगरीश चÆþ (नगीना): महोदय, यिद सरकार िकसान को मजबूत करना चाहती है, तो खेती के जो 

उपकरण ह§ चाहे ůै³टर हो,  ह§ड पÌप हो या दूसर ेउपकरण हŌ, वे सÖते करने कì जłरत है। यिद िकसान 

को िबजली महंगी िमलेगी, तेल भी महंगा िमलेगा, तो िकसान कì आय कैसे दोगुनी हो सकती ह?ै अगर 

आप चाहते ह§ िक देश का िकसान मजबूत हो, तो इसके िलए म§ मांग रखता हó ंिक खेती को उīोग से जोड़ 

देना चािहए। िजस िदन आप खेती को उīोग का दजाª द ेद¤गे, उस िदन देश का िकसान मजबूत हो जाएगा। 

(इित) 

  



 09.07.2019       Sh/Rjn                      Uncorrected / Not for Publication                    467 

 
 

1754 बज े

®ी के. नवसकनी (रामानाथपुरम):  

 
 
 
 

{For English translation of the speech  
made by the hon. Member,  
Shri  K. Navaskani in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 467 to 467)} 
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(1755/GM/VB) 
 Hon. Chairperson, Sir, I have never been a Member of Legislative 

Assembly. I have been directly elected to Lok Sabha for the first time. Tamil 

Nadu is facing acute water shortage and the State Government is not taking any 

steps to solve this crisis. I want to know how much money has been allocated 

by the Central Government to solve this crisis. The Government says that Har 

Ghar Jal Scheme would be implemented by 2024, but that is five years away 

from now. What about today? People are facing difficulties now. I request the 

Government to take urgent steps on war footing and issue instructions to the 

State Government to solve this crisis.  

 The Government has formulated a scheme called Pradhan Mantri Matsya 

Sampada Yojana for the welfare of fishermen, but no specific proposal has been 

mentioned under the scheme. I want to know from the Government whether this 

scheme would cover fishing equipments, boats, insurance cover, health facilities 

for the fishermen and also GPS-fitted boats in case they lose their way during 

fishing. The Government should come out with specific proposals under the 

Scheme. I also want to know whether the housing facilities at subsidized rates 

would be constructed for fishermen.  

 There is no provision for agriculturists and minorities in this Budget. There 

is no mention about scholarships, increase in scholarships for students 

belonging to Muslim community or increasing the allocation for minorities or 

setting up of camps of Aligarh Muslim University at different locations where 

there is a huge concentration of Muslim population.  
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 Post-Matric Scholarship for Minorities declined to 28.3 per cent. The 

National Minorities Development and Finance Corporation Fund declined to 64 

per cent. The Maulana Azad Education Fund declined to 28 per cent.  

There is no mention about protection of minorities. The incidents of 

assaults on minorities are increasing day by day. Has the Government allocated 

any funds or given any financial assistance for the improvement Waqf Boards? 

I am really disappointed. 

I request the Government to allocate funds for the education of girls 

belonging to Muslim community by appropriation of money earmarked for Haj 

subsidy, which has now been withdrawn. 

1759 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

I represent Ramanathapuram Lok Sabha constituency which has the 

longest coastline in Tamil Nadu and where around 200 villages consist of mainly 

fishermen. The fisheries sector could not find new hopes in the Union Budget 

2019 despite the announcement of a new scheme, Pradhan Mantri Matsya 

Sampada Yojana. While the Budget says it will address critical gaps in the value 

chain, including infrastructure, modernisation, traceability, production, 

productivity, post-harvest management and quality control, I think it can bring no 

substantial change in the life of fishermen. The Budget has not addressed any 

of their long-standing grievances. One of the major demands, that is, GST cut 

on fishing equipment, was totally ignored. Subsidy on kerosene and diesel also 

received no attention. Since fishing community is vulnerable to natural calamities 
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including cyclones, they should be allowed to get relief from the National 

Disaster Relief Fund. None of their demands were met in the Budget. It is my 

request to also include fishermen in loan waiver scheme, just like farmers. 

(1800/RK/PC) 

 The Finance Minister mentioned in her speech about fisheries framework 

development, possibly under the new Department of Fisheries created recently, but 

again there are no details.  The allocation for Blue Revolution has dropped by about 

15 per cent from BE of 2018-19. 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल) : माननीय अÅय± महोदय, जनरल बजट पर िडसकशन चल रहा है। अगर हाउस 

कì सहमित हो, यिद आप स¤स ऑफ हाउस ले ल¤ तो हम लंबे समय तक बैठकर बजट पर पूरी चचाª समाĮ 

कर द¤, तो बेहतर रहेगा। इसिलए हाउस को दस बजे तक के िलए बढ़ा द¤। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप सब बताइए िकतने बजे तक के िलए हाउस को बढ़ाए?ं 

…(Óयवधान) 

®ी अजुªन राम मेघवाल : महोदय, दस बजे तक के िलए बढ़ा द¤। …(Óयवधान) 

पशुपालन, डेयरी और मÂÖयपालन मýंी (®ी िगåरराज िसहं) : महोदय, भोजन कì ÓयवÖथा भी करा 

द¤। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : मýंी जी, म§ने आपको आ²ा नहé दी है।  

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : संसदीय कायª मýंी जी, आप बोिलए। 

…(Óयवधान) 

ससंदीय कायª मýंी; कोयला मýंी तथा खान मýंी (®ी ÿहलाद जोशी) : सर, मैि³समम टाइम के िलए 

आप हाउस का स¤स ले लीिजए। अगर आप हाउस दस बजे तक के िलए बढ़ाए,ं तब भी ÿॉÊलम नहé है। 

माननीय अÅय± : अभी सभा को नौ बजे तक के िलए बढ़ा देते ह§, उसके बाद ए³सट¤शन पर िवचार कर¤गे। 
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…(Óयवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): What about the dinner? 

माननीय अÅय± : संसदीय कायª मýंी आपके भोजन कì ÓयवÖथा कर¤गे। 

…(Óयवधान) 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Sir, in spite of the devastation recent years 

has seen due to floods and other disasters, allocations have dropped 31 per cent for 

infrastructure for disaster management. 

 There is also reduction in fund allocation for MGNREGA.  It has actually dropped 

from RE of 2018-19.  This certainly needs to be increased.  The funding, to the 

Employment Guarantee Scheme, saw a 1.7 per cent decrease. 

 The overall Budget of the Ministry of Drinking Water and Sanitation, now part of the 

new Ministry of Jal Shakti, has seen a drop from Rs.22,357 crore in BE of 2018-19 to 

Rs.20,016 crore in BE of 2019-20. 

 I would now like to talk about the UDAN Scheme.  The Government says with great 

pride that UDAN Scheme is successful.  My constituency Ramanathapuram is a pilgrim 

and tourist destination.  Lakhs of people are visiting every year.  Has the Government any 

plan to set up an Airport at Rameswaram so that it could be connected to Madurai, Chennai 

and Tuticorin under the UDAN Scheme? 

 In this Budget, there is no scheme for poor.  There is no scheme for women, 

minorities, and middle-class people.  For whom has this Budget been prepared?  Is it for 

corporates alone?  I once again reiterate that this Budget is anti-poor, anti-public, anti-

common man, anti-minorities, and anti-workers.  With these words, I thank you very much 

for giving me this opportunity. 

           (ends) 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 
PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 


